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OB ROJSTNEM DNEVU SOCIALISTIČNE JUGOSLAVIJE

Pozdravil ena domovina!
ram in dekletom, možem, očetom in 
fantom v dno poštenih src, v tistih su
rovih letih, ko se je ljubezen, poštenje, 
vera v lepo in hlepeča glad po svobod
ni domovini plačevala s smrtjo.

Stara je ta pesem; res je, stara je. 
Grenka je ta pesem; res je, grenka je. 
V pozabo naj bi jo dali, tako nam sve
tujejo nekateri. V pozabo? Saj res, v 
pozabo z njo! Toda... če bi mogli. V 
nas je, s stotisočev vezi smo prikle
njeni na njo, v vsem našem početju 
poje njen osvežujoči in nepremagljivi 
napev. Ne, ne moremo je spraviti v 
ropotarnico. Če bi tako storili, bi sebi 
iztrgali dušo, vzeli bi si sok življenja, 
vse tisto, kar daje našemu ravnanju 
žlahtno vrednost in človeško moč: ostali 
bi prazne, votle, brezpomembne figure, 
za v staro šaro.

Stara je pesem o tem, kako je bila 
rojena naša domovina; grenka in trpka 
je resnica o trpljenju ljudi, ki so ji 
utirali pot v življenje — vse to je res. 
Res pa je še nekaj. Žlahtne sadove 
zmore roditi: ljudje, ki je v njih živ 
partizanski ogenj, z vso njegovo ra
dostjo in bolečino, ti so v vsem svojem 
početju in ravnanju človeški, smeli, 
tvorni, to so stebri naše domovine, to 
so vrelci naše žilave tvorne sile, to so 
tisti, ob katerih se oplaja naš mladi 
zarod z neverjetno velikim bogastvom, 
to so tisti, o katerih govore delovni 
ljudje po svetu: to so ljudje. Ne, ne v 
staro šaro, v vsa srca poštenih ljudi naj 
se prelije spomin na rojstvo naše do
movine, ves naš zarod naj zajame tisti 
plemeniti partizanski ogenj, ki spre
minja ljudi v ponosne, ljubeče tvorce 
lepšega in plemenitejšega življenja.

Naš današnji čas še zdaleč ni rož
nat, ni tak, kot bi si ga želeli, ni tak 
kot bi ga že zaslužili po trdi življenjski 
poti, ki je za nami. Deset let je sicer 
že tega, kar je svobodno zadihal rod 
naše osvobojene domovine ... Deset let 
— bore malo in cela večnost! Bore malo 
za to, da bi v tem času premaknili naše 
življenje, ki je pred stoletji zastalo in 
capljalo z veliko zamudo za ostalim

svetom, iz sto in več let zamujene pre
teklosti v bodočnost, ki jo človeštvo da
nes more komaj slutiti. Cela večnost 
za nas, ki smo v teh borih desetih letih 
dejansko delali tako in krojili naše 
življenje na tak način, da smo zares 
v enem samem desetletju dohiteli nekaj 
zamujenih desetletij, z družbenimi od
nosi pa planili celo daleč v bodočnost 
naprej.

Res je: deset dosedanjih let našega 
življenja v lastni domovini smo delali 
s silnim zanosom, pregarali smo jih. 
Kot slikarji na platnu, tako smo spre
menili podobo naše domovine. Trmasto 
in vztrajno smo gradili: marsikak kos 
kruha, marsikak priboljšek smo vgra
dili v ogromne tovarne, predvsem pa 
smo vanje vgradili deset let življenjskih 
sil našega naroda, deset let samoodpo- 
vedi in žrtvovanja. Ne sme in ne more 
nam biti žal za vse to. Danes so tu 
ogromne tovarne, ki so postale naša 
stvarnost in ki so nam silno 'jamstvo, 
da bodo življenje vlekle naprej. Zakaj, 
naša stvarnost že danes terja harmo
nično rast celotnega gospodarstva. Zo
pet se bomo zazrli v delo — in zopet 
bo rodilo bogate sadove. Samo ljudje, 
ki v njih ni partizanskega ognja, ne 
verujejo v tako smelo trditev. V vseh 
ostalih delovnih ljudeh v naši domo
vini je živ tisti partizanski ogenj, ki ne 
da mirovati: iz njega lije neutrudljiva, 
snujoča sila, ki ne pozna počitka na poti 
k uresničevanju plemenitih idealov de
lavskega rodu. Kako je že o tem dejal 
Kajuh: o, če bi ne bilo ljudi pri nas ... 
Da, če bi ne bilo ljudi, ki nosijo v sebi 
partizanski ogenj, bi nas že zdavnaj 
zalila zmeda sveta, ki odmira, zakaj 
tudi pri nas so še ljudje, ki mislijo po 
starem in ki bi po starem radi tudi ži
veli. Toda ob našem ognju napreduje 
naša dežela. Ob njem pa se tudi ogre
vajo po svetu milijoni ubogih, revnih, 
v lepše življenje hlepečih ljudi. V jezi
kih, ki so nam tuji, v krajih, o katerih 
nimamo prave predstave, so se zbudila, 
ogrela poštena srca delovnih ljudi, ki 
z neverjetno ljubeznijo in s spoštova

njem izgovarjajo ime naše domovine, 
ker slutijo, da je naše početje tako, ka
kršnega nosijo v svojih najlepših željah. 
Saj nismo ljudem po svetu zanimivi le 
zato, ker znamo brcati žogo, ker ima
mo lepo morsko obalo in vabljivo pla
ninsko floro — to imajo tudi drugje 
po svetu — zanimivi smo jim, ker smo 
pri ustvarjanju sožitja med ljudmi po
kazali pošteno delo in spregovorili po
šteno besedo, zanimivi smo zato, ker 
smo pogumno krenili na novo, doslej 
neizhojeno pot socializma, ki so jo mno
gi po svetu slutili in vedeli, da mora 
obstajati, pa je niso doslej še našli

Kakor da postajajo Cankarjeve be
sede že stvarnost, tako se nam zdi w 
verjetno nas občutek ne vara. Kako je 
že zapisal v svoji »Lepa naša domo
vinax ta veliki mož?

»Jaz, bratje, pa vem za domovino in 
mi vsi jo slutimo. Kar so nam šiloma 
vzeli, za kar so nas ogoljufali in opeha
rili, bomo dobili povrnjeno in popla
čamo s stoterimi obrestmi! Naša domo
vina je boj in prihodnost; ta domovina 
je vredna najžlahtnejše krvi in najbolj
šega življenja. Iz muke trpljenja in su
ženjstva neštetih milijonov bo zrasla 
naša domovina: vsa ta lepa zemlja z 
vsem svojim neizmernim bogastvom. 
Tedaj bo le še grenak in grd spomin te 
gosposke domovine, na suženjstvu zida
ne, s krvjo in solzami gnojene, sra
mota človeštvu, zasmeh pravici ...«

Kako lep, čisto pravi, praznični na
pev je resnica o rojstvu in življenju 
naše mlade socialistične domovine: Nič 
olepšan, nič spremenjen, prav tak kot 
je, težak in trpek, je silno lep. Vse gren
ke in trpke boli namreč utonejo v enem 
samem spoznanju: tej domovini smo mi 
gospodarji, lice in srce ji klešemo mi, 
zato je toplo, tovariško zavetje sleher
nemu poštenjaku, ki je na svojo domo
vino lahko iz leta v leto vse bolj od 
vsega srca ponosen.

Ta lepa zavest nam polni srca in 
misli na rojstni dan naše mlade sociali
stične domovine.

ČUDOVITI SLAP OB ZGODOVINSKEM MESTU JAJCU
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• aša mlada — življenjskega 
ognja in plemenitih člove
ških stremljenj bogata do
movina slavi svoj rojstni 

Ob tej priložnosti bi se spodo- 
zapisati nekaj izbranih, lepo zve- 

y. svečanih besed. Gotovo! Toda, 
hi preblizu, preveč sveže v nas roj- 

h 0 haše domovine, ali nas nanj ne 
* e Preveč lepih in trpkih človeških 

p 0rntoov, s katerimi je nerazdružljivo 
ezana osebna usoda slehernega med 

rVni- da bi zmogli o vsem tem govo- 
drugače kot povsem po domače — 

Ij ravhost iz srca; brez tehtanja misli, 
rez iskanja besed?

Spomin na rojstvo naše domovine ... 
kdor bi imel v prsih namesto 

t kos strupeno mrzlega ledu, samo 
ft<Jl,etn b* se °b spominu na rojstvo 
.j e domovine ne obudilo tisto toplo, 

občutje, ki ga sleherni med 
^ 1> kdor je tvorno sodoživljal rojstvo 

e domovine, nosi v sebi kot vrelec, 
On kQterem se napaja z življenjskim 

3ePi in z žlahtnimi človeškimi vred-

„ domovine nam nihče ni poklonil: 
lo trpljenju, solzah in krvi de-

ljudi, ki so branili sebe, svoj 
p0s°^’ sv°jo in svojih čast, ponos in 
hiiz aV°' ,e bito spočeta. Ne za zeleno 

°' Po gmajnah in hostah se je s krvjo
kisala njena ustanovna listina. Njene-
s_ r°jstvu niso botrovali petični go- 

36 2 bogatimi darili; botrovali so 
, sto tisoči preprostih ljudi, ki jim je 
tr ,ta ležala v mladih licih, ki jim je 

razrezalo ponosna čela; botro- 
so sto tisoči čest.o samo še v cunje 

bornih ljudi, brez doma, brez 
j/to, pa vendar nikdar dotlej tako 
Pi rt v tem času in nikdar tako

SVojimi kot tedaj; botrovali so pre-
kT0sti ljudje, z uporniško puško v roki.
hih Va3eni’ z ljubeznijo v srcu, žlaht- 
D ,.^oveških vrednot polnim in z vero 
°dtlenje v °čeh, z vero, ki je često 
Potr l°l<1 preP°trebni kos kruha in pre- 
stv u H0 toplo zavetje doma. Ob roj-
ba-oSe domovine niso gorele svečane 
rtigi!. °> Poč • •. naše puntarske do-
jaV'16 so nam zažgale zveri — ki so 

e Oospodovat v našo deželo — kot

rojstvu naše domovine na čast. Kdor 
je gledal te baklje, ta nosi odsvit nji
hovega ognja še danes v svojem srcu 
in ve, kako mukoma se je porajala naša 
domovina. Hej, še danes ni zmogel čas, 
ta nenasitni, požrešni čas, ki pogoltne 
vse lepo in trpko v pozabo, zbrisati vse 
tiste črnine, ki je legla ženam, mate
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RAZGOVORA S TAJNIKOM REPUBLIŠKEGA ODBORA SINDIKATA GRADBINCEV SLOVE
NIJE O ZADNJEM PLENARNEM ZASEDANJU

Za družbeni nadzor
nad delom naših investitorjev

Preteklo nedeljo je zasedal v: odpadlo precej doslej neracional- 
Ljuibljariii plenum Republiškega j no izkoriščene delovne sile, ki jo 
odbora sindikata gradbenih de- j bo treba preusmeriti v druge go-, 
lovcev Slovenije. To je bilo prvo spodiairske panoge, predvsem v 
sesedanje po občnem zboru. j kmetijstvo.

Člani plenuma so poslušali po- j Ko so razpravljali o sistemu 
ročila o delu predsedstva od obč- j nagrajevanja, so se tudi zavze- 
nega zbora sem ter razpravljali o mali za svoj lanski predlog in 
gospodarskih in nekaterih organi- 1 menijo, naj bi bil zaslužek odvi- 
aacijskih vprašanjih. 1 sen od proizvoda. V predračunih

Zlasti obširno so razpravljali z,a vsako stavbo je namireč po 
o gospodarjenju v gradbenih pod- gradbenih normah že izračunamo, 
jetjiih in investicijski politiki koliko delovnih ur in kakšnih je 
sploh. Plenum je ugotovil, da do- potrebno za zgraditev objekta in 
stikrat pravzaprav niti ni gospo- je to tudi ovrednoteno. Pravijo, 
dairja z investicijskimi sredstvi, da bi bilo za gradbeništvo naj- 
ailj bolje povedano, investitorji enostavnejše in najiučinkovitejše, 
včasih kaj neodgovorno uprav- če bi za vsako gradnjo določili 
Ijajo zaupana jim sredstva. Gene- tudli vsoto plač, ki jo lahko iizpla- 
ralni načrt je lahko skromen, in- čajo, da bi bila dokončana in to 
vestitor pa potem naroča opaže, ne glede na število delavcev. To 
strope iz sadre, mairmorne obloge R; moično vplivalo na delovno sto- 
itd„ sproti spreminjajo načrte, ] 
kar vse draži gradnje. Sprva je 1 
Republiški odbor nameraval vpli
vati na podjetja, naj bi takih 
naročil ne sprejemala in se uprla 
takemu razmetavanju investicij
skih sredstev. Plenum pa meni, da 
bi morali poostriti kontrolo dela 
investitorjev. Zlasti zbori proizva
jalcev bi lahko po n jihovem mne
nju precej pripomogli, da bi pre
prečili tako neodgovorno razsipa
nje denarja. Kajpada bi morali 
člani zborov proizvajalcev jz 
gradbenih podjetij na zasedanjih 
opozarjati na take pojave.

Plenum pozdravlja smernice 
posvetovanja pri tovarišu Titu in 
pričakuje, da se bo položaj tudi 
v gradbeništvu močno popravil.
Odpadla bo široka fronta gradenj, 
stroji bodo bolje izkoriščeni, trans
port smotrnejši in tudi zastojev 
zaradi pomanjkanja sredstev ali 
načrtov bo veliko manj, saj bo 
moral vsak investitor vse to že 
prej pripraviti, še preden se z 
gradnjo prične. Vse to bo kaj
pada vplivalo tudi na storilnost 
v gradbeništvu, zlasti še, ker bo

rllnost in tudi na organizacijo 
dela. Razdelitev zaslužka na po
samezne delavce pa naj hi teme
ljila kot doslej na akordnem si
stemu.

Ob koncu so razpravljali še o 
organizacijskih vprašanjih ter se 
odločili, da bodo ukinili krajevne 
odbore v Ljubljani, Celju im Ma
riboru, od časa do časa pa raje 
postavljali občasne komisije na 
posameznih področjih, ki naj bi! škodljivim pojavom.

Z OBČNEGA ZBORA SINDIKALNE 
ORGANIZACIJE DELAVCEV 
ŠKOFJELOŠKE PREDILNICE

škodo naj povrnejo
Minulo nedeljo je bil v škofje

loški predilnici občni zbor tam
kajšnje sindikalne organizacije. 
Člani so med drugim razpravljali 
tudi o gospodarskem kriminalu 
v njihovem podjetju. Direktor, 
računovodja im tehnični: vodja so 
oškodovali kolektiv za milijon 
dinarjev. Izstavljali so najrazlič
nejše račune, potne naloge itd. in 
si prisvajali sredstva družbe. De
lavci so tokrat zahtevali, naj 
krivci povrnejo škodo. Del kriv
de za takšno »samovlado« pa naj- 
brže nosi tudi tamkajšnja sindi
kalna podružnica, ker ni pravi 
čas dovolj nasprotovala raznim

proučile določena vprašanja. Stane Bobek

O GOZDNIH DELAVCIH IZ KONJIŠKE OBČINE

ZAVEDNI ČLANI
V začetku meseca so zborovali 

gozdni delavci konjiške gozdne 
uprave. Ta zajema področje od 
Loč, Špitaliča do Vitamjia, to je 
precejšen del Konjiške gore in za
hodnega Pohorja. Kolektiv šteje 
nekaj več kot 60 članov, na občni 
zbor pa jih je prišlo 54, med nji
mi skoraj polovica iz Vitanja in 
Rakovca, kar je 15 km daleč od 
Konjic.

To, kar so odborniki poročali, 
priča, da je bila podružnica do
kaj delovna. Zlasti veliko naroč
nikov so pridobili za Delavsko 
enotnost. Za prvo polletje je pla
čala naročnino vsem članom po
družnica, poskrbela pa je, da so

ČLANI SINDIKALNE PODRUŽNICE MESTNEGA ZAVODA SNAGA SO ZBOROVALI

VSI BI LAHKO POMAGALI

Kolektiv
gostinskega

podjetja

RAVNIK
RAKEK

čestita vsem delovnim lju
dem za 29. november in 
pošilja borbene pozdrave 
ter želi še mnogo uspehov 
v proizvodnji

V petek, dne 17. novembra, so | cesto, posebno takrat, ko jedo 
imeli delavci Mestnega zavoda češnje, lubenice, kostanj itd. 
»Snaga« redni letni občni zbor stanovalci, ki odlagajo smeti
sindikalne podružnice. Domala vsi 
so prišli na zborovanje. O delu 
sindikalne podružnice je poročal 
predsednik Jože Tomšič. Poročilo 
je skrbno pripravil. Razprava je 
bila zelo živahna in so vanjo po
segli mnogi delavci.

Opravilo delavcev zavoda je 
za Ljubljano zelo pomembno, saj 
le-ti skrbijo, da so ulice čiste. 
Dela je seveda precej. Lani so 
delavci vsak dan očistili nad 
840.000 kvadratnim metrov ploč
nikov in cest, letos že nad 1,040.000 
kvadratnih metrov, drugo leto pa 
računajo, da bodo počistili nad 
1,100-000 kvadratnih metrov ploč
nikov in cest.Makadanska cestišča 
čistijo delavci Uprave za ceste. .. 
Letos je odpadlo na enega delav- ^ 
ca čiščenje 26.018 kvadratnih me- 4 
trov cest in pločnikov. Za čišče
nje je Zavod potrošil v desetih 
mesecih 16 in pol milijona dinar
jev. Prebivalci Ljubljane bi lahko 
te stroške občutno zmanjšali, če 
ne bi odmetavali vsega kar na

v stare zaboje in druge posode, 
prav tako ponesnažijo pločnike 
in cestišča. Že letos bo Zavod iz
boljšal razkladanje in odvoz 
smeti Naročil je v Tovarni emaj
lirane posode v Celju nad 2000 
posebnih posod in vanje bodo 
smeli prebivalci odlagati res samo 
gospodinjske odpadke. Podjetje 
»Karoserija« pa je obljubilo iz
delati načrte za posebna ohišja 
kamionov, ki odvažajo smeti Za 
sedaj smeti ne prebirajo, v na
črtu pa je, da jih bodo kmalu 
predelovali v kompost, ki ga zla
sti barjanska zemlja zelo potre- 

| buje. Računajo, da bi lahko na

pa ima ta zavod samo sedem 
avtomobilov, vse ostale prevoze 
pa opravijo s konji. Med drugim 
bo treba zavodu takoj preskrbeti 
nujno potrebna prevozna sred
stva. S. J.

vsi plačali naročnino za drugo 
polletje sami Na zbirko Prešer- 
nove knjižnice je naročenih več 
kot petdeset članov, kar je okrog 
štiri petine kolektiva. Podružnica 
torej na najprimernejši način 
skrbi za knltumo in politično iz
obrazbo članov, saij zairadi na
rave dela ni moč prirejati skup
nih predavanj ali podobnega.

Delavci so se pritoževali, da 
veljia njihovo delo še vedno za 
sezonsko, čeprav delaijo vse 
leto. Ce pozimi ne morejo podi' 
ra.ti, pa spravljajo lles ali oprav
ljajo druga dela.

Podružnični odbor je redno 
skrbel, da so bili člani kolektiva 
obveščeni o glavnih zadevah, <• 
katerih je razpravljal del a vek1 
svet.

Še nekaj kaže povedati. Zlasti 
v večjih podružnicah slišiš pa 
občnih zborih dosti lepih besed in 
načrtov. Pri gozdnih delavcih te
ga ni bilo slišati. Nič lepo done
čih besed, marveč le stvarno sp 
se pomenili o delu. Prepričan'1 
smo lahko, da bo novi odbor 1 
veliko voljo vodili delovni kolek
tiv in žel še večje uspehe kot do
sedanjih L. V.

OBČNI ZBOR SINDIKALNE PODRUŽNICE DELAVCEV 
LJUTOMERSKE OPEKARNE

Med prvimi
Pretekli teden je imela sindi

kalna podružnica Opekarne Lju
tomer med prvimi svoj občni 
zbor. Zboru sta prisostvovala 
predsednik Okrajnega sindikal-
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PISMO IZ ŠMARTNEGA OB PAKI

Ge so odborniki nedelavni.,
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Projektiranje Izgradnja industrije

INDUSTRIJSKI BIRO
LJUBLJANA, Parmova 33

Telefon 39-141, 31-205, 30-102, 30-620

Import
Oprema, stroji, konstrukcije, 

elektromaterial, orodje

Export

nega sveta Muireka Sobota, toj' 
so izvolili nov upravni in nad
zorni odbor ter delegate za občn1 
zbor občinskega sindikalnega 
sveta.

V razpravi so govorili o vlog1 
in nalogah sindikata, o izboljša
nju in povečanju proizvodnje te1 
ostro grajali vsakega nediisoiipl'1" 
niranega člana kolektiva. Po
drobno p a so se pomenili o smer
nicah za bodočo gospodarsko P*/- 
liriko, ki jiih je dalo posvetovanj6 
pri tovarišu Titu.

Vsi članti kolektiva, ozirom8 
sindikalne podružnice so naročen1 
na »Delavsko enotnost« in 50 
lahko vzor ostalim sindikalnim 
podružnicam. Podružnica ima tu
di lastno knjižnico in radioap8" 
rat; precej članov kolektiva ie 
vključenih v DPD »Svobodo1 

8 Ljutomer. S-
8

PRED OBČNIM ZBOROM 
PODRUŽNICE MEŽIŠKIH RUDARJE’

l

V podjetju je delovodja, njegovi
delavci pa niso organizirani v o delu kluba madih proizva- 
sindiikatu.

Zdajle, ko bodo občni zbori, je 
čas, da takšne slabosti temeljito 
prerešetamo in povemo tistim, ki

■_ ?--rn.1« MTA11L d ril 7TinQlt'l .

dihalnih podružnic 
člani. Devet pravim, toda del teh 
je le na papirju. V resnici so de
lovale samo štiri sindikalne or
ganizacije, ostale pa so deloma 
zaradi reorganizacij podjetij, naj
več pa po »zaslugi« podružničnih 
odbornikov počasi zamrle. Takš
na žalostna usoda je doletela po
družnico gostinskih delavcev in 
uslužbencev, sindikalno podruž
nico trgovskih delavcev in usluž
bencev, podružnico obrtnih de
lavcev in podružnico okrajne 
zadružne zveze.

Žalostna, vendar neizpodbitna 
resnica.

Nekateri odborniki v omenje
nih sindikalnih organizacijah, ki 
so »zamrle«, so bili celo člani 
Krajevnega sindikalnega sveta.
Toda v minulem obdobju ni bilo 
čutiti njihove dejavnosti ne v 
sindikalnem svetu in ne v po
družnicah. Viktor Stebovnik, član 
sindikalnega sveta, ni n. pr. v, ga imenovali, je dolžan pripraviti 
vsem poslovnem obdobju prišel I vse potrebno za občni zbor novih

V »TITANU« SE JE PRIPETILA HUDA NESREČA

Brez nadzorstva

JALCEV V JESENIŠKI ŽELEZARNI

Mladina je željna znanja
Po letnem odmoru je Klub

Vsem delovnim ljudem čestitamo za Dan republike

„icn i7TvnJnievali svoiih dolžnosti, mladih proizvajalcev zopet začel tniso izpolnjevali SVUJUl .__ > _„ „__,____xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx'xxxxxxxxxxxxxxx

Viktor Pintarič in tajnik Občin
skega sindikalnega sveta Ljuto
mer, tov. Feuš Stane.

V poročilu upravnega odbora 
sindikalne podružnice je ugotov
ljeno, da niso vsi odborniki skr-

Pred dnevi se je pripetila v 
tovarni »Titan« v Kamniku težja 
delovna nesreča. Delavci so raz
stavljali težek oblikovalni stroj. 
Med razstavljanjem je moral 
vodja montaže oditi na strokovno 
konferenco, delaci pa so sami 
brez strokovnega vodstva in nad
zorstva razstavljali stroj. Ko so 
odprli spodnji del stroja, se je 
gornji del obrnil na.vrtljivi osi

nosilca In z veliko silo udaril v 
glavo delavca Franca Vidica ter 
ga težko poškodoval, Vidic se še 
zdaj zdravi v ljubljanski bolniš
nici. Za las pa je manjkalo, da ni 
bil poškodovan tudi delavec 
Klančišar. Mislim, da bi takšnih 
del ne smeli opravljati delavci 
sami, brez strokovnega vodstva 
oziroma nadzorstva.

V. Z.

....... ................. ....... .................................. Illlllll.. ..............................Illlllllllllllllll.. .

DELOVNI KOLEKTIV

L I ¥ KOVINSK O
PODJETJE

POSTOJNA
čestita vsemu delovnemu ljud
stvu ob Dnevu republike ter 
pošilja vsem kolektivom po
zdrave in želi še nadaljnjih 
uspehov v proizvodnji

Priporoča svoje proizvode
Prepričajte se o kvaliteti izdelkov

mpiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii.iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim IČIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIIIIIIHh,

OB ROBU DOGODKOV

kar jim gre. Nekateri nedelavni delovati. Prvo predavanje v zim- 
cza ppin i Zveze skl sezoni bodo imeli 7. decem- 

k ornimi slov Zdi se mi, da bi jih bra. Predavanja bodo redno vsak pridobili 9000 kubičnih me-

ŠlStf nsrs«*. bi ft*.«.
Predstavniki sindikalnih orga- člani Kluba mladih proizvajalcev bolje opravljal svoje dolžnosti, če 

nizacij s področja Šmartnega ob bodo odšli spomladi na izlet po bi imel na razpolago vsa potreb- 
Paki so na nedavnem posvetova- Jugoslaviji. Obiskali bodo delov- na sredstva. Pred vojno, ko je 
niu razpravljali o vseh teh stva- ne kolektive raznih železarn in . bilo manj cestišč, je imela Mestna 
reh Sklenili so naj bi v bodoče metalurgične obrate ter še sezng- I pristava devet avtomobilov, med 
na tem področju delovale samo nili z njihovim delom. Itemi tri za izpiranje cest, sedaj
tri sindikalne organizacije. Vse 
člane sindikata, razen železničar
jev in upokojencev, naj bi zdru
žili v eno samo podružnico, član-

S^o^rpi*L>waLhid“so OB ZAKLJUČKU ŽENEVSKE KONFERENCE

Nemčija: najtrši oreh
Ženevska konferenca je končana. V sredo, 16. novembra, so zunanji 

ministri Francije, Velike Britanije, Sovjetske zveze in Združenih ameriških 
držav podpisali zaključni komunike, v katerem ugotavljajo le, da so se spo
razumeli o nadaljevanju razgovorov »po diplomatski poti.« Ta komunike je 
razočaral le tiste, katerih pa ni mnogo, ki so pričakovali, da bo ženevski 
sestanek rešil najvažnejše evropske probleme, ki so posledica druge sve
tovne vojne in kasnejše napetosti med bloki. Vsi, ki realno ocenjujejo polo
žaj, zatrjujejo, da je bila ženevska konferenca koristna, čeprav ni dosegla 
večjih uspehov. Pomembno je že samo dejstvo, da so velesile pripravljene 
reševati medsebojna sporna vprašanja na miren način in v vzdušju spo
razumevanja, ki se je tudi tokrat uveljavilo. Potrebno pa bo še veliko napo
rov, potrpljenja in dobre 'volje, da bi razmo-tali štrene, ki so jih deset let 
zamotavali, da bi odstranili nezaupanje, ki se je nakopičilo v desetih letih.

Ponosni smo na uspehe
Ko ob bližajočem se občneH1 

zboru naše sitnid'ilkailine podiružm1^ 
pregleduijemo letošnje delo, srn0 
zelo ponosni na dosedanje uspeh0- 
Največ ji uspeh sindrkailne podmz' 
niče je, da je urediitLa za Čl'aiIie 
kolektiva počitniški dam v Fort0- 
rožu. Za dom so dailii tri miilij**116 
dinarjev iin je v njem prostora 
27 postelj. *

Že letos je letovalo v njem 
delavcev im nameščencev rudnik^ 
z družinami, saj je zna-šaila dn0^' 
na oskrba samo 200 dinarjev. 
nezasedene postelje pa so odst°' 
piti članom ostalih siaidikairv0beli za razvoj in napredek elanov 

sindikalne podružnice. Po teme- podružnic v našem območju, 
ljiitem pregledu dosedanjega dela Ludvik Šisernik

Na dnevnem redu konference štirih zuna
njih ministrov so bila naslednja vprašanja:

1. evropska varnost In Nemčija;
2. razorožitev;
3. stiki med Vzhodom tn Zahodom.
Prisotni so bili: Plnay (Franclja), Mac-

Mlllan (Velika Britanija), Molotov (Sovjetska 
zveza), Dulles (Združene ameriške države).

Pred zaprtimi vrati so stali predstavniki 
Zahodne In Vzhodne Nemčije.

Konferenca se je začela 27. oktobra in kon
čala 16. novembra. Trajala je torej tri tedne.

Zaključni komunike: »V skladu z navodili, 
ki so jih dali štirje ministrski predsedniki po 
julijskem sestanku v Ženevi, so se zunanji mN 
nistri republike. Franclje, Združenega kraljest
va, Zveze sovjetskih socialističnih republik in 
Združenih držav Amerike od 27. oktobra do 
16. novembra 1955 sestali V ŽenSvi. Odkrito In 
izčrpno so razpravljali o treh vprašanjih: 1. 
evropski varnosti ln Nemčiji, 2. razorožitvi In 
3. razvoju stikov med Vzhodom in Zahodom.

Zunanji ministri so se sporazumeli, da bodo 
predsednike svojih vlad obvestili o razpravi, • 
ln priporočili, da se razgovori med zunanjimi 
ministri nadaljujejo po diplomatski poti.

Nad polovico razpoložljivega Časa so mi
nistri posvetili prvi točki dnevnega reda: 
evropski varnosti ln Nemčiji. Po dolgih in 
nekajkrat tudi kar precej ostrih razpravah so 
se sporazumeli, da se ne morejo sporazumeti. 
Ta ugotovitev je vplivala tudi na razgovore 
o ostalih problemih. Nasprotja okrog evropske 
varnosti in Nemčije so zasenčila napredek v 
razpravi o razorožitvi ln negativno vplivala 
na razpravo o stikih med Vzhodom in Zahodom.

Razgovori o Nemčiji in evropski varnosti

so se začeli ln končali pri vprašanju: odkod 
začeti. Ali najprej združiti obe Nemčiji ln šele 
potem zgraditi sistem evropske varnosti, ali 
obratno, s konkretnimi ukrepi zagotoviti sploš
no evropsko varnost ln v okviru evropskega 
varnostnega sistema postopoma združiti obe 
Nemčiji. Zahod se je zavzemal za prvi pred
log, Vzhod za drugega. Opazovalci so pisali: 
»Zahodne sile bi rade kar najhitreje združile 
Nemčijo, Sovjetski zvezi pa se nikamor ne 
mudi. To pa je zelo enostavna ocena, šlo je 
predvsem za to. kakšna naj bo bodoča Nem
čija, s kom naj sodeluje, koga naj posluša ln 
komu naj koristi.

Sovjetska zveza ni pripravljena podpisati 
sporazuma o združitvi Nemčije, ki bi utrdil 
zahodne pozicije v Evropi. Njen predlog te
melji na današnji stvarnosti: dve Nemčiji.
Združitev je po njenem mišljenju možna le v 
evropskem varnostnem paktu, v katerem hi 
sodelovali obe Nemčiji. Ko bi se Nemčija zdru
žila ne bi bilo blokov ln tako njena združitev 
ne bi mogla koristiti Zahodu In škodovati 
Vzhodu.

Zahodne sile pa zahtevajo, naj se Nemčija 
združi in priključi Atlantskemu paktu. V bo
dočem evropskem varnostnem sistemu bi Atlant
ski pakt ostal ln v njem bi bila združena 
Nemčija, ki bi bila takšna, kot je sedaj Za
hodna. S tem bi razbili evropsko ravnotežje 
sil v korist Zahoda.

Odtod začarani krog, v katerem se je vrtela 
razprava o Nemčiji. Obe strani sta prepričani, 
da je sedanje stanje nevzdržno, in da je nem
ško vprašanje treba urediti. Obe pa se zave
data, da je Nemčija izredno pomembna evropska 
država, In da s svojo močjo, predvsem gospo

darsko, lahko enemu veliko koristi in dro£ 
mu veliko škoduje. j[

Med razpravo sta se končno izkristalizijij. 
dve koncepciji: prva — razbitje blokov in z“rip 
žitev Nemčije, druga — združitev Nemčije 
okrepitev zahodnega bloka. Razlike so bile 
rej prevelike, da bi dosegli sporazum. 
tov je sicer malce popustil in sprejel del 
hodnega predloga o varnostni zoni na ne 
meji, toda v skladu z načrtom o kolektivni 
nostl, to pa ni pomembno zbližalo obeh naslVTer 
nih gledišč. Razprava se je končala tam, KJ 
se je začela.

O združitvi Nemčije In evropski varu0* 
so prvič resneje razpravljali v Berlinu, v 
če tka 1954. leta. Tedaj je Molotov prvič P1^, 
lagal, naj bi ustanovili evropski varnostni 
atom in v njegovem okviru rešili nemško vpteb 
šanje. Zahodne dežele so takrat menile, da 1 ,e 
dveh problemov ne kaže povezovati. ka®n^y. 
Pa se je tudi na Zahodu vedno bolj uV,j 10 
Ijalo prepričanje, da sta združitev Nemčije p, 
evropski varnostni sistem dva dela enega
'St"h%lX?T v 'Beriinu nastop,, z dve** 
predlogoma. V prvem, k, ga je imenoval: * Tj 
gotov,tov varnosti v Evropi«, je predlaga,. 
b, se vse tuje čete umaknile iz Nemčije v„no- 
stih mesecih. Ostale bi le manjše policijske 
te. V slučaju nevarnosti nemškega militar** 
bi Sovjetska zveza Intervenirala v vzhod®” y 
zahodne sile pa v zahodnem delu Nemčlje-,,,1 
drugem predlogu, ki se je Imenoval: »s6uT<r 
evropski dogovor o kolektivni varnosti v E' p. 
pl«. pa je Molotov predlagal, naj bi vse e jin 
ske dežele, ne glede na družbeno ureditev '|0 
tudi Vzhodna in Zahodna Nemčija), P°fLu, 
članice evropskega varnostnega pakta. V Pa g. 
ki bi ga podpisali za petdeset let bi lahko , 
delovali tudi ameriški ln kitajski opazova^ 

Zunanji ministri zahodnih držav so te PTpp 
loge odklonili. Dulles se je čudil, kako SJL r 
more nekdo predlagati, naj bi bile ZDA J-Tpp 
zovalec v Evropi. Predlog Molotova o uin 
ameriških čet je imenoval »deber vic«. Te- 

Knsneje pa so tudi na Zahodu začeli P t<a. 
zovati evropsko varnost z nemško zdruzltv’ j. 
Na ženevskem sestanku štirih ministrskih PLvp 
sednikov. k| je bil letos poleti, so prvo stg\- 
lmenovall: evropska varnost in združitev -
ČUe' li<rNa tem sestanku je Sovjetska zveza ®fi‘an 
liko popustila: ZDA bi bile enakopravniI -a« 
evropskega pakta. Ljudska republika ^ t8sU>' 
bi bila opazovalec, pakt 

oma (dva obdobja), šele 
inehale veljati obvez

pakta ln Varšavskega sporazuma. „n
Eden, ki je Bulganlnu odgovoril v, **?|ije 

Zahoda, pa je menil, da je združitev "eT,(iet- 
prvi pogoj za ustanovitev evropskega var h® 
nega pakta, ki naj bo tak, da se Zahodu "Po
treba odpovedati svojim dosedanjim »»br« h 
nlm organizacijam. Eden je predlagal. na;l0fl*

bi ustanovili P.°i,jii 
poma (dva obdobja), šele v drugem obm;-,«« 
bi prenehale veljati obveznosti do Atlant-

so po združitvi Nemčije sporazumeli o
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_Nič posebnega se ni zgodilo. pogovoriti in končno so se do- j trudil, da je skrajšal čas obde- 
Nič takega, čemur bi lahko dejal, mislili, da sta vendar tudi delav- j lave od petnast na štiri in pol 
kaj hočeš, živemu človeku se skl svet in upravni odbor tu in ure — sedaj pa leže. Vse take
ktiiko vse primeri. nanju pritiskajo, naj vendar delo

Na stali visi ura in z enako- * n-ko organizirajo, da jim ne bo 
toerrom tik-tak, tik-tak odmerja treba letati okoli ali čakati.«
Čas... Letnice v parketu pokajo. Da, da, brez denarja ni nič, 
Les se suši. Zunaj je že mrak. V , sli Pa> kot je dejal Boštjan: lju- 
tnestu prižigajo luči. Tisti pri- bežen gre skozi želodec. 
ietni poznojesenski večer je, ko
vss diši po snegu, snega pa od 
nikoder ni, in ko se prijatelji 
tako radi zbero po delu krog 
ntize na pomenek — o vsakdanjili 
rečeh.

»Vse to drži,« razpreda Ma
vric misel naiprej. »Drži pa tudi, 
da je odvisno veliko od sistema 
delavskega sveta. Kar poglej
te! Tisti iz vodstva podjetja po

Za mizo KO France Riilvo Ta- cele dneve Presede in si razbijajo 
nez Boštjan, I^jze, Vlado, Ma- glave * elaboratih o katerih 
vric. vsak ima svoj opravek. moJ sklepati delavski svet Od
Silvo dela v opekami, Vlado v ^ ?a Pnc?kuJemv°- oa ^.v 
Kartonažnl, Janez je iz Litostro- tisti Pol ure ali uro ko poročajo,

Lojze iz Tovarne pisalnih vse ourne’ ■* .
strojev... Večkrat se srkajo v , »P« mojem mnenju bi moi^i
tem ali onem odboru ali komi- ob. vsfkern dve do
siji Ali pa tako kot danes, slu- tr.' vanante, povedati za vsako
čajno. Brez dnevnega reda taj- ,n^ dobf ™. De'
nika m predsedujočega. In br4 ^ «***■•* 66
tjstah: otvarjam sejo, pozdrav- " t!.. ‘ , T „ , ,
ijam vse navzoče in predlagam1 * LV:.. e. Janez. »Nekdo
neslednii I mora biti, ki stvar sproži. Pri

* ' ! nas smo nekajkrat to napravili.
, Poskrbeli smo, da je dobil delav- ;

Beseda je nanesla na to m! sjc; svet dnevni red in gradivo 
°h°, pa se je Lojze domislil: j prej v roke, da ga je lahko pro
teste, danes je prišel nek de- i učiiL Ce ni bilo kaj v redUi je 1 
^vec k meni in me nagovarjal,
•tej bi še njemu preskrbeli sta
novanje. Hm, slišal je, da smo iz 
trstih štirideset procentov sklada 
•te samostojno razpolaganje ure- 

tri stanovanja in bi rad, da 
“t ga še njemu kje našli. Kaj 

mu mogel reči? Kar imamo 
denarja, bo o njem odločal de
lavski svet. Ce bodo glasovali za 
t°> da ga razdele, potem ne bo 
8 stanovanji nič. In kaj misliš ti,
Sem ga vprašal. Jaz bi bil za 
stanovanja, drugi bodo bolj za 
**> da ga razdale, je dejal. Boš 
bkmal pač še druge prepričati, 

je boljše daiti za stanovanje 
k°t pa denar zajesti. K sreči je 
Prt nas precej mladih ljudi, ki 
bi radii stanovanje in bo morda 
14 TtgpeL Saj si vsak misli, res 
b® bomo vsi naenkrat dobili sta
novanje. Danes ga je dobil ta, 
tetri bom že jaz na vrsti. Da, 
te sem hotel reči: delavci že ču
tijo, da m vseeno, kaj delavski 

sklepa.«
. »Je že tako,« se oglasi Bošt- 
ten, »da gre ljubezen skozi že- 
j^ec. Delavci se zanimajo to- 

kolikor v žepu občutijo, 
e*o pač gospodarijo v podjetju.«
, »Danes je že precej drugače, 
tert prva leta,« vzame spet Loj- 
r6 besedo. »Najbolj to občutijo 
8edaj, ko imamo norme in akor- 

Če proizvodnja ne gre, kot

stvari delavci vidijo in ne molče. 
Reči moram, da ima uprava že 
preklemansko veliko spoštovanje 
do delavskega sveta.«

»Pri vas že, ko ste velika to
varna,« se je oglasil Lojze,

»Ne! Ni to bistveno! Glavno 
je, kako delata sindikat in osnov
na organizacija Zveze komuni
stov. Če dobro, se to pozna tudi 
v delavskem svetu,« mu odvrne 
Silvo.

France pa še pristavi: »Sistem 
dela še šepa. Ne le, da ne dobe

svetuje z delavci v njihovih de
lavnicah. Sindikat in komunisti 
pa naj ustvarijo vzdušje, da se 
bodo vedno uveljavila napredna 
načela.

Na primer cene. V neki ljub
ljanski tovarni so mi včeraj de
jali, da so se tri leta trudili, da 
ne bi zvišali cen. Letos pa je 
prišlo do tega, da je občina za
htevala vedno več in so za 3,5 % 
podražili blago.«

»več govore o gospodarjenju. | Nit se je odvijala naprej. Na- 
Polproletarci samo zabavljajo, pak bi bilo, če bi videli najprej 
med njimi je največ nergačev, žene, ki jih je treba poslati »na 
slabo poznajo disciplino in misli- kmete«. Zlasti kaže razmišljati o 
jo le na to, kako bi iz tovarne j tem, kako bi ženo v industrij- 
več potegnili. Takim stari de- sirih središčih zaposlili, ne pa
lavci dobro povedo. Naš Tone jih 
ne pusti pri miru: Samo zabav
ljate in miti ne veste, kako je 
bilo včasih, ko smo na delo ča
kali. Da, mi smo znali delo sala
mensko ceniti. Spoštovali smo ga

»Z določanjem cen je sploh in stare delavce tudi, ki so ne' 
križ, saj delavec sam ne more kaj znali. Vi pa samo: državljan 
zračunati ali tisto, kar mu iz pi- sem in delo mi morate dati. Za 
same povedo, drži ali ne. Vsak pravice se delajo vedežne, dolž- 
sam pa čisto dobro ve, kaj se na nosti pa ne poznajo.«

moral nekdo sprožiti. In reči mo
ram, če je bil njegov ugovor 
utemeljen, je dobil ves delavski 
svet na svojo stran. Delavski 
svet v takih primerih redkokdaj 
potegne s tistim, ki nekarj kar ni 
prav, trmasto zagovarja.

Je pa še druga stvar, kako 
razložiti delavskemu svetu na 
primer bilanco. Ti-le naši raču
narji imajo navado, da kaj radi 
govore o šifrah- gnana ena, kon
to 110, pozicija 15 in imaš lahko 
pet doktoratov pa tega ne boš 
razumel, če se nisi na pamet na
učil, kaj te šifre pomenijo, člani 
delavskega sveta glasujejo potem 
o nečem, česar niso razumeli.

Druga je pri otipljivih zade
vah. Na primer varčevanje. Na 
te stvari se delavci prekleto ra
zumejo. Iz uprave so prišli, s 
predlogom, da bi kupili avto in 
dva rolerja — to so ta nova mo
toma kolesa. Delavski svet jim 
je vse skupaj vrnil in zahteval, 
naj najprej sestavijo poslovnik, 
kdo se bo vozil in v kakšne na
mene potrebuje podjetje vozila, 
šele potem bo o tem razpravljal.

Zadnjič se je delavski svet 
močno razburil zaradi črpalk. Že 
dolgo jih delamo, s serijsko pro
izvodnjo pa ni nič. Saj jih de
lamo po pet naenkrat, ampak 
to ni serijska proizvodnja. ’ Da-

: treba, se z normo ne uspe.

gradiraa, o čem naj razprav
ljajo na zasedanju, tudi za
sedanje je slabo pripravljeno. V 
ljubljanskem ljudskem odboru ne 
pride do seje prej, dokler ni te
meljito zbrano vse gradivo z vse
mi dokumentacijami, ali je za
konito, rentabilno itd. Pametno 
bi bilo izkoristiti te izkušnje 
ljudskega odbora. Saj je prav, da 
direktor predlaga delavskemu 
svetu. Saj je zato tu. Tu ni še 
nič narobe! Delavski svet pa najnes na primer se je delavski svet

>, sc «. umni« spravil nad prodajnega. Za 150 j prej gradivo preštudira, vsak
jrtšli so na to, da bi se bilo j milijonov dinarjev zasunov leži j član naj ima možnost, da vpraša, 
aobro tudi z direktorjem prej j v skladišču. Kolektiv se je po-1 če česa ne razume in da se po-

Jbsip Bosna*: Delavski svet

n jegovem delovnem mestu po
rabi in kaj ne. Če bi delavcem 
razložili ceno po stroškovnih 
mestih in to v tovarnah imajo, 
potem bi billa precej druga pesem 
in se ne bi dogajalo, da bi na
tri!! režijske ure, ki jih ni bilo, 
ali kaj podobnega. Tako pa pri
kažejo le celotne stroške vse to
varne. Tem moraš verjeti in po
tem pride na vrsto še dobiček, 
kdo je za in kdo proti — pa je 
stvar opravljena.«

»Tam, kjer so sami proletarci, 
da tako rečem,« se je ogrel Silvo,

»>očlvar‘ vojaških sil v Nemčiji ter sosednih drža
nj,- Ustanovili naj b| kontrolno službo, ki 1)1 
toJn .rovala sporazum; med Vzhodom in Zaho- 
n ">1 vzpostavili demilitarizirano področje, 

ženevski sestanek ministrskih predsednikov 
8, le končal s splošno željo, da bi vsa odprta 
jj”hnarodita vprašanja rešili na miren način. 
J* temi vprašanji je t-udi Ncmč*J , u
- »dsednlkl so naročili zunanji 

J .leseni skušajo najti rešitev.
v nedavnem sestanku zunanjih ministrov 

so se gledišča spet nekoliko zbližala, 
»ki tov I® nastopil z novim predlogom o cvrop- 
Zv«, »arnostl, ki je odraz naporov Sovjetske 
Drgtt- da bi se čimbolj približala zahodnemu 
»4« %u' članice evropskega pakta bi lahko 
In v1 Ti ve,®sile. dežele zahodnoevropske zveze 
N6mY.a.ršav6kega pakta. Zahodna ln Vzhodna 
ki jrpla ter nekatere druge evropske države, 
*ve>i ?:lme odločile, če se hočejo pridružiti tej 
tshle ^ Kitajski niso več govorili. Tudi ni več 
rijiiii-fe nai bi do nekega določenega roka Kko , * ‘l Severnoatlantski pakt. Zahodnoevrop- 
»»Veičt620 *n Varšavski pakt. S tem sc je naj- 
hodni8' sovjetski predlog toliko približal za- 
en Kn u Predlogu, da je praktično ostal le 
to bd oreh, ki ga niso mogli zdrobiti, ln 

Je — Nemčija. *
črt ^otov je v Ženevi trdil, da zahodni na- 
t*lklc .upoStova realnega položaja v Nemčiji. 
'ia >y»1l je »svobodne vseueiuške volitve«, češ 
SotiKiTi ne volitve ped takšnim! pogoji (ob pri- 
!lad a i tujih čet) lahko povzročijo le nasilje 
«8 \il',vn'm ljudstvom Demokratične republl- 
Kprei',m6lje (Vzhodne) in zato ne morejo biti 
IludJ *"* Na volitvah bi verjetno zmagali 
hoduh ''I danes gosp<;d arijo v Bonnu (na Za- 
Ukvlai namreč tri četrtine Nemcev) ln tl bi 

l demokratične pridobitve v Vzhodni

«aže , Je to zgodovinska pridobiti 
o »ar tako enostavno uničiti, 

o Žilr!?A('sl'?l zveza se zavzema za sporazum 
('l. ki bi ga po ustanovitvi evropskega 

tietniui ®Sa Pakta podpisali vladi obeh delov 
»° ,ye. Molotov pravi: »Nemčijo lahko ponov 
čtte i„ »tirno le z obojestranskim pristankom 
raznr» druge strani...» In spet; »Nadaljevanje 
tisfnave o nemškem vprašanju ne bi bilo ko 
r|)| ” vse dotlej, dokler Nemci ne bodo govo- 
»žell »khpnlm jezikom in dokler sami ne bodo 
•tlaea stvari v roke. N| druge poti. . .« Ena 
fe n0 največjlh ovir na poti združitve Nemčije 
t &hcui,.mnfn'11 sovjetskih diplomatov prisotnost 
»®dan?® Nemčije v Atlantskem paktu in Za
it« , Tropski zvezi. In ker je do tega prišlo 
' t?tv° v Moskvi priznavajo ln z njim 
Lv»On«v '• »I drugega Izhoda kot ustanovitev 
tlje 'i, kega sistema, v katerem združitev Nem- 
n^I'°Pski * škodovala Sovjetski zvezi in drugim 
P »d državam, obenem pa bi kompromis
?6»e j, ma vladama zagotovil obstoj druž- 
L*>oln „ UTe v Vzhodni Nemčiji. Na Zahodu 
»tleH j“c®Pjujejo sovjetski predlog: »Moskva 

ua bi v bodočnosti lahko Imela vsa Nem

čija takšen režim, kot je danes na Vzhoda. 
Ona računa, da M primer Vzhoda (po umiku 
zahodnih sil) deloval na delovno ljudstvo Za
hodne Nemčije«.

Čeprav so se zunanji ministri trudili, da 
bi čimbolj zmerno ocenjevali nasprotne predloge 
ln izjave, vendar je včasih prišlo do ostrih 
besed, posebno med razpravo o nemškem vpra
šanja ln evropski varnosti. Ko je že bilo jasno, 
da sporazuma ne bo, ker Zahod noče odstopiti 
od svoje teze o svobodnih volitvah ln zdru
žitvi Nemčijo. prod ustanovitvijo evropskega 
varnostnega sistema. Vzhod pa ne od svojega 
predloga o varnostnem paktu v Evropi ln zdru
žitvi Nemčije s kompromisom med predstavniki 
obeh delov, so zunanji ministri posvetiti eno 
sejo medsebojnim ob dolži tvam. Dnlles ln Mac- 
Mlllan sta ostro obtožila Sovjetsko zvezo, češ 
da je ona kriva, da se Nemčija ne more zdru
žiti. MacMlllan je sicer dejal, da je bila raz
prav« koristna in da bodo v bodoče verjetno 
lahko hitreje napredovali, v Isti sapi pa je 
izjavil: »Brutalno je dejstvo, da je sovjetska 
vlada pripravljena sprejeti le takšno združitev 
Nemčije, ki bi privedla do boljševlzaclje vse 
dežele.« In dalje: »Zahodne sile niso priprav
ljene žrtovati Atlantski pakt ln Zahodnoevrop
sko zvezo.« Dnlles je bil nekoliko mirnejši: 
»Nepripravljenost Sovjetske zveze, da resno 
govori o združitvi Nemčije, je težka kršitev 
sporazuma, ki so ga poleti dosegli predsedniki. 
To ho vplivalo na odnose med Sovjetsko zvezo 
ln drugim! deželami, vštevšl Združene države. 
Med deželami, ki nimajo medsebojnega zaupa
nja, res lahko vladajo mirni in delovni odnosi, 
toda ti so omejeni. To, česar tu nismo dosegli, 
bo povzročilo malodušje ln zaskrbljenost v 
svetu.« Molotov pa je odgovarjal, da so za
hodni ministri odgovorni za nesporazum In da 
se on! niso ravnali po naročilu predsednikov, 
ki daje prednost evropski varnosti in šele po
tem govori o združitvi Nemčije. Te obdolžltve 
so bile predvsem preračunane na nčhiek v 
Nemčiji, kajti niti enemu niti drugemu ni 
vseeno, kako gledajo nanj Nemci, ki vedno 
bolj odločno zahtevajo ^ združitev.

Sovjetska delegacija Je tndl predlagala, naj 
hi ustanovili »Vsenemškl svet«, v katerem bi 
biti predstavniki obeh nemških vlad. »Pravda« 
je tedaj pisala: »Sovjetska zveza je prepričana, 
da hi ustanovitev takšnega organa zn vsklaje. 
vanje obeh nemških držav na političnem, go
spodarskem In kulturnem področju, pa tndl na 
področju sodelovanja z drugimi deželami, za 
utrditev miru, bila važna etapa na poti zdru
žitve Nemčije.« Molotov je še predlagal, naj 
bi v Ženevo povabiti Adenauerja ln Grotewohla. 
da bi lahko najvišji predstavniki obeh Nemčlj 
sodelovali v razpravi. Zahodni ministri so oba 
sovjetska predloga odklonili, češ da ne pri
znavajo vlade Vzhodne Nemčije in da je tndl 
ne nameravajo priznati. Zato ata prišla v Že
nevo dve neuradni nemški delegaciji, zahodna 
k Dul lesu. MacMIIlanu ln Plnayn. vzhodna k 
Molotova.V zahodnonemškt delegaciji so hiti zunanji 
minister von Brentano, vodja svobodne demo
kratske stranke Debler ln predsednik social-

demokratov Ollenhaoer. Von Brentano je bil 
velik pesimist. Dejal je, da ga je razprava o 
Nemčiji »globoko razočarala« in da je »nevarno« 
razgovarjatl se s Sovjetsko zvezo o razorožitvi 
ln stikih med Zahodom in Vzhodom pred zdru
žitvijo Nemčije. Odklonil je stike z vzhodno
nemško vlado ln zatrdil, da se Bonn nikdar 
ne bo odpovedal Atlantskemu paktu. Pravijo, 
da je von Brentano vplival na zahodne mini
stre. naj ne popuščajo Sovjetski zvezi, ln da 
so zaradi njegovih zahtev morale zahodne dele
gacije zadržati nekaj svojih predlogov. Na vsak 
način je hotel naprtiti sovjetski vladi vso 
krivdo in tako zaostriti odnose med Sovjetsko 
zvezo ln Zahodno Evropo. Adenauerjeva vlada 
bi namreč rada dopovedala Nemcem, da se s 
Sovjetsko zvezo ne da drugače razgovarjatl, 
kot s silo, in da so zato potrebni oborožitveni 
načrti. Razen tega pa hi evropska varnost, 
kakršno predlaga Moskva, preprečila ustanovi
tev »male združene Evrope«, za katero se ogre
vajo Vatikan ln po njegovem naročilu kato
liške stranke. Adenauerjev! klerikalci so pri
pravljeni urediti odnose s Francijo, popustiti 
Franclji v Saaru (zadovoljiti neke njene eko
nomske zahteve). Francija pa bi morala pod
preti načrte o združitvi Evrope. Vse te kombi
nacije bi padle v vodo, če bi v Ženevi dosegli 
sporazum, v katerem bi bilo več elementov 
sovetskega predloga.

Na zahodne ministre pa so vplivale tndl vse 
tiste sile v Evropi ln Ameriki, ki se nočejo 
odpovedati svojim vojaškim načrtom ln zato 
nasprotujejo pomiritvi Znano je. da je lord 
Ismav, generalni tajnik Atlantskega pakta, še 
pred nedavnim dejal: »Tako imenovani ženevski 
duh ln nasmehi so bili za nas neugodni.« Za
nimivo je tudi, da so kolonialni krogi pozdra
vili ženevske rezultate kot svoj uspeh.

Nemčija bo torej še nekaj časa ostala raz
deljena. NI Pa vzrokov za pesimizem. Čeprav 
,1e zastoj glede Nemčije vplival tndl na raz
prave o razorožitvi ln o stikih med Vzhodom 
In Zahodom, vendar je btl vsaj glede razoro
žitve dosežen precejšen napredek. Stališča Vzho
da ln Zahoda do razorožitve so se tako zbli
žala, da lahko že govorimo o enem samem pred
logu. ki sicer še ni popoln, vendar že dovolj 
realen, da lahko v kratkem dosežejo končni 
sporazum. Sporazum o razorožitvi pa bi pozi
tivno vplival na združitev Nemčije, saj bi po
magal odstraniti tiste ovire, zaradi katerih je 
danes Nemčija razdeljena.

Zunanji ministri so v Ženevi dodobra »po
znali drug drugega. Stališča posameznih držav 
so danes jasnejša kot prej. Nekateri zunanji 
ministri so tudi izkoristiti ženevske razgovore 
za sestanke z evropskimi državniki, da bi sli
šali še njih mnenje. Posebno pomemben je bil 
sestanek med tovarišem Titom in ministrom 
Dnllesom, ki je omogočil, da je ameriški zu
nanji minister spoznal naše poglede na evrop
ske probleme, spoznal tista konstruktivna ln 
neodvisna gledišča, s katerimi sc strinja vedno 
več narodov in držav.

Zaradi vsega tega ee bodo zunanji ministri 
lažje pripravili na nove razgovore, ki bodo, 
upamo, prinesli nekaj večjih ln konkretnejših 
sadov.

Janez je Se pristavil: »Čuti 
se, da bo manj delavcev. Se že 
sprašujejo, kdo bo tisti, ki bo šel 
iz tovarne. Pri sindikatu smo se 
o tem že pogovarjali No, da, na 
hitro roko to ne bo šlo, saj ima
mo pri nas še dosti strojev, ki 
niso izkoriščeni. Dokler na teh 
strojih ne bomo delali v treh 
izmenah, nam bo delavcev še 
vedno manjkalo. Samo ne takš
nih, ki nič ne znajo! Kvalifici
rane delavce potrebujemo. Tile 
z dežele nič ne znajo in za samo 
zgago so. Bo završalo po tovar
nah, bo. Ampak, pravim, delavci 
sami jih bodo naganjali.«

»V Sloveniji je danes 228.000 
ljudi več zaposlenih kot pred 
vojno,« de Mavnc, ki ima menda j skladišču. Ko so bili Jeseničani 
vso statistiko kar v glavi. »Kako pripravljeni, da bi nam ta kre
šo pa ta prej živeli? Danes je odstopili in bi ga mi z njim 
v tovarni, plačo vleče za poči- plačali, tudi tega niso pustili.« 
vanje, če hočem biti hudoben. »pa je to res?« so ostali neje- 
Otroške doklade smo mu dah, verno majali z glavami, 
staž za pokojnino mu teče. So »Cista resnica, pravim. Toda 
pa tudi taki, ki imajo hlapce nekaj drugega sem še hotel reči. 
doma- Se to mislim, da se mo- Da! Ni več take strogosti, da bi 
liijo tisti, ki pravijo, da je tak hitro plačali in hitro vračali.« 
delavec z dežele . produktivnejši »o, je že bolje,« se vmeša Loj-
zato, ker boljše jo. ker ima za Ze. »Podjetja že zaračunavajo za- 
malico klobaso in pol litra vina. mudne obresti.«
To ni nič res! Discipline ne po-

onega z dežele, ki še poveča sta
novanjsko stisko v mestu. V me
stih in industrijskih središčih 
naj bi otroci dobili še kosilo v 
šoli, ker so matere v službi. 
Sploh na j bi prišla družbena vlo
ga žene-matere veliko bolj do 
veljave. Nekateri možje pa pra
vijo: ženi je treba dati otroke 
in radio, to je zanjo, vse drugo 
se nje ne tiče. Kako napak je to!

To, da vzgaja otroke in ker 
zavoljo njih ne more mati v 
službo, p>a ji je treba tudi gmot
no priznati. Za ta leta bi ji bilo 
treba priznati staž za px>kojnino. 
Samo premislimo, kaj premeni, če 
mati skrbi za otroke. Saj vemo, 
da velja oskrba enega otroka v 
jashih na mesec bfiizu lin tudi 
preko 14.000 dinarjev. O tem in 
še mnogem, kar je z delovno 
ženo in materjo v tesni zvezi, 
smo doslej kaj malo razmišljali 
in še manj storili.

Pomenek je za nekaj hipov 
zastal. Porajajo se vprašanja in 
odgovori. Misel ne prozna meja ...

»Nekaj mi le ne gre čisto v 
glavo,« misli Vlado na glas. »Sli
šal sem, da smo letos v vsej dr
žavi investirali za 54 milijard di
narjev več, kot smo predvideli. 
Od kod ta denar?«

»Krediti! Ta je kreditiral 
onemu, oni tretjemu, ta četrtemu 
in ko purideš do konca, najdeš 
luknjo. To pe smo prekrili mi iz 
svojega žepxa. Toliko slabše smo 
živeli in cene so šle gor. In ne
kateri še tožijo, kako vendar, da 
ni kreditov. Enostavno jih ni! 
česar ni, še toča ne pobije. Saj 
to vsi vemo!«

»Da, da!« se oglasi Mavric« 
»Poznam obrtnika, ki je neki to
varni bil samo za parket dolžan 
tri milijone. Ker ni plačal, mu 
niso dali več blaga. In veste kaj 
je protem napravil? Plačal je tri 
milijone v gotovini in še šest mi
lijonov je hotel plačati vnaprej. 
V tovarni so vzeli le štiri mili
jone, ker si več niso uprelL Saj — 
kaj p»a veš, kjer je denar dobil.«

»Govorite o,dolgovih in kredi
tih,« pyravi Janez. »Bom še jaz 
nekaj provedal. Lahko je majhnim 
tovarnam. Naša tovarna je znana 
pro tem, da smo zadolženi pro dol
gem in pročez. In kaj? Napravili 
smo turbino za Vuhred, menda 
prav takrat, ko je bilo razpisano 
prosojilo. Denarja p>a ni. Takih 
primerov je vse preveč. Prav! 
Jablanico terjamo. Toda koga naj 
tožimo, kadar gre iz zveznega in
vesticijskega sklada, pro denarja 
ni? Jesenice nam niso smele do
baviti blaga, odobrili pa so jim 
kredit, da so ga lahko imeli v

zna. Pretegne se pro tudi ne pri »Pri milijonskih vsotah take
, .p. obresti precej nanesejo. To je kar

to,«™, <5ŽTkU££! EtSfZSi1 hu^SiiTi-Sri
tol 1» .“*»«•: I pravijo

»Primer, ki ga bom provedal, ; hudo uro zavoljo njih,« pristavi 
je že dve ali tri leta star. Pri. ! Mavric.
gradnji dravskih hidrocentral so , »Le preveč se vsak zanaša na 
delali večinoma ljudje iz okolice. I to, da mu bodo kredit odpisali. 
Godilo se pro je, da so skoraj do- Zato ga je najel, kolikor ga je le
sledno dobivali od občin potrdila, 
da ne žive s sorodniki v skup
nem gospodinjstvu, čeprav so. In

dobil. No, zdaj bo tega konec. Saj 
je že skrajni čas.«

»Z investicijami tudi niso pro
so na ta način prisl i do otroških ; v sod čisti računi. V Mariboru so 
doklad. To ni prav. To ptrave de- ; menda gradili stanovanja, vsako 
lavce preklicano tišči. Če bo ta- j po 6 milijonov dinarjev. Le komu 
kih manj, bo tudi puntisk na ] bo tako »nobel« stanovanje? De-
sklade socialnega zavarovanja v 
prihodnje purecej manjši,« ve 
Boštjan provedaiti.

»Saj! — pravi Mavric — za

lavec ga bo le težko plačal. Za to 
tisti delavski svet najbrž ne ve. 
Ali pro si nekdo zabije v glavo, 
da mora dobiti prav tak stroj.

drugo leto predvideva Republi- kakršnega je videl zunaj na kakš- 
ški zavod za socialno zavarova- : nem velesejmu. In vrta toliko 
nje poldrugo milijardo dinarjev | časa, da ga res kupijo. Potem pro 
primanjkljaja, če v teh zadevah | stoji v tovarni ves lep in nov brez 
ne bomo česa ukrenili. Že letos j dela, ker se izkaže, da ga rabijo
je 300 milijonov primanjkljaja, j le za nekaj ur na teden. Je pa
za katerega ne vedo, kako ga ; toliko sebičen, da ga drugim
bodo krili. Ti, z dežele, nam bre- ne da.«
mene socialno zavarovanje. Oni i »Da, drugod, kjer bi ga res 
zelo pogosto obolevajo in še j potrebovali, ga pa ne dobe...«
za njihove starše, ki žive od j Gre delavski svet lahko mirno 
kmetije, plačujemo zdravnika, mimo teh zadev? 
bolnišnico in zdravila. To tudi
znižuje standard in o tem bi 
vedeli delavci dosti provedati 
v skupščinah socialnega zavaro
vanja, ljudskih odborih in dru
god.«

Zapišimo še en odlomek iz 
razgovora!

Boštjan: »Kaj pro vaše zdru
ženje?«

(Nadaljevanje na 14. stran.il
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Zdaj natanko vem: piše se Se-' nes tehnično, v ambulantnem pa 
čovlje in ne Sičole, kot sem večkrat upravno vodstvo rudnika. Da, še 
slišal, vedel pa nikoli čisto žago- nekaj je ostalo: rudnik, do roba 
tovo. Znanec mi je pravil, da je zalit z vodo. 
bil tod včasih gozd in so ga oglarji i 
posekali. »Poseka«, »seča« in kraj, T , v « 
kjer sekajo: Sečovlje. Italijani so \^Q tCZclK SDOmU! 
Ime zapisali po svoje: Siciole in od
tod je tudi meni prišlo na uho. Na rudniku je skoraj vse novo.

Danes ni o gozdu in istrskih Separacijo so dogradile lani Stroj- 
oglarjih ne duha ne sluha. Ime je 1 ne tovarne iz Trbovelj. To je bila 
ostalo. Seve, prisegel nc bi, da drži 
ta razlaga kot pribita. Verjetna j 
pa je. |

Le-sem sem se torej namenil, 
da bi zvedel, kako žive sečoveljski 
»knapi« in kako si gospodarijo.
Precej lahko povem, da jiitm še 
trda prede. No, za plače že zaslu
žijo. To pa se pravi, da tudi druž
bi plačujejo vse, kar ji gre. Da jim 
ni ravno z rožicami postlano, sem 
zvedel še preden sem dobro presto
pil prag uprave. In to na kaj ne
navaden način.

»Ne bo niči Ne bo nič!«, so bile 
prve direktorjeve besede, ko sem se 
prikazal na vratih in potem, ko 
mn je bila tajnica povedala, da je 
prišel nek novinar »Delavske enot
nosti«.

»Prosim, prišel sem, da bi... 
za 29. november...«

»Nič denarja nimamo. Z oglasi 
ne bo nič.«

»Ne, ne! Rad bi le...«
»Tudi v tiskovni sklad ne mo

remo ničesar dati. Nič dobička ni-

gn ja vila zaloga premoga, danes gre 
sproti. Le tistega, ki ga separacija 
ne prečisti povsem, odlagajo na 
kup. Z njim imajo še posebne na
mene. Ce bodo zgradili termoelek
trarno, načrte zanjo že delajo, ga 
bodo v njej kurili. Zato je kajpak 
treba denarja, veliko denarja. Spla
čalo bi se. Porabili bi odpadek pre
moga — tega so že preskusiti v 
brestaniški elektrarni — in še pro-

Zgradili smo sedem takih stano7xmjskih hiš s 24 stanovanji

menda prva separacija, ki so jo na
pravili v te' tovarni. Nove so kom- 

Konec koncev sem le prišel do presorska in trafopostaja, kopal- 
besede in sva se le zmenila, da ni- niča, »lamparna«, strojnica, razne 
sem prišel zaradi oglasov niti za- delavnice, pet štiri- in dve dvostano- 
voljo denarja. To ni novinarski vanjski hiši. Nekaj vozičkov, črpalk
opravek.

Nekaj je ostalo: 
rudnik, do vrha 

zalit z vodo

izvodnja bi nemoteno tekla, saj zdaj 
večkrat zmanjka toka. Kaj to zanje 
pomeni, si lahko mislimo, črpalke, 
se ustavijo, voda pa zaliva, zali
va... Toda, če bo prišla ta elek
trarna na vrsto sedaj, ko si priza
devamo, da bi čimbolj zmanjšali 
investicije, je še veliko vprašanje.

Premog je res pravi čmi dia
mant. Sveti se na soncu in se ti

in strojev pa so dobili iz drugih 
rudnikov. Vse to je sad trdega dela 
delovnega kolektiva in vseh nas.
Toda preden je bila zgrajena se
paracija, so premog prebirali z ro
kami.

Težko je opisati, kakšne težave 
je moral premagati ta delovni ko
lektiv, da je sploh lahko začel pro- 

Sečovlje. Iz Portoroža prideš izvajati. Dandanes je to le še spo-
sem, če dobro stopiš, v poldrugi imin na težke dni. 
uri, če se ti ne zdi čakati na avto- ' Prvi rudarji po osvoboditvi so 
bus, ki redno vozi iz Pirana skozi prišli sem aprila 1950. leta. Posta- 
"Portorož in Lucijo v Sečovlje in viti so črpalke in začeli z delom, 
nazaj. Sicer pa takim, ki veliko Tu bo rudnik, so dejali. In tu da- 
sede, ne škoduje sprehod ob morju nes je rudnik. Ne sicer tak, ka- 
in čez majhno vzpetino pri Kor- kršnega si žele. Toda rudnik je in \
tah do solin — najrentabilnejšega premog prihaja iz jame. (
podjetja v koprskem okraju, kot Načrtov jame ni bilo, kar jih 
vedo povedati. Domala jim ni Ireba je danes, so jih sami napravili Ve- 
napraviti drugega kot pobrati sol. liko pa so povedali tisti, ki so vča- 
Vse drugo opravita sonce in veter, sih delali v njej. Jama jim je pri- 
Še črpalke jim žene veter. pravila še eno presenečenje. Pre-

Soline sežejo kakor daleč nese moga v njej je bilo bore malo. Iz- 
oko, do hriba onstran zaliva. Na kopana, ne, izropana je bila. Kaj 
njem stoji ena sama hiša, bivša so hoteli? Zavarovali so, kar se je i zdi da bi se kar stopil. Koliko neki
financarska poslaja. Pod Italijo je dalo in pobirajo sorazmeroma 1 stane tona takega premoga? Deset
bila sol namreč državni monopol, majhne ostanke. To ne dopušča tisočakov, 
soline pa v zasebnih rokah. Krog dviga proizvodnje, da bi bila taka, 
in krog so bile obdane z žico, vmes da bi rudnik tudi finančno dobro 
pa financarske stražnice. | uspeval. Doslej znanih zalog premo-

Hrib s te osojne strani je gol. : ga pa je toliko, da ni bojazni za 
Nemara zavoljo burje, dasi so v petdeset let proizvodnje.

Oktobra 1953 je bila jama že to
liko suha, da so lahko začeli kopati.

premogovni sloj debel tudi po dva 
metra, da stoje v rovih vozički že 
napolnjeni s premogom.

Istočasno pa odpirajo nove pre
dele jame in odtod bo tekla bo
doča proizvodnja.

Uradno rudnik že proizvaja. Po 
tem, kar povedo rudarji, pa se v 
glavnem pripravljajo na tisto, kar 
bo prišlo. Takrat bodo začeti od
plačevati anuitete. Takrat bo lahko 
porasla storilnost na moža na 0,40 
Ione. Takrat ne bo več toliko težav 
z denarjem. Takrat bodo lahko mi
slili tudi na presežek. Takrat bo 
normalna proizvodnja.

In še ena stvar povzroča sečo
veljskim rudarjem preglavice. Sloji 
premoga ne tečejo enakomerno. Po
nekod je sloj zelo tanek, tudi po 
10 cm, potem pa žile zmanjka in 
se nadaljuje po nekaj metrih.

Upravljavci
Ko so začeti, je štel kolektiv 

vsega skupaj nekaj čez 30 ljudi. 
Danes šteje desetkrat toliko.

Največ rudarjev je iz zasavskih 
revirjev. Morda jih po številu niti 
ni največ, toda srečaš jih skorajda 
na vsakem koraku: v jami, na por
toroški »promenadi«, na trgu v P_i- 
ranu, v gostilni pri Sveti Luciji, na 
avtobusu. Domačinov je v jami 
sorazmerno zelo malo.

Navsezadnje ni nič čudnega, da 
ni moč opaziti v delavskem uprav
ljanju tistih tako značilnih začetnih 
težav, saj so to v glavnem sami pre
izkušeni rudarji, ki so si že dru
god nabrati dosti izkušenj v gospo
darjenju. Prepričajmo se in preli
stajmo le nekaj zapisnikov z zase
danj delavskega sveta!

27. januarja 1954: separacija še

Izvozni stolp s separacijo rudnika črnega premoga Sečovlje

PETER LEVEC VaS

(Vas Koreno, požgana z ljudmi vred.)
Trudno odmeva korak, povsod naokrog je tišina, 
težek in tužen spomin stiska samotno srce.
Tukaj življenja je dni v pokoju preživljal naš človek, 
nagelj je v oknih cvetel, grulil na dvoru golob.
Tiho je zdaj naokrog in molk je med črnim zidovjem, 
suhe štrlijo čez pot veje ožganih dreves.
Sredi domače vasi ob stezi s plevelom prerasli 
našlo svoj zadnji je mir dvajset trpečih ljudi.
Eden je bil jim sovrag, in v enem zdaj grobu ležijo, 
angel na grobu kleči, angel z razbito glavo.
V vaškem koritu pa vre in peni se bistri studenec, 
v njem partizani gase žejo si mimogrede.

ravnini in drugod sami vrtovi, kjer 
pridelujejo zgodnje sadje in zele
njavo. Onstran hriba je že Hrvaška. 
Ob robu solin, v dnu zaliva, se dvi
ga rudniški stolp s separacijo in 
drugimi rudniškimi poslopji.

Danes je tu rudnik črnega pre
moga. Tistemu, ki se kaj spozna na 
kalorije, bodi povedano, da jih ima 
7000. Trboveljski premog ima do-

Splačalo bi se, 
če bo denar

»Da, deset tisočakov,« mi je 
pravil predsednik upravnega odbo
ra Tone. »V teh tisočakih je pla
čanega veliko morja.«

»Morja? Kakno zvezo ima morje 
s premogom?«

Stvar je zares preprosta. Vodo 
črpajo iz jame in jo spuščajo v 
morje. Črpanje vode je vendar se
stavni del proizvodnih stroškov, 
Sestavni del? Ne — največja po
stavka v proizvodni ceni. Na mi- 
minuto načrpa okrog 15 črpalk 9 
do 12 kubičnih metrov vode in jihPremog odvažajo sproti trije

------ --------- ,— ,------- „ ....„ novi kamioni s prikolicami na že- j požene čez 280 metrov visoko na
brih 4000. Le v Raši in Timavu še lezniško postajo, ki je 40 km daleč, j piano. In to stane nekaj deset mi- 
kopljejo tako kakovostni premog. 'Vsakokrat pelje en kamion po 20 lijonov dinarjev na leto. Ce bi vode
D 1 __r 1: • ,1.1« i.. 1 ■ 1 _ nc . i _ _ l y  __________ _____x ! L-M- 1.1 VilPred dobrimi petimi leti tu ni bilo 
ničesar — razen poslopja železniške 
postaje, ki stoji postrani kot stolp 
v Piši in železniške ambulante. Že
leznice že davno ni več. Včasih je 
bila speljana od Poreča do Trsta. 
Pa so jo Lahi pobrati in odpeljali 
v Etiopijo. Le poslopje in trasa je 
ostala. V postajnem poslopju je da-

Voda...

Moderno separacijo so napravile Strojne tovarne iz Trbovelj

do 25 ton, kakršen premog pač. j ne bilo, če bi bil njen dotok 
pelje. Če je drobnejši, več ga lahko manjši. 
pelje. Ob separaciji je kanal, ki vodi 
k morju. Po njem so včasih vozili 
premog tudi do stotonske ladje. Ka
nal sedaj ni uporaben, ker jezasut. >Voda... Prihranili bi težke 
S,cer pa tak prevoz zanje n,t, ne mjlij čc j* nam jo us lo za_ 
pnde v poštev, ker ne voz,jo pre- . ^ L’judje bi se tJoHko mu„ 
moga cez morje. Lan, je kolektiv ^ ^ pJripovedoval predsednik

Tone.
Voda, voda, tolikokrat ponavlja

na beseda na sejah upravnega od
bora in delavskega sveta.

Voda, ki jo preklinja rudar, ko 
mu na odkopu curkoma teče za 
vrat. Ko stoji do kolen v njej. Ko 
gazi po deročem potoku v jami. Ko 
se pod slapovi prebija do od
kopa ...

Voda, ki zavoljo žvepla, ki je 
raztopljeno v njej, tako nenavadno 
naglo žre tračnice, cevi, ventile, vse, 
kar je železnega v jami...

»Voda mi ne da spati. Noč in 
dan smo si razbijati glave, kako bi 
jo ukrotili, kako zajeziti,« je pri
povedoval glavni inženir.

Našli so rešitev. Ob prehodih v 
jamo, kjer danes pobirajo ostanke 
premoga, grade močne betonske za- 

j pore. Po pedeset kubikov v živo 
; skalo vgra jenega betona bo zaprlo 
vodo. Tak jez more vzdržati 25 
atmosfer pritiska. In ko bodo rovi 
v današnjo jamo zaprti z vseh 
strani, bodo spustiti vanjo vodo iz 
danes še poplavljenega dela jame, 
zaprli ventile — in tisti del rudnika, 
od koder doteka največ vode, bo 
zaprt. To bo kmalu. Morda že po 
novem letu.

Pravijo, da je v poplavljenem 
delu jame še dosti premoga. Da je

ni gotova, zato sklepajo, da bodo 
najel, kredit za poskusno proizvod
njo. Stalež bolnikov raste in posta
vijo bobiiškega kontrolorja.

12. februarja 1954: razprava o 
družbenem planu rudnika. Predvi
devajo 51 milijonov dinarjev izgu
be in si belijo glavo, kako bi je bilo 
manj. Več bi morali nakopati —-

17. avgusta 1954: račun za eno
letno porabo elektrike znese 60 mi
lijonov dinarjev. Zaloge se kopi
čijo, najame se terminski kredit.

beseda o bolniškem kontrolorju. 
Lansko leto so zaključili le s šti
rimi milijoni zgube. Delavski svet 
zahteva, naj se napravi obračun 
vsakih štirinajst dni ter dolžnike 
bolj terja.

15. julija 1955: plan za prvo pol
letje so bolje izpolnili, kakor so 
pričakovali.

11. avgusta 1955: da se nadome
sti čas, izgubljen zaradi popravila 
izvoznega jaška, se dela tudi ob ne
deljah (ena izmena).

12. oktobra 1955: »plavi« jih še 
tišče, zlasti tisti, ki ostajajo doma 
zavolj dela na polju. Sklenejo, da 
izgubi vsak za prvi neupravičeni 
izostanek dan dopusta in pol dnev
nega zaslužka mu odtrgajo za ka
zen. Za drugi izostanek spet dan 
dopusta manj in tri četrt dnevnega 
zaslužka za kazen. Za tretji izostanek 
dan dopusta in celodnevni zaslužek 
za kazen, za četrti izostanek odpust. 
S kaznimi nabran denar se odstopi 
sindikatu. Prodajo naj odvišna 
osnovna sredstva...

Vmes so dostikrat govorili o bo
dočih načrtih • in —^ vodi, kako bi 
jo zajezili, o proizvodnji, Itako bi 
jo še povečali, o stanovanjih, men
zi ali »baru« kot tam pravijo, o 
izobraževanju itd.

Delovni
svobodaiji

Tudi »Svobodo« imajo. Saj si 
rudarjev brez svojega kulturnega 
društva skoraj ni moč predstavljati. 
A ta ni le rudniška, marveč sečo
veljska. In če rečeš sečoveljska, 
pomeni to rudniška, saj ima rudnijt 
seve glavno besedo.

To so sečoveljski svobodarji. Od leve proti desni: Marjan Mahnič; 
vodja tamburaškega in pevskega zbora; Jože Paiernost, vodja dra- 
matske sekcije; Justi Jevševar, tajnica Svobode; Rinaldo Bornšek, 
vodja knjižnice in čitalnice ter »kralj misli« Jule Vastič, vodja 

šahovske sekcije

toda separacije še ni. Na to se ne 
smemo preveč ozirati, ampak sto
riti, kar se le da." Če bi še amorti
zacijo znižati za pol, saj proizvod
nja še ni utečena, in davek na 
osnovna sredstva za 3 milijone, pri
demo skozi, so ugotavljali.

21. aprila 1954: kvalificiranih I den. Tudi Ljudska univerza spada 
delavcev manjka. Zato organizirajo |k »Svobodi«. Ima obširen program 
točaj za kopače ter razpišejo štipen- predavanj, ki jih prireja skoraj vsak
dije za rudarsko šolo.

20. julija 1954: nekdo predlaga, 
naj bodo zasedanja delavskega sve
ta ob nedeljah, da bi manj izgubili. 
Predlog odklonijo, sklenejo pa, da 
mora biti zasedanje sklicano naj
manj tri dni prej, da lahko vsak 
član delavskega sveta zamenja 
»šiht«.

In sindikat...
Naneslo je, da je bila prav tisti 

, dan seja izvršnega odbora sindikati 
10. februarja 1955. se enkrat ne podružnice. Dnevni red: občo)

zbor podružnice m razno. Arnepu1 
so se, da bo občni zbor 27. novem
bra in da mora biti tak, kakršne; 
ga še ni bilo v Sečovljah. Se PreJ 
bodo organizirati nekaj zborovanj 
po tretjinah. Določili so tudi, kdo 
naj sestavi poročilo, blagajniku s0 
naročili, naj pripravi do prihodnjo 
seje bilanco in predlog proračuna 
za prihodnje leto. Tudi kandidatno 
listo so kajpak sestaviti.

»Mislim, da bi moral biti Franc 
Pečnik še v odboru. On je kop^° 
v jami, iz Pečovnika je doma 
se je že zelo izkazal...«

»Da, pa Anton Šmid, sedanj1 
predsednik, tudi ne sme manjkati-‘ 

»Vlado Benko je v skupščin1 
socialnega zavarovanja in bi 16 
zavoljo tega moral biti v odboru.1

In potem so se še vrstila inie- 
nar Franc Planinšek, Emil Poseg* 
Mirko Godec in drugi.

»Tovariš glavni inženir, bos,e 
še v nadzornem odboru?«

»Seveda! Saj tako ali tako ho- 
dim na vsako sejo. Le tistega m*3' 
dega dajte še zraven, ki se spozDe 
na račune. Videli boste, mož se 
naredil.«

Nihče se dela ni branil ali 96 
izgovarjal, češ imam že tolik1’ 
dela Mi kaj podobnega.

Ena sama velika volja do del*; 
»Še zaupnika Delavske enotno*11 

moramo po sklepu Republiškeg* 
sveta izvoliti,« se je domislil pre* 
sednik.

»Kar Snoj naj bo še naprej, 
je letos pridobil 50 novih naro«Snl' 
kov!« ,

»Že, le kakšen dopis bo n°r,‘ 
še napisati.«

Potem je prišla na vrsto dm8a. 
točka dnevnega reda. Rudarju, K 
se je ponesrečil v jami in ima zlo10' 
Ijeno hrbtenico, so že dali enkr* 
nekaj denarja. Pravzaprav so e 
rudarji sami zbrali. Odborniki P 
pravijo, da to ni prav, čeprav k* 
to veliko tovarištvo, ki vlada 01 
rudar ji. Če je nekdo pomoči potr0" 
ben, je sindikat zato tu, da mu P* 
maga, ne pa da bi moral nek® 
prosjačiti okoli. No, tudi tokrat 51 ^ 
dikat pomoči ni odrekel, dali 01 
bodo štiri tisočake.

»Ko smo že pri denarju,« sel 
oglasil predsednik upravnega 00 
bora Tone, »predlagam, da bi v‘r 
dili dvorano, zlasti sedaj, ko 
občni zbor in proslava Dneva 1 
publike. Kupiti bi bilo treba Tito 
kip, nekaj zelenja, morda oleand1 
zavese za okna, da lahko dvora°j 
zatemnimo. Potem bi kazalo 
knjižnici nekaj denarja, kupiti n* 
projektor za Ljudsko univerzo, sj 
dikalnega prapora še nimamo • ■ •' y 

Vnela se je razprava. Vsi o ’’ 
za to, da se podružnični den 
porabi. Nekaj bi moralo kajP9^ 
novem odboru še ostati, da ne 
bil v stisku. Vsi, pravim, razen h 
gajnika. Kar presedal se je na s 
lu, ko je poslušal, koliko želja ‘n' 
jo in koliko vse skupaj stane. . , 

»Saj bomo čisto brez denarij 
To vendar ne gre! Saj to lahko
I,oč-lkaI‘ . „aj

Dosegel je le, da so vse skv^e. 
s svinčnikom v roki še enkrat P 
rešetati in se odločili: diaprojek 
dvorana, prapor...

Ko so se razhajati, je nekdo 
med odbornikov dejal: »Komaj 
Sa prepričali. Blagajnik je in l0 
mora biti. Sicer bi denar res _jj 
porabiti, pokazati pa ne bi

Tak; so odborniki sečovelj^0^ 
rudnika. Na j povem še, da 1® 
član kolektiva ni organiziran v a 
dikatu. Tudi tega bodo amen« 
pravijo.

To je le bežen pogled v 
Ijenje tega, v naši bližnji sosf!j<s. 
najmlajšega rudarskega kolek 
ki je sredstva, kar mu jih j* ^ 
družba, koristno — in preud*. ,

Sindikat je kupil inštrumente za 
tamburaški zbor. Mesec dni se že 
uče glasbeno teorijo, potem bodo 
prijeli za inštrumente. Moški pevski 
zbor vadi dvakrat na teden. Knjiž
nica je v novih prostorih in bo 
redno odnrla tri do štirikrat na te-

teden. Zadnjič jim je profesor Vil
har predaval o zgodovini teh kra
jev. Se šahisti so organizirani. Za 
Dan republike bodo priredili mo
štveni turnir med društvi iz Pirana,
Portoroža, Izole in Sečovelj. Ta bo
v bodoče tradicionalen. »utimiio — m m— k0.

»Svoboda« šteje 123 članov in ! da le kaj — uporabil. Mlad j® 
so jo ustanovili že 52. leta. j lektiv, toda že bogat na izkušnj*



29. NOVEMBRA 1955 •$ ST. 47/48 ŠIROM PO NAŠI DOMOVINI »DELAVSKA ENOTNOST-«

Danes proslavljamo naš 
praznik, praznik naše socia
listične domovine. Spominja
mo se prehojene poti, uspehov 
na tej poti. Spominjamo se, 
kaj smo bili in kaj smo danes, 
kaj vse smo že storili, da bi se 
naša domovina spremenila, da 
bi postala bogata in močna, 
srečna domovina srečnih ljudi.

V minulih desetih letih se 
je pri nas marsikaj spre
menilo.

Temeljito se je spremenila 
Podoba naše domovine. Ka
morkoli se človek ozre, po
vsod je nekaj novega. Zgra
dili smo tovarne in hidro- 
eentrale, proge, ceste in mo
stove, stanovanjska naselja, 
bolnišnice, kulturne domove...

Naša domovina je danes 
kakor prerojena. Bogata je 
m močna in čislana 

Ni pa se spremenila samo 
Podoba naše dežele. Spreme
nili smo se tudi ljudje.

Spominjam se, kako smo 
nekoč na mladinski progi go
vorili : »Mi gradimo progo,
Proga gradi nas.« In res: ob
enem s progami, tovarnami, 
bidrocentralami, cestami in 
naselji smo rasli in dozorevali 
tudi mi, graditelji vsega tega.

»Bili smo nič, bodimo vse,« 
Pojemo v Internacionali.
, Bili smo nič, uboga raja, ki 
jo za to na svetu, da dela, da 
služi gospodi. In glejte, da- 
j?es smo vse, smo gospodarjih 
*o je tisto, čemur se svet čudi, 
kar po svetu najbolj občudu
jejo.

Delavci odločamo, uprav
ljamo tovarne.

Bili so ljudje, ki niso za
spali delavskemu upravlja
nju. Nekateri so prerokovali, 
na ne bo nič s tem »eksperi
mentom«. Kako bi delavci sa
mi, neuki ljudje, zmogli kaj 
'akega.
, In smo zmogli. Ni bilo lah
ka in še vedno ne gre brez 
težav. Učimo se. Neuki ljudje 
res ne zmorejo. Toda človek 

lahko hitro marsikaj nauči, 
smo to dokazali.

.Bil je delavec in nihče ga 
m upošteval. V upravo tovar- 
j16 niti stopiti ni smel, kaj še- 
\da bi vedel, kaj se tam do
lnja. Danes je predsednik 
spravnega odbora.

Bil je hlapec, danes je moj
ster.

Bil je viničarski otrok in 
baljubl iati je moral gospodu 
,°ko. Danes je predsednik 
nluvskega sveta.
Izpolnilo se je geslo, ki so 

j?9 naši uredniki napisali na 
kletarske prapore: 

jDelu čast in oblast!« 
.Danes je naš praznik, praz- 
*k naše socialistične doinovi- 
e’ Spominjamo se prehojene 

j ti, uspehov na tej poti, te- 
mv in tudi slabosti. Spominja- 
i ® se, kaj smo nekoč bili. 
j,ako smo živeli in se borili 
p9 to, kar imamo danes. Ob- 
mem pa mislimo na prihod- 
h°st, na delo, ki nas še čaka. 
i.9 učenje, na nove naloge, na 
* svetlo prihodnost, v ka- 
jj m ne bo več revščine in ko 
ndo vsi ljudje res lahko go-
p9fWji.

^ Obiskal sem nekaj tovari- 
j T’ Večinoma znancev, ki de- 

.1° v naših tovarnah in za- 
Sal sem, kar so mi pripove

di .Vf>li. Tako so nastali »Zapi- 
> 1,° naši mladosti«, drobni 
^•ski o življenjski poti šti- 
je. mladih ljudi, ki prikazu- 
J;„'t° lu nekaj utrinkov iz na- 
|n& živIie,J.in: 17 življenja 
le ePa socialističnega poko
si bi ustvarja to. o čemer 

-n”?i očetje in dedje le

DELČEK RESNICE
T-

- «

Že nekajkrat sem se namenil, da 
bom popisal njegovo življenje, toda 
kaj, ko bi človek moral bati pisatelj 
ali pa vsaj dober novinar, če bi hotel 
vemo popisati vse, kar je Janez do
živel do svojega tridesetega leta, ko 
je postail predsednik delavskega sve
ta. Ker nisem pisatelj in tudi ne 
dober novinar, se že ves dam mučim 
s temi zapiski, ki pa so kljub temu 
taiko skopi, da odkrivajo le delček 
resnice o Janezu im njegovem živ
ljenju.

Rodili se je v haloških hribih kot 
tretji otrok viničarske družine. Nič 
niso imeli svojega in tudi vegasta 
bajta, v kateri so živeli, ni bila nji
hova. Mati ga je rodila med trtami, 
ko je okopavala gospodov vinograd. 
Povila ga je v staro očetovo srajco 
im to srajco je nosil, doktor ni na 
njem razpadla. Poslej ni smel iz hiše, 
da ne bi delal sramote, zakaj gospe 
in gospodje, ki so večkrat prihajali 
v gosposko zidanico vrh griča, so 
bili za take reči zelo strogi. Sedem 
let je imel, ko mu je mati kupila 
staro obleko, da bi lahko hodil v 
šolo. Čez leto droi je moral to

obleko posojati mlajšemu bratu, da 
bi tudi on lahko hodili v šolo. In 
tako sta izmenoma hodila v šolo im 
se izmenoma zavijala v cunje. Jedli 
so sok itn sadje, gobe in kostanj, 
večkrat pa sploh niso jedli.

Še predem je začel hoditi v šolo, 
je spoznal, da je bog ustvaril vini
čarske roke za delo, gosposke pa za 
to, da jih viničarji poljubu1 jej«. Po
nižno je poljubljali gospodu roko in- 
včasih tudi čevlje, če se je mož hu
doval in ga je bilo treba potolažiti.

Tako je doraščal v strahu božjem 
im gospodovem. Med tem pa je nje
gova starejša sestra dozorela. Mora
la je streči gospodu in dobila je 
otroka. Ker pa je gospod vedel, kaj 
je moralno in kaj ni, in zato ni mo
gel trpeti na svoji vimioairiji neza
konskega otroka, je odpovedal vini
čarsko pogodbo in ukazal, maj se 
izselijo. Tedaj se je Janez, ki je imel 
sestro zelo rad, prvič uprl. Počakal 
je gospoda med vinograd i in ga pre
tepel, Potem ga je vzela noč. Bilo 
je že tretje leto voljne im ljudje so 
govorili, da je postal partizan.

Vojskoval se je na Štajerskem in 
Dolenjskem in se veliko naučil. 
Pravzaprav se je učili vsega na novo. 
Rad se je učil, čiitail im poslušal, in 
pred njim se je odpiral hov svet, ki 
ga še ni dodobra dojel, pa se je 
kljub temu zanj ogrel, svet brez 
strahu pred bogom im gospodom.

Spomladi leta 1947 se je vrmiii do
mov, toda doma ni vzdržal, čeprav 
gospoda ni bilo več ah je bil vino
grad njihov. Posltoviil se je in čez 
nekaj dna pisal domov, da koplje 
temelje nove tovarne in da se mu 
dobro godi.

Dve .leti je kopali in zidal, veliko 
brali in se učil. Potem .je montirali stro
je in jih obenem spoznaval. Hodil je 
v tečaj, delali izpite in postal kvaG- 
ficiratn delavec. Tovarna je rasla in 
z njo Janez: ko je začela obrato- 

* vati, je bil Janez mojster im kmalu 
tudii predsednik delavskega sveta. 
Med tem se je poročil, si v novem 
delavskem naselju uredi! prijeten 
domek, kjer živi z ženo in hčerkico.

NAJBOLJŠI MINER
»MineeeU je nekdo zateglo za

kričal. »Mineee!«
»No, to je on,< je dejal delovodja, 

ko smo se stiskali pod previsom. 
»Jože, naš najboljši miner. Na vsej 
cesti mu nihče ni kos. O njem piši...«

»Jože?« sem se zavzel.
»Ga mar poznaš?«
Tedaj je zagrmelo.
»Ne, najbrž ne,« sem negotovo 

odvrnil, bo je utihnil hrušč pada
jočega kamenja. »Morda pač. Nekoč 
sem poznal nekega Jožeta, minerja.«

Spet je zagrmelo in kamenje je 
padalo in odmev se je odbijal od 
hribov, kot nekoč, pred štirimi leti, 
ko je brigadir Jože miniral' skalovje 
v Kliisuri.

Nikoli ga ne bom pozabil. Bil je 
čuden fant, zagrenjen, zaprt sam 
vase; najraje je posedal v skritih 
kotičkih in mrko zrl predse. Delo 
mu rai dišalo. Potepal se je po vaseh 
in. nekajkrat se je zgodilo, da se je 
vrnil pijan. Na brigadnem sestan
ku smo ga opomnili, fant pa graje 
ni prenesel in je potegnil. Čez dva 
dni se je vrnil, nekaj ur pridno 
delal, potem pa obrnil samokolnico 
in ves dan presedel ob nasipu. Po
noči je spet potegnil.

Minilo je nekaj dni. Nasip je po
časi rasel. Dež je nagajal. Ukrina 
je narasla, se zajedla v nasip in ga 
odnašala. Delali smo tudi ponoči. S 
skalami smo mašili vrzeli. Najhuje 
je bilo tisto noč pred prvim novemb
rom. Delali smo dvaintrideset ur. 
Nekaj brigadirjev je omedlelo. Prva 
četa se je uprla in odšla. Tedaj je 
iz teme prišel Jože, prijel za samo
kolnico in vozil kot za stavo, kot bi 
hotel premagati samega sebe. Spet 
smo poprijeli. Zjutraj je bil nasip 
gotov iin zavarovan pred razbesnelo 
Ukrimo.

Nikoli nisem zvedel, kje se je po
tepal tiste dni. Kmalu potem je pro
sil, naj mu dovolimo, da gre med 
minerje. Odšel je, ko je padel prvi 
sneg. Pri slovesu mi je stisnil v ro
ko popisan list papirja. Bral sem:

»Moj življenjepis!
Očeta nisem poznal. Mama je bila 

dekle pri kulaku, o katerem so go- 
voriiln, da je bdi nioj ooe. Ko sean

bil še zelo majhen, je gospodar pre
tepel1 mamo, da so jo morali od
peljati v umobolnico. Tam je umrla. 
Bi! sem pastir in potem hlapec. Ker 
sem bil lačen, sem kradel kruh. Go
spodar me je tepel, nekoč pa me je 
odpeljal v mesto, kjer so ugotovili, 
da sem pokvarjen, im poslali so me 
v poboljševalni ico. Težko mi je bilo 
za zidovi pa sem večkrat ušel, a 
vedno so me ujeli. Leta 1946 so me 
izpustili. Potem sem bil hlapec, zad
nje leto pa sem delal v rudniku 
Senovo. Ker sem vso plačo zapil, 
sem odšel v brigado. Kako je bilo 
naprej, pa sam veš. Rad bi še po
vedal, da mii je bilo sprva težko, 
ko pa sem videl, kaj vse ljudje zmo
rejo in k alko raste nasip, sem si 
mislil zakaj tudi ja ne bi zmogel 
tega. Zato sem se vrnili in sedaj vem, 
da nisem slabši kot drugi. To sem 
napisal zato, da bi vedel, kako je 
z menoj.«

Sredi novembra smo delali zad
nje metre nasipa v Kliisuri. Med mi
nerji, ki so minirali skalovje ob 
Srajtegotiuii, je bil tudi Jože. Tiste 
dni sem ga prvič videl nasmejanega.

Spet je zagrmelo in spet je pa
dalo kamenje, potlej pa je nekdo 
zakričal: »No, žabe, le ven!« Izza 
ovinka se je prismejal Jože, naš 
miner, tak kot je bil nekoč in ven
dar ves drugačen. Zagledal sem ve
selega fanta s porednim smehljajem 
okrog usten, in z očmi ... take oči 
imajo le srečni ljudje.

MEDENI ŠTRUKLJI
Tehnika Andreja sem našel v par

ku pred tovarno. Povedal sem mu, 
zakaj sem prišel, a moja želja ga 
ni navdušila. »Nič zanimivega nisem 
doživel, nič takega ...« je zatrjeval. 
Ker pa sem le silil in silil, ml je 
obljubil, da bo premislil in mi ka
sneje odgovoril.

Ogledal sem si tovarno, se pogo
varjal z delavci o težavah in uspe
hih, pod večer pa sem poiskal An
dreja. »Dobro,« je dejal, »povedal ti 
bom o medenih štrukljih, o treh ru
menih medenih štrukljih...« Za hip 
je pomolčal, kot bi zbiral misli, in 
začel:

»Stanovali smo v onile hiši, ki 
je podobna stari kehi. Bil je semanji 
dan. Hodil sem med stojnicami in 
požiral sline. Oče je bil davčni slu- 
žitelj, plača je bila majhna, in otroci 
nikoli nismo imeli prebite pare.

Najraje sem se ustavljal pred 
stojnico z medenimi štruklji. Bili so 
lepo rumeni in kar sami so vabili. 
Nisem bil lačen, le željan sem bil 
štrukljev, rumenih medenih štruk
ljev, ki jih dotlej še nisem jedel.

Tedaj se je na cesti, pred menoj 
nekaj zasvetilo. Pogledam — dva 
dinarja. Celo bogastvo. Stisnil sem 
kovanec v dlan in že sem mislil od
hiteti domov, da bi ga izročil materi, 
toda štruklji so bili močnejši. Kupil 
sem tri, največ je; sam sem jih iz
bral. Nesel sem jih domov, da bi 
jih mati razrezala in da bi vsak do
bil svoj delež.

Mama je sedela v kuhinji in jo
kala. Ob pogledu nanjo sem pozabil 
na štruklje. »Kaj je, mama?« sem 
zaskrbljeno vprašal. »Ata so redu
cirali.« — »Kaj je to, reducirali?« 
— »Iz službe so ga vrgli« In spet 
je zajokala.

Ni povedala, zakaj se je to zgo
dilo. Saj tudi razumel ne bi Sele 
kasneje sem zvedel, da je oče iz
gubil službo zato, ker ni volil kle
rikalnega kandidata za občinskega 
župana.

Zasmilila se mi je, ko je tako 
objokana sedela pred menoj, in po
nudil sem ji štruklje meneč, da se 
jih bo razveselila. Povedal sem, kje 
sem jih dobii Malce je poslušala 
potem pa me je udarila, krepko, po 
licu, in še enkrat. »Da boš vedel... 
zapravljati denar,« je zahlipala, me 
nenadoma stisnila k sebi in skupaj 
sva jokala. Odprla je denarnico in 
stresla na mizo šest drobnih kovan
cev, šest dinarjev, vse naše premo
ženje.

Štruklji so do večera ležali na 
miz L Niti pogledati jih nisem mo
gel, kaj šele, da bi jih jedel. Zvečer 
sta prišla fajmoštrov hlapec in ob
činski sluga ter nas izselila. Hiša, 
v kateri smo stanovali, je bila ob
činska. Vso noč smo preždeli na dvo
rišču, zjutraj pa smo poiskali cizo, 
naložili nanjo svoje imetje in od
peljali. Usmilil se nas je trafikant 
Jernej in nam odstopil podstrešno 
izbo.

Bila je nedelja. Ljudje so hodili 
k maši. Žene, lepo oblečene, s pla
vim! trakovi okrog vratu, na kate
rih so visele svetinjice, so obstale 
pred cerkvijo. Ob pogledu na našo 
revščino so za vreščale »Antikristi, 
glejte, antikristi. Bog jih je kazno
val!« Nekaj najbolj vročekrvnih nas 
je spremljalo prav do tu, kjer se
daj sedim. Tukaj je bil travnik in 
kolovoz; tovarna je bila majhna, 
podobna stari šupi. Oče ni mogel 
več vzdržati. Hotel je nekaj reči, pa 
je predenj planila starikava babnica 
in mu pljunila v obraz. Zenske so 
navalile na cizo in jo prevrnile. 
Omara se je odprla in trije medeni 
štruklji so obležali v lnži, ki se je 
nabrala v kolovozu.

Od tedaj je minilo osemnajst let. 
Marsikaj sem med tem doživel, toda 
noben dogodek mi ni ostal tako 
globoko v spominu. Posebno sedaj, 
ko sera končal šole in se vrnil v ta 
kraj, se večkrat spominjam treh ru
menih medenih štrukljev.«

OČE IN
Tiha jesenska noč. Tovarna ždi 

nema, kot speča črna pošast. V hrib 
hitita dva partizana. Mlajši zasopi- 
hano vpraša starejšega: »Misliš, da 
bo...« Molk. Na obronku gozda se 
ustavita. Mesec se prikaže izza obla
kov in ... Tišino pretrga strahovita 
eksplozija. Zdi se, kot bi neka grom- 
na, nevidna roka dvignila streho to
varne in jo treščila nazaj.

»Sam sem jo, sam... S temile 
rokami...« mrmra starejši partizan, 
in mlajšemu se zazdi, da ima rosne 
oči. »Ata, pojdiva,« pravi in ga po
cuka za rokav. »Tiho, smrkavec,« 
jezno odvrne možak in sam ne ve, 
zakaj se huduje na sina. Še enkrat 
pogleda ruševine tovarne, v kateri 
je preživel trideset let in zaradi ka
tere je pravzaprav tudi odšel v hri- 
den in mrk. Fantje so ga tolažili: 
be, potem pa odide za sinom v noč.

Naslednje dni je bil redkobese- 
»Očka, boš videl, zgradili bomo novo 
in. veliko lepšo ...« — »Vem,« je od
govarjal, »a vendar...« Trideset let. 
Vso je poznal, vsak kotiček, vsaj 
stroj. Ze zdavnaj ni več mislil na 
lastnika in na gorje, ki ga je pre
živel. Zanj je bilo to nekje zelo da
leč. Živel je že y prihodnosti, o ka
teri je tako rad govoril, v času, ki 
bo prišel in v katerem bodo vsi 
delavci lastniki vseh tovarn. Koliko
krat je naročal: »Fantje, pazite na 
tovarno.« Pa se je namenilo, da jo 
je sam pognal v zrak. Raje, kot da 
bj koristila tujcu. Prekleti Švabi.

Tik pred osvoboditvijo je padel. 
Zadnje misli je posvetil sinu-in... 
tovarni. *

Stroji ropočejo.
Na steni visi fotografija starej

šega moža. Črn okvir, črn trak in 
napis: »Padel dne 14. aprila 1945, 
za uresničenje gesla: Tovafne de
lavcem«.

Obstal sem pred sliko in se v 
duhu poklonil spominu neznanega 
delavca. »To je moj oče, je dejal 
mlad delavec, ki je delal pri bliž
njem stroju. »Nekoč je tukaj delal. 
Do konca je upal, da bo videl novo 
tovarno in da bo delal v njej. Pa
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Zgodovina je najpravičnejšl sodnik!
Prepričan sem, da bo našla doba minulih desetih let pofitično- 

gospodarske graditve naše socialistične družbe v zgodovinskih 
zapiskih mesto, kakršno ji po veličini dejanj resnično pripada. 
Nekdaj ni deset let življenja nekega ljudstva, seve tudi našega, 
kaj dosti pomenilo za svetovno zgodovinsko dogajanje. Zgodo
vina je le na redke čase zapisala kaj pomembnega o uspehih 
v gospodarstvu tega ali onega naroda. Za naš čas, za naše 
ljudstvo in naša dejanja veljajo drugačna merila. Vsak dan, ki 
smo ga preživeli. Je bil Izpopolnjen z bojem, z doseženimi zma
gami. In zarja vsakega novega dne nam je oznanila nov bojni 
delovni dan, ki je bil ob sončnem zatonu kronan z novo delovno 
zmago.

Dokazov za te trditve nam ni treba vlačiti iz zaprašenih 
zgodovinskih arhivov. Na dlani so: obnova porušenih tovarn, 
prog, zapuščenih rudnikov; gradnja stoterih novih tovarn, dese
terih hidrocentral, prog, cest; Izdelovanje stoterih novih Izdelkov 
od koksa, kamionov, radijskih aparatov do plemenitih jekel, 
letal, brezšivnih cevi...

Za nami je deset let bojev in dela, trdega, žuljavega dela. 
Pogostokrat ni bil ta boj nič manj strašen od tistega v prvi bojni 
črti. Zakaj spoprijeti smo se morali z lastno gospodarsko in mi
selno zaostalostjo, z blrokratičnimi izrastki, z raznimi nasprotniki 
zunaj naših meja, ki so nas hoteli prisiliti na kolena z gospo
darsko blokado in političnimi pritiski. Otirati smo sl morali znoj, 
zategovati pas.

In prav v teh težkih časih, ko smo sl pogostokrat odtrgali od 
ust zadnji zalogaj kruha, smo zacementirali naši gospodarski in 
politični bodočnosti trdne temelje: zgradili smo težko industrijo, 
naše družbene odnose pa smo zasnovali na delavskem gospo
darjenju, na samoupravljanju v komunah. To dvoje je plod revo
lucionarnega razvoja vseh narodov socialistične Jugoslavije. In 
s tem je jasno začrtana splošna smer našega družbenega razvoja.

Ob trenutnih vsakdanjih težavah pogostokrat pozabimo, kaj 
smo dosegli z graditvijo temeljne in druge Industrije, kaj to po
meni za naš bodoči razvoj in za ceno kakšnih žrtev smo se 
uvrstili med države, ki nekaj pomenijo v svetovnem dogajanju. 
Pozabljivost je pač značilna človeška slabost.

Pred vojno smo sloveli po bogatih rudnih ležiščih. Sloveli 
smo še po nečem. Po tem, da je lahko tuj kapitalist na naših 
žuljih in naših plečih služil milijarderki jih je tratil po barih In 
igralnicah Monte Carla, Nlzze in drugod. Po prirodnem bogastvu 
slovimo še sedaj. Toda to bogastvo ni več zastonj in ne na
prodaj. Sami ga izkoriščamo.

Lani je samo Industrija ustvarila že 44 e/e narodnega dohodka, 
čeprav je bilo od 7,838.000 aktivnih prebivalcev zaposlenih v In
dustriji le 594.1000 delavcev In uslužbencev. Čemu naj pripišemo 
tolikšen vzpon industrijske proizvodnje?

Pred vojno sploh niso v svetu omenjali naše države, kadar 
je bilo govora o investicijah, ali pa so jo šteli med države z zelo, 
zelo majhno investicijsko dejavnostjo. Po letu 1947 smo se uvrstili 
med države, In sicer redke, ki so dajale razmeroma največ svo
jega narodnega dohodka za pospeševanje industrije. Mi smo 
skoraj polovico narodnega dohodka potrošili za gradnjo novih 
industrijskih podjetij in obnovo velikih tovarn, za zgraditev vojne 
industrije in sodobno oborožitev naše armade. Od leta 1947 do 
1954 smo porabili 2.060,5 milijard dinarjev za industrijska dela, 
ali povprečno 257.5 milijard dinarjev letno. Od skupnih investicij 
smo za razvoj industrije potrošili 62 °/e teh sredstev, temeljna 
Industrija pa je bila pri trošenju investicijskih sredstev soudele
žena s 85 %. In plodovi?

Do lani smo zgradili med drugim 290 pomembnih gospodar
skih objektov, od sodobne tovarne aluminija do velikih hidro
central, železarn, koksarn, tovarn avtomobilov, koles, radijskih 
aparatov, tovarne brezšivnih cevi, odprli mnogo novih rudnikov 
in naftnih vrelcev itd. itd. Razen tega smo v tem času med drugim 
razširili zmogljivost 110 pomembnih Industrijskih podjetij v to
likšnem obsegu, da lahko na primer za podjetja črne metalurgije 
in še za marsikakšno drugo tovarno trdimo, kot da smo zgradili 
popolnoma nov gospodarski objekt.

Denar, ki smo ga potrošili za gradnjo hidrocentral, tovarn, za 
odpiranje rudnikov itd., se iz leta v leto bolj bogato obrestuje. 
Industrijska proizvodnja narašča. Lani je bila na primer v primer
javi z letom 1939 že enkrat večja (leta 1939 indeks 100, leta 1954 
pa 208). Skladno s tem je tudi naraščal narodni dohodek, In sicer 
takole: leta 1947 je znašal narodni dohodek naše družbene skup
nosti 132.900 milijonov dinarjev din, 1948. leta 189.700 milijonov, 
1949. leta 233.100 milijonov, 1950. leta 207.959 milijonov, 1951. leta 
230.831 milijonov, 1952. leta 853.830 milijonov, 1953 leta 1,022.596 
milijonov, lani pa je znašal narodni dohodek 1,162.359 milijonov 
dinarjev.

Seveda vsega tega nismo dosegli brez težav. Odkrito pri
znajmo, nič kolikokrat smo zakleli, ko smo stali v vrstah za kruh, 
meso, obleko in pridušali smo se, ko je tega ali onega zmanj
kalo. Znoj smo brisali raz čela zavoljo težavnega.dela, ne v osem
urnem delavniku, temveč delavniku, ki je trajal dan in noč, dneve, 
včasih skorajda po ves teden skupaj. Ali je bila ta pot zgrešena? 
Ne, tisočkrat ne, pa čeprav slišiš tudi sedaj sem ali tja, za voga
lom ali ob kavarniškem omizju modrovanje, češ sedaj jih je 
vendarle srečala pamet In ne vidijo samo železa, jekla, hidro
central in tovarn, temveč tudi človeka in. njegove potrebe. Takšni 
očitki so krivični. Vedno In vselej pri vsakem našem ukrepu, pa 
najsi smo se odločili za gradnjo Kidričevega, vuhreške elektrarne, 
vedno je bil pred našimi očmi človek — ustvarjalec.

Po različnih poteh pride človek na vrh planine. Po daljši 
poti, zložnejši hodi ure In ure, da človeka že mine veselje, In 
po krajši, ki je napornejša, vendar bližja. Mi smo se odločili za 
krajšo, čeprav strmo pot. Res, v tujini bi lahko doslej kupili za 
denar, ki smo ga porabili za nove tovarne, hldrocentrale in drugo, 
“etiko tako zaželenih vesp, naylon perila, angleškega In češkega
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Na spodnjem grafikonu lahko vidimo, kako je naraščala skupna pro
izvodnja in kakšno je razmerje v tej' skupni prozvodnji med sredstvi 
za delo, materialom za reprodukcijo in potrošnim blagom. Debela črta 
nam kaže, da se je proizvodnja v primerjavi z letom 1939 že podvojila 
(indeks industrijske proizvodnje 1939 = 100, 1954 = 208). V minulih 
letih smo gradili veliko novih tovarn, hidrocentral, odpirali nove rud
nike itd. Sami smo tudi izdelovali opremo, stroje itd. Zato je razum
ljivo, da so bila sredstva za delo v skupni industrijski proizvodnji udele
žena z največjim odstotkom (indeks proizvodnje sredstev za delo leta 
1939 = 100, leta 1954 = 785). To nam kaže črtasta gornja črta. Material 
za reprodukcijo je na drugem mestu (črta — pika) in je dosegel od 
indeksa 100 1939 indeks 193 v letu 1954. Proizvodnja blaga za široko 
potrošnjo je v teh letih nekoliko počasneje naraščala (pikčasta črta) od 
indeksa 100 v letu 1939 do indeksa 184 v letu 1954. Odslej, ko smo 
dogradili temeljno industrijo, pa bomo proizvajali več proizvodov za 
široko potrošnjo, nekoliko manj pa za razširjeno reprodukcijo.

Prvi levi spodnji grafikon nam kaže 
rast proizvodnje električne energije v pri
merjavi z letom 1939. Leta 1939 smo pro
izvedli 1.173 milijonov kWh, leta 1950 
2.408 milijonov kWh In leta 1954 3440 mili
jonov kWh električne energije. Od tega 
v letu 1939 566 milijonov kWh v hidro- 
centralah In 607 milijonov kWh v termo- 
centralah, leta 1950 1175 milijonov kWh 
v hidrocentralah in 1233 milijonov kWh v 
termocentralah, leta 1954 pa 1810 milijo
nov kWh v hicfrocentralah in 1630 milijo
nov kWh v termocentralah. Zanimivo je,

da smo leta 1950 že proizvedli samo v 
hidrocentralah več električne energije, ko* 
leta 1959 v hidro in termocentralah. V mi
nulih letih smo zgradili 28 pomembnih 
termocentral in 26 hidrocentral.

Desni spodnji grafikon pa nam kaže 
rast proizvddnje premoga. Leta 1939 sm° 
nakopali pri nas 7,032.000 ton premoga- 
leta 1946 6,652.000 ton, leta 1950 1 2,819.000 
ton in leta 1954 13,663.000 ton premoga- 
Povečali smo zmogljivost 29 velikih pre
mogovnikov in med drugim odprli 16 n o- 
vih velikih premogovnikov.

Prvi spodnji levi grafikon nam kaže 
rast proizvodnje nafte. L. 1939 je znašala 
proizvodnja nafte 1100 ton, leta 1946 je 
proizvodnja nafte narasla že na 28.800 ton, 
leta 1950 na 110.300 ton in leta 1954 na 
216.300 ton. Nafto črpamo na dolnje- 
lendavskih poljih, v Gojil, Mramor Brdu, 
Bunjanih, Kloštru in Šumečanih. V Dugem 
selu, Jermenovcih, Lokvah in Filovcih pa 
raziskujemo naftina polja.

Z drugega grafikona pa lahko razbe

remo, kako je naraščala proizvodnja do
mačega koksa. V stari Jugoslaviji sploh 
nismo proizvajali koksa. Leta 1952 pa je 
koksarna v Lukavcu že poslala podjetjem 
črne metalurgije 15.025 ton koksa. Lani 
je proizvodnja koksa narasla že na 
404.130 ton. Koks izdelujejo v dveh kok
sarnah, in sicer v koksarni Lukavac, ki Ima 
zmogljivost 225.000 ton koksa letno, in 
zeniški koksarni z zmogljivostjo 112.500 
ton koksa letno.

Zdaj že imamo dovolj, da lahko stopamo naprej v manj 
utrudljivem tempu. Zdaj je napočil čas, da imajo naši ljudje 
boljše življenjske pogoje. S tega mesta vam pravim, da mislimo 
na to, da nameravamo storiti vse ukrepe in da bomo storili vse, 
kar je v naših močeh, da bo življenje naših delovnih ljudi lažje 
in srečnejše. Naši delovni ljudje nam lahko verjamejo.

Razume se, da imajo sedanji rodovi, ki grade, in rodovi, ki 
so se borili — to pa so ljudje, ki delajo z največjim navdušenjem 
in trdno vero, ki napenjajo vse sile — pravico, da del tega 
srečnega življenja v naši socialistični deželi tudi sami čutijo.

TITO
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Prvi levi spodnji grafikon nam kaže 
rast proizvodnje črne metalurgije. Leta 
1939 smo proizvedi! 151.000 ton valjanih 
proizvodov, leta 1954 pa že skupno 411.000 
ton valjanih proizvodov. Spodnja črta na 
grafikonu pa nam kaže rast proizvodnje 
brezšivnih — Manesmanovih — cevi. V 
stari Jugoslaviji teh cevi sploh niso iz
delovali, pri nas smo jih začeli izdelovati 
šele leta 1953, tovarna v Sisku jih je to 
leto izdelala 4000 ton. Lani pa je pro
izvodnja narasla že na 16.000 ton.

Drugi grafikon pa nam kaže rast pro
izvodnje barvne metalurgije. Leta 1939 smo 
proizvedli 12.500 ton elektrolitičnega ba
kra, 10.700 ton rafiniranega svinca in 4918 
ton surovega cinka in praha. Leta 1946 
smo proizvedli 12.900 ton elektrolitičnega 
bakra, 32.600 ton rafiniranega svinca in 
3294 ton surovega cinka in praha. Leta 
1954 pa smo proizvedli 26.900 ton elektro
litičnega bakra, 66.700 ton rafiniranega 
svinca in 13.644 ton surovega cinka in 
praha.

Prvi spodnji grafikon nam kaže rast 
proizvodov iz pisanih kovin. Leta 1939 smo 
izdelali 559 ton valjanih proizvodov iz 
bakra, leta 1954 pa 4413 ton. Leta 1939 smo 
izdelati 15 ton valjanih proizvodov iz alu
minija, leta 1954 pa 845 ton. Leta 1948 smo 
izdelali 125 ton golih aluminijastih vrvi, 
leta 1954 pa že 1771 ton golih aluminija
stih vrvi.

Drugi grafikon nam kaže rast proizvod
nje nekovinskega materiala. Pred vojno 
nismo izdelovali azbestnega vlakna in 
drugega ognjevarnega materiala. Leta 1947

smo proizvedli 309 ton azbestnega vlak
na, lani pa 3264 ton. Leta 1953 smo izde
lali 991 ton kroro-magnezitnega ognjevar
nega materiala, tani pa 7275 ton in leta 
1954 4896 ton megnezitnega ognjevarnega 
materiala, lani pa 6436 ton tega materiala.

S tretjega grafikona pa lahko razbe
remo rast proizvodnje kovinske industrije. 
Pred vojno nismo izdelovali traktorjev, 
koles in kamionov. Leta 1947 smo izdelali 
tri traktorje, lani pa 1059 traktorjev. Leta 
1947 smo izdelati 560 koles, lani 32.386 ko
les. Leta 1947 smo izdelali 229 kamionov, 
lani pa 1651 kamionov.

Spodnji levi grafikon nam kaže pro
izvodnjo elektroindustrije, in sicer samo 
dveh novih proizvodov: radijskih spre
jemnikov in telefonskih aparatov. Leta 
1?39 nismo izdelovali teh proizvodov. 
Leta 1948 so izdelali v naših tovarnah že 
23.147 radijskih sprejemnikov in leta 1949 
6006 telefonskih aparatov. Leta 1954 pa je 
Porasla proizvodnja radijskih sprejemni
kov na 59.286 in telefonskih aparatov na 
47.190.

Leta 1939 smo imeli pri nas 9647 kilo
metrov železniških prog, leta 1946 9900 km, 
leta 1954 pa 11.622 km železniških prog. 
Razen številnih manjših lokalnih in indu
strijskih železniških prog smo zgradili tri 
pomembne prometne magistrale, to je že
lezniško progo Šamac—Sarajevo, Brčko— 
Banoviči, Doboj—Banja Luka. Razen tega, 
da smo zgradili veliko , novih železniških 
prog, smo jih tudi morali veliko popol
noma obnoviti, saj jih je okupator ob 
umiku dobršen del popolnoma uničil.

kamgarna... Toda vse to bi kupovali te nekaj časa, potlej po 
bi ostali praznih rok, vazali industrijsko razvitih dežel, kot smo 
bili od prve do druge svetovne vojne. Preveč so nam še v spo
minu priganjaške besede tujcev, nismo še pozabili izžemanja 
tujih kapitalistov in zato smo se odločili za drugo, sicer težjo, 
napornejšo poL Zgraditi smo morali temeljno industrijo, se go
spodarsko osamosvojiti, postaviti na lastne noge. In v teh desetih 
letih smo se gospodarsko osamosvojili. Naša država si je pri
dobila pomemben ugled v svetu zaradi svoje dosledne zunanje 
politike. In takšno politiko je lahko vodila in jo bo lahko vodila 
vedno le zato, ker smo gospodarsko močni In ker lahko to svojo 
moč in svobodo branimo z lastnim orožjem, z lastnimi rokami. 
Prav zavoljo tega nam ne sme biti žal, če smo morati kdaj huje 
zategniti pas, kot bi ga sicer zategovali, če so nam tekfi po 
hrbtu potoki znoja in močili ročaje krampov in lopat.

Sedaj ko smo zgradili industrijo, ko Imamo potrebne tovarne, 
lahko zožimo našo investicijsko fronto, se lahko v neprimerno 
večji meri posvetimo investiranju v tako imenovane negospo
darske objekte, to je, da gradimo stanovanja, poslopja za pro
svetne, kulturne, zdravstvene in druge namene. Pred nami je 
poslej samo en sam samcat »ključni objekt našega gospodar
stva«: čhn več proizvodov, industrijskih in poljedelskih za nepo
sredno potrošnjo, ob takšnem razvoju industrije, Id bo zagotavljal 
te naše težnje. Za takšno bodočo smer razvoja se seveda ne bi 
mogli odločiti, če ne bi zgradili trdnih temeljev našega gospo
darstva.

Letos ko praznujemo deset obletnico osvoboditve in ko 
mineva dvanajst let od zgodovinskega drugega zasedanja AVNOJ, 
smo pri nas v našem družbenem življenju uveljavili komunalni 
sistem. S tem smo začeli uresničevati Marxovo, Engelsovo m 
Leninovo zamisel o komunah — osnovnih celicah družbe. AVNOJ 
sam je omogočH in določil družben razvoj v to smer hi sam je 
bil klica komunalnega sistema. Predstavniki AVNOJ so bili izvo
ljeni v narodnoosvobodilnih odborih, osnovnih organih oblasti, 
porojenih v revoluciji, ki so oskrbovati partizansko vojsko in 
upravljali gospodarstvo na svojem področju.

Od takrat, ko so pod vodstvom Komunistične partije Jugo
slavije stopile na prizorišče zgodovine jugoslovanskih narodov 
nove družbene sile: delavci, kmetje, inteligenca in drugi delavni 
ter patriotični sloji našega ljudstva, pa do današnjega dne, smo 
izpopolnjevali naš družbeni sistem, skladno z možnostmi in v 
smislu čim širšega samoupravljanja delovnih ljudi.

Poti, oblike in ukrepi so bili različni. Mogoče se je zdelo 
komu čudno, ko je bilo leta 1947 in 1948 — takrat ko je imela 
država popolno oblast v gospodarstvu — prepuščeno sindika
tom, da razpravljajo o nekaterih važnih vprašanjih upravljanja 
gospodarstva. Zakaj prav sindikatom? Zato, ker so v svojih vrstah 
združevali stotisoče, milijone delavcev. Marsikdo je mislil, da je 
to je formalnost in nič več. Danes pa vidimo, da se je iz te po
svetovalne funkcije organizacije delavcev porodil organ uprav
ljanja neposrednih proizvajalcev — delavski svet. In takrat ko 
je bila državna oblast še v polni moči, so dobili ljudski odbori 
določene pravice upravljalcev, ta pravica ni bila gola formalnost, 
temveč je bil s tem storjen prvi korak v smeri komunalne ureditve.

S predpisi in zakoni o snovanju prvih organov oblasti, o 
splošnih družbeni lastnini, o delavskem gospodarjenju, komu
nalni ureditvi itd. smo zasnovali naše družbene odnose na 
takšni ravni, kot še doslej nikjer v svetu in s tem obogatili 
marksistično misel.

V vsakdanji praksi, ob praktičnem delu, se kali nad 200.000 
članov delavskih svetov in nad 54.000 članov upravnih odborov 
v preudarne gospodarje. In naši delovni kolektivi gospodarijo 
dobro. Odkar so začeti delavci upravljati podjetja, si organi 
delavskega gospodarjenja nenehno prizadevajo povečati delov
no storilnost in izboljšati poslovanje podjetij. Vse to je občutno 
vplivalo na znižanje režijskih stroškov, na povečanje delovne 
discipline, delavci varčneje ravnajo s surovinami in ostalim ma
terialom, negujejo stroje, izdelajo vsak dan vrsto novih izdelkov, 
strojev... Od takrat je začela še hitreje rasti proizvodnja. 
In prav ti praktični uspehi delavskega gospodarjenja lahko vsa
kogar v svetu prepričajo, da smo krenili na pravo pot, ko smo 
prepustili odločanje o gospodarjenju delavcem samim in da je 
to v resnici »začetek zgodovinskega procesa spreminjanja druž
bene lastnine iz njene nižje državne oblike v višjo obliko socia
listične lastnine, to je v upravljanje splošnodružbene lastnine po 
svobodni družbi neposrednih proizvajalcev (Boris Kidrič).

Iz naših novih hidro-ln termocentral teče moč, ki poganja 
rudarske in industrijske stroje, osvetljuje naše domove, iz novih 
plavžev, elektropeči in Siemens-Martinovlh peči teče jeklo, stroji 
v številnih novih tovarnah hrume in vse to je delovna pesem, ki 
poje o naši moči, ki nam vliva vero vase. Doseženi uspehi so 
zrcalo, v katerem najde naš delovni človek odgovor za relativno 
pomanjkanje in napore, ki jih je prestal in jih še prestaja, in ti 
uspehi so mu tudi zagotovilo za lepše in boljše življenje. V teh 
desetih letih smo zacementirati trdne temelje naši neodvisnosti, 
gospodarski moči in sedaj je napočil čas, ko lahko že uživamo 
plodove trdega desetletnega dela, desetletne graditve.

Levi spodnji grafikon nam kaže pro
izvodnjo rud. Leta 1939 smo proizvedli
667.000 ton železne rude, 984.000 ton ba
krene rude in 775.000 ton svinčenocinkove 
rude. Leta 1946 kmo proizvedli 399.000 ton 
železne, 646.000 ton bakrene in 618.000 
ton svinčenocinkove rude. Leta 1954 pa 
smo proizvedli 1,111.000 ton železne,
1.299.000 tpn bakrene in 1,485.000 ton svin
čenocinkove rude.

Spodnji desni grafikon pa nam kaže 
rast proizvodnje železa in jekla. Leta 1939

smo proizvedli 101.000 ton surovega že
leza, 232.000 ton Siemens-Martinovega in 
2800 ton elektrojekla. Leta 1946 smo pro
izvedli 84.000 ton surovega železa, 201.000 
ton Siemens-Martinovega in 500 ton elek
trojekla. Leta 1954 pa smo proizvedli 
356.000 ton surovega železa, 588.000 ton 
Siemens-Martinovega in 28.000 ton elek
trojekla.

Razširili smo vse pomembne železarne, 
in sicer v Smederevu, Sisku, Jesenicah, 
Štorah, Ravnah in Zenici in povečali zmog
ljivost vareškega rudnika železne rude.

PETER DORNIK
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Že koj v začetku poudarjam, 
da to ni kritika. To prepuščam 
bolj pametnim ljudem, čeprav se 
danes s kritiko ukvarjajo tudi 
ljudje, ki nimajo nobenih kvalifi
kacij za tako silno odgovorno 
delo, kajti kritika je lahko živ
ljenje, je pa lahko tudi smrt. To 
se pravi: dobro napisana kritika 
lahko umetnika dviga k še bolj- i 
Šim delom, slaba pa je že marši- !

krampi poraz in da je potem, ko 
smo s prezirom zamotavali vse, 
kar se je ustvarjalo na vzhodu 
(kakor smo prej vse to malikoval
sko oboževali) spet erotika zavla
dala v poeziji in tudi v prozi, to 
se pravi, človek se je spet odmak
nil od množice in se zaprl v svoj 
jaz. Množica mu ni bila več in
strument njegovih občutij, svoj 
lastni jaz poskuša le spraviti v

katerega umetnika ubila. Povsod sklad s tem, kar se dogaja izven 
na svetu je tako, pa tudi pri nas. 1 njega. Odmev zahodnega sveta,

zlasti Francije, Anglije in Ame-Toda nekaj me sili, čeprav nisem 
kritik, da napišem ob izidu 
Potrčeve povesti, oziroma kronike, 
kakor sam označuje tekst >Zlo- 
čou, ki je izšla kot redna knjiga 
Prešernove družbe za leto 1956 v 
81.000 izvodih, nekaj svojih misli, 
ki jih je sprožila ta knjiga.

Umetnost danes ni stvar neke 
ga ozkega kroga ljudi. V današ 
njem obdobju našega socialistič
nega razvoja imamo vsa sredstva, 
da umetnost posredujemo najšir
šemu krogu ljudstva. Ljudje, ki 
proizvajajo danes vsa materialna 
sredstva, ki upravljajo danes svoje 
tovarne, rudnike, železnice, lad-

Ivan Potrč

jevje, bolnice, šole in ki bodo o 
najkrajšem času upravljali naj
višje kulturne ustanove, se bodo 
vse bolj vtikali z vso odločnostjo 
tudi v umetnost. Kajti stavcu 
kmalu ne bo vseeno, ali stavi do
ber, slab ali pa celo njemu škod
ljiv tekst, knjigovezu ne bo vse
eno ali naj veže dobro ali slabo 
knjigo, kajti socialistična zavest 
bo, potem ko bodo odstranjene 
materialne pomanjkljivosti, ki so 
zdaj še zelo občutne, naglo zaži
vela in obvladala vse prvine rasti 
socialistične kulture in njene 
umetnosti.

Pri nas smo po končani vojni 
preživeli dve fazi v območju 
umetnosti. Tako imenovano vzhod
no, ki se je z informbirojem končala 
in tako imenovano zahodno, ki se 
še vedno vsiljuje. Sprva smo 
pesnika, ki je pisal o erotiki, pro
glasili za sovražnika revolucije, 
in razvijala se je srdita bitka o 
krampih in lopatah o poeziji. Če 
danes vse to pregledamo, moramo 
priznati, da so doživele lopate in

rike vsiljivo posega v svet umet
nosti, tako v književnosti, likovni 
umetnosti in glasbi in zato je \ 
borba za nov, poseben umetniški 
izraz tudi pri nas tako močna, da 
gre na škodo vsebine, ki pa je 
bendarle najbolj odločujoča. Na 
izrednem kongresu Svobod in pro
svetnih društev na Jesenicah je 
tovariš Miha Marinko takole 
označil stanje v slovenski sčisti* 
umetnosti:

»Poglavje za sebe je področje 
tako imenovane sčiste* umetnosti 
in svišje* kulture. Tu se pri naj- 
večji vnemi na hitro roko ne da 
doseči solidnih in trajnih rezul
tatov. Tudi imamo opravka z na
zori preteklosti, s tendenco odmi
kanja od stvarnosti, zlasti naše 
stvarnosti, z naziranji absolutnega 
oboževanja oblike in podcenje
vanja vsebine; s poplavo iskate- 
Ijev novega izraza umetnosti, to 
je z različnimi modemizmi na 
vseh področjih umetnosti, ki išče
jo svoje vzore v zunanjem zme
denem svetu, ki pa kot po pra
vilu negirajo današnjo življenj
sko stvarnost, zlasti našo. Spričo 
vsega tega pa je naša umetniška 
kritika v veliki večini povsem ne
dorasla, ne trudi se, da oblikuje 
objektivna merila za oceno; za- 
pada aU v sektaško dogmatič- 
nost ali v subjektivno pristra
nost ali pa v brezprtncipialno 
toleranco očitno škodljivih poja
vov Ud.*

Medtem ko se borba za tim 
hitrejšo rast socializma pri nas n 
vsaki tovarni in pri vsakem stroju 
nenehno nadaljuje na vsakem 
delovnem mestu, se je umetnik, 
kakor vse kaže, umaknil z bojne 
fronte na Olimp, kjer filozofira 
o oseh mogočih težavah, samo o 
težavah nas vseh, ki se borimo za 
lepšo bodočnost, noče ničesar več 
slišati. Nimam v mislih enodnevne 
parolne umetnosti, temveč globo
ko v pesem, povest ali roman 
zajeto današnjo stvarnost, o na

Djuro Djakooič-Djurovič

ro vanj, pa tudi zato, ker je mor
da materialno sam še prizadet in 
težko živi. Toda prav to zadnje 
nikakor ni opravičljivo, da človek 
klone pred današnjim dnem, da 
izgubi človek vero v socializem, 
to se pravi vero v človeka, kajti 
mnogi umetniki-revohteionarji so 
živeli bedno življenje in bili 
preganjani — pa vendar niso iz
gubili vere v človeka — to se 
pravi vero v lepše življenje, kajti 
le tako verovanje, verovanje v 
človeka bo uresničilo hrepenenje 
proletariata po sodaiizmit.

In zaradi tega se mi zdi Potr
čeva knjiga »Zločin* , tako po
membna, ker pada v to zmedo, ki 
vlada o umetniškem svetu tako 
pri nas kot povsod drugje, kot 
plamenica velikega človeškega 
srca. T a zmeda se meni sicer ne zdi 
tragična, saj so se take zmede po
javile v določenih obdobnih pre
sledkih, zlasti pa po vseh velikih

šem človeku, ki vse bolj postaja družbenih dogajanjih povsod, pn 
gospodar socialistične skupnosti. ™eh narodih (samo pomislimo, 
V silni množici naših pozitivnih \ kakšna zmeda je bila v sov jet-
Ijudi so tudi slabi ljudje: komol
čarji, intriganti. kriminalci, časti- 
hlepneži, oblastneži. Tudi ti so 
vredni oblikovanja, saj če bi ne 
bilo takih, bi bil boj za socializem 
razmeroma lahek. Skratka: tema
tika o nastajanju socialistične 
družbe je sodobnemu umetniku v 
ndlego, nekako sram ga je o tem 
govoriti in pisati. A zakaj? Po 
mojem mnenju zato, ker premalo 
pozna proces proizvodnje, pa tudi 
zato, ker se mu zdi pohod v socia
lizem prepočasen in je izgubil ve

skern umetniškem svetu nekaj letVkapo revoluciji, ali pa kakšen 
je v umetnosti zavladal po vsem 
svetu po prvi svetovni vojni), ven
dar pa je tu. In čimprej se je 
otresemo, tem bolje bo za tiste, ki 
so vanjo zabredli, in za tiste, ki 
jih moramo brati, gledati in po
slušati. Toda eno drži: ljudje, ki 
se puste zmesti, so izgubili vero 
v človeka, vero v skupnost. In 
zato pravi Potrč takoj v prvih 
stavkih svoje kronike: *Na tem 
svetu smo, tudi ti, dragi bralec.

da bi za ljudi živeli, drugih takih 
radosti v tem našem življenju ni; 
v najtežjih časih pa smo, jaz in 
tudi ti, sami; sami tako zelo, da 
je hudo — vseno pa to ni tisto, 
kar je najhuje. Najhuje je tisto, 
kar boli in peče, kar ti dihati ne 
da — boli in peče pa izgubljena 
pera v človeka...*

Potrčev sZločin* ni tako zbra
no napisan kot njegov roman >Na

kmetih*. Toda dovolj močno, da 
je v tej veliki zmedi duhov po
trdil vero v človeka, ki brez nje 
ni ničesar lepega in dobrega na 
svetu. »Zločin* je* kakor verno, 
povest o dveh resničnih poklicnih 
revolucionarjih iz obdobja med 
prvo in drugo svetovno vojno. Po
vest se prične z njuno aretacijo in 
se nadaljuje z zasliševanjem in 
mučenjem na zagrebški policiji, z 

I vožnjo do Maribora ter se konča 
\ z njunim potovanjem do avstrij- 
I ske meje, kjer ju orožnika po na- 
| logu policijskih oblasti ustrelita, 
j češ da sta hotela pobegniti čez 
! mejo. Vse osebe so resnične — od 
obeh revolucionarjev, Djuroviča 

t in Selimoniča, od katerih je prvi 
| herojski lik marksista, drugi pa 
| oklevajoč in slabič, do Bedeko- 
| niča, šefa zagrebške policije, zna- 
! nega krvoloka v preganjanju in 
| mučenju komunistov, nadalje oba 
žandarja, kmetje in kmetice .— 
vse je resnično in s Potrčevim 
jezikom pretresljivo povedano 
tako kot je bilo. In čeprav sta 
vedela, da gresta v smrt, nista oma
gala do zadnjega trenutka, kajti 
s do neznosnosti mučni trenutki, 
ki so ju tiste dni in noči prega
njali, so se na mah razlezli, kot 
da bi jih široko sonce prežgalo; 
vse je prevagala silna vera v člo
veka in v revolucijo, v tisto veliko 
stvar, za katero se je nekomu v 
nekem žaltavem času zdelo vred
no živeti*.

Da, človek pa se vendarle 
sprašuje, počerrm je Ivan Potrč to 
resnično povest napisal? Težko je 
pisati o resničnih ljudeh, najtežja 
zvrst literature je to. Počemu je 
Ivan Potrč vztrajno oblezel vse 
celice in pisarne, kjer so ju zasli
ševali in mučili, počemu je romal 
na njune domove, počemu je pre
hodil sam tisto mučeniško pot od 
Maribora na Kozjansko, koder sta 
hodila Djurovic in Selimooič v 
smrt? Počemu se je razgovarjal z

vsemi kmeti in kmeticami, ki se 
še spominjajo tega strašnega do
godka? Samo zaradi nekakšne 
literarne strasti do dogodka sa
mega?

Ne, ne. Potrč je že tak človek, 
da ne sega nikoli po senzacijah, 
poleg tega pa je od svoje prve 
tiskane povesti >Kopači*, ki jo je 
leta 1955 objavil p Ljubljanskem 
Zvonu, vedno stal trdno na zemlji 
in to tako trdno, da ni nikoli iz
gubil tal pod sabo in se je zlasti 
s svojim kmečkim proletariatom 
(dninarji, viničarji in bajtarji) ta
ko povezal z domačo zemljo in 
ljudmi, ki so se borili zanjo, da 
bi jo obdelovali in v tem delu 
srečno žioeii, da je postal sam re
volucionar z vsemi tistimi vred, 
o katerih je pisal s toliko ljubez
nijo. Zato se je odločil, da napiše 
povest o poklicnih revolucionar
jih, kajti danes, ko se ne bojimo 
ne žandarjeo, ne brezposelnosti, 
ne preganjanj, ne okupatorjev — 
ni težko biti komunist, kajti o 
komunistih je govora v sZločinu*. 
Dolžnosti komunista so danes prav 
takšne kot pred revolucijo, kaj
pada pa izgubljajo, ker se ni 
treba ničesar več bati, na važnosti 
in zato premnogokrat zoodene. 
Vidite, Potrč pa nam je napisal 
knjigo o komunistu, da bi nikoli 
ne pozabili, kako so včasih ko
munisti žioeii in trpeli in tudi 
življenje žrtvovali za vse to, kar 
danes imamo. Da, zaradi tega je 
Potrč napisal to knjigo. Morda 
bodo kritiki našli kake pomanj
kljivosti v nji, toda to na stvari 
nič ne spremeni. »Zločin* je v teh 
časih, ko je revolucionarnost pri 
marsikomu opešala, ker je v teh 
mirnih in nenevarnih časih ne 
ume razplamteti, dragocena, ple
menita knjiga. Pogumna knjiga! 
Odkritosrčna knjiga! Knjiga o re
volucionarjih. knjiga o partiji, 
knjiga o veliki veri v človeka, v 
skupnost in socializem.

(Odlomek)

» -HAT LVHJACL, JOA IX1 je
je jetnik slišal* so

IR BOSNA 
in HERCE60VINA

Bosna za nas ni več znamenita po vitkih minaretih in ženah s feredžo — to 
je podoba Bosne preteklosti. Danes poznamo Bosno po gigantih Jablanici, ki bo 
dajala tri četrt toliko električne energije kot slavni Dnjeprostroj, dobro so nam 
znana Imena Zvornlk, Jajce, velikanski metalurški kombinat Zenica, koksarna luka- 
vac, mladinske proge Brčko—Banoviči, Šamac—Sarajevo in Dobo j—Banja Luka, ru
darji iz Breze, Kaknja, Banovičev, Kreke, Tuzle. To je naše »Porurje«. Ni čuda, saj je 
rudno bogastvo Bosne neprecenljivo: premog, železo, boksit, mangan, krom, sol itd. 
O gospodarskem dvigu Bosne in Hercegovine govore naslednje številke: če pri- 
merjamo Industrijsko proizvodnjo iz leta 1939, potem je bila leta 1946 za tretjino 
manjša, leta 1954 pa tri in polkrat večja kot 1946. Narodni dohodek se je samo 
v zadnjih nekaj letih 1950—1954) posedmoril. Premoga so nakopali lani 5,216.000 ton 
leta 1939 pa le 1,766.000 ton. Električne energije proizvedejo trikrat več kot pred' 
vojno, jekla pa dva in polkrat več. Bosna je postala že industrijska republika.

Znenada so udarci prestali — ostala pa je 
bolečina, ki je bila ko gluha, ko topa, in ki 
rezala; tudi glasovi, ki jih 
biJd gluhi in zahripll

»E, vrag, nehaj drsati, z gramofonom, za koga, 
mater vam božjo, ga gnjavite? Ko tole na mizi 
niti ne pisne... Ne slišiš, ali še daha, ali je že 
crknil, mater mu kurirsko... komunistično!«

Ta, ki je hotel’ slišati dihanje, ga ni slišal; 
mahal je po glavi ali glaiva se je pobesila in 
zakinkala.

»Vode! Vode! Kaj, za vraga, gledate?«
Koraki na tleh so se razgubiti; tudi ti so bili 

ko topi, ko da hi hodili po preprogi. Zatem so 
zlili, pravzaprav so jeli zlivati vodo po jetniku, 
in žrtvi je bilo, ko da so odprli okna; začela je 
vleči sapo, ko da hi hotela potegniti mokroto 
vase.

Nato so žrtev odvezali, pri nogah, da se je 
na glavo zrušila na tla; zatem so jo še in še 
polivali

Hkrati so začeti mučitelji' odhajati, vedno 
manj je bilo besed, sopenja itn- agentskih kletvic. 
Jetnik je ostal na tleh, z zvezanimi rokami ned 
glavo, kakor jih je stegnil predse, da bi zava
roval glavo, ko je zdrsnili in padel z mize. Noge 
zadaj je imel razvezane ali bil je srečen, da mu 
jih na bilo treba premikati in da so ga pustili 
pri miru. Znenada je bilo, ko da se nihče več ne 
briga zanj, samo luč je še strašno na veliko 
svetila, da je zbadalo, ko je odpiral veke in se 
zatiral v parketne deščice pred seboj. Nekaj 
zatem, v tišini, ki je nastala, je zagledal policaja, 
s karabinko in z nasajenim bajonetom — sedel 
je na stolu pri vratih; in kasneje je zaslišal 
govorico, zelo dolgo pogovarjanje — policist pri 
vratih se je z nekom razgovarjal, očitno je bilo, 
da z nekom pri oknu, vendar jetnik tja ni po
gledal, nikakršne volje ni bilo v njem, da bi 
se obrnil, da bi nategnil vrat. Samo eno si je 
želel, da bi si odpočil, da bi mogel zatisniti oči 
in zaspati, ali utrujenost je prešla; topa bolečina 
je prehajala, dokler je ni zajedajoče skelenje do 
kraja pregnalo, bilo je, ko da mu bo meso pre
zrlo. Ustnice so bile slame in v vratu ga je žgalo, 
ko da ga hoče stamoča zaliti in zadušiti. Začelo 
ga je preganjati, da krvavi in da ga bo tista 
slainoča zalila. Hotel je privzdigniti glavo, a ga 
je strahotno zasekalo. Vse, kar je zmogel, je bilo. 
da je zateglo spravil iz sebe:

»Vooode.. .<
Zaslišal je korake in čakal. Nekdo je jel zli

vati vodo nanj, na lase, v curku . .„ Zatem je tisti 
nekdo ned njim povprašal1;

»Mater ti božjo, če ne krvavi? Stegnil se bo!«
Ta strah obeh stražarjev je pomagal. Obrnila 

sta jetnika nad glavo, ga prislonila z glavo ob 
steno in mu potisnila vrč proti ustom. Žrtev’ je 
pila, voda pa se jii je zlivala prav taiko po bradi 
ter tekla po vratu in po prsih.

»Ne bo še vigilij,« je povedal stražnik, tisti, 
ki ga je z nogo podpiral, da se ni' obrnil.

Jetnik je znova obležal na trebuhu. Okus p© 
sl a.noči je izginil, počasi so se jeli vračati tre
nutki, ko se je jel zavedati, ko je jel razmišljati 
o sebi in o vsem tistem, kar se je dogodil©- 
Ves čas mn je bito v zavesti, ni in ni se mogel 
znebiti tega, da ga je zagrabil jermen na trans- 
misiji, da ga je zaneslo med kolesje, da ga je 
zmlelo — med strahotnimi in umazanimi bese
dami — in ga odvrglo na cementirana, vlažna 
in hladna tla. Potem mu je bilo, bil je kratek 
preblisk, ko da je v sarajevski fabriki, in cel© 
tobak mu je silil v nosnice. Ali zavedal se je 
ter se misli, ki ga je obšla ko zona, šiloma otresel. 
Ni bila fabrika, mi bilo Sarajevo, bil je Zagreb, 
bila je policija; Bedekovič, Štefek, agenti... in 
Beg. Tu se je jetnikova misel ustavila prenehate 
je misliti na lastne bolečine in nase.

Znova se je zavedal in jel misliti, da bi bite 
treba kaj storiti, sporočiti ljudem zunaj, da bi 
zvedeli, kdo je Beg, in da ne bi imeli več oprav
ka z njim, da bi ga — likvidirali. Preveč j® 
vedel, da bi se ga mogli samo ogibati. Ali Gra
barja, agenta, ki so ga iimelt na policiji, mi bilo 
ves čas ga ni bilo med agenti, čeprav so pri
hajali vsi zapored ter si ga ogledovali. Ali kaj, 
če tudi z Grabarjem ni kaj narobe, če se n-i 
kako zapletel?

Djurovic je vedel zase, kaj bi storili, da bi se 
le za en sam dan smel sprehoditi po Zagrebu. 
Toda zdaij se ni dalo storiti ničesar, lahko je sa
mo čakal ter bil nesrečen in zlovoljen. Sčasoma 
je prešlo tudi to, ta jeza zavoljo Bega, za volj© 
tega pasjega sina — že zdavnaj ga je' porrtinial 
a mu niso verjeli; ne, nikoli se na motil, ko j« 
šlo za ljudi. Eh, zato ni hotel v Split, i;z Zagreba 
— potrebovali so ga tu... Ali tudi ta Begov vrč, 
v to je verjel ko le v kaj, tudi ta vrč se bo en- 
krat razibil — in ta vera ga je nazadnje tudi 
pomirila— doslej so še vsi konfidenti dobili svoje 
plačilo. _Milič je ječal, ječal je, ni spravil ve© 
besede itz sebe, ko mu je povedal, da je prišel 
dan plačila. Lahko bi se branil, a je mislil sam© 
na bezanje, vendar tudi treh korakov ni več na
pravil. .Vedel sem, vedel sem, dn bom poginil 
to je pomenilo, da je vedel, kaj ie počenjal; 
zatem je obležal, nič več se ni zganil



PT&šanje, ki je vedno prvo:1 
‘L Je ta?<

^ fed nami leži novo leposloo- 
^1 je črpalo snov in do- 

^fffle t> najbolj razgibani in naj- 
6‘ti ertfpnejši dobi naše zgodo- 
i(,y; Tudi ta zgodba je iz tistih 
Jt ff1 teških let borbe, trpljenja 

odločitev, padcev in no- 
t0 .Zl°ljenj, ki že deset let z mu- 
i,-Ln Nestrpno iščejo svojo umet- 

0 Podobo, te dolga vrsta knjig

f°J1, dobi partizanskih bojev in 
kšjff ne ter duševne revolucije je 

j, o desetih letih svobode. 
in!;-0 bi jih že za majhno 
,.,/nico. Knjižnico, ki jo pre-

bogatimo. Knjižnico, ki nas
rff naših zahtevnih željah več

in* ,ra.zočarala. Knjižnico, ki jo 
kif!°n iu jemo vedno z nestrp- 

jPpanjem.
ta želja je >veliki 

elja po umetnini, ki bi z
ivi^o prikazala čas in ljudi po
li,!10 in objektivno. To bi bil 
%faPran >oeliki tekst« sloven- 

I in\iernture sploh, saj že dosti 
j leži za njim in sedaj ču- 

ftj?’ da je ravno ta veliki čas 
\h * uPrar>ičen in primeren, da 
{j Sa da. Takoj po zmagi smo 
jeJ>ričakoDali nestrpno. Pričaku- 

i k/ff° Sa tudi še sedaj in še bolj 
kn^ičeno verujemo vanj, a že 
kjf Je postalo jasno, da še ni 
b(,C trenutek zanj, da so še pre
lij . krvava leta in da še po- 
S£e časa za poglobitev in do

lu ^eRdar si ne moremo kaj, da 
'%rfJ Jji vedno, kadar odpiramo 
fos« knjig0 o partizanskih letih, 

vedno istega upajočega 
ffznja: iAli je ta?< 
af’ 'velikega teksta« še nismo 

6 ?***’• Dobili pa smo predvsem
h(,pjljdi letih nekaj močnih pri- 
*>io*fndl del, ki se po umetniški 

a‘i izvirni obdelavi ali ši- 
hft-H^fiviki krepko dvigajo iz 
5e / Pcia podobnih del. Te knji- 

,D. celoti ali vsaj deloma pri- 
?• >Delikemu tekstut, mu 

at> -i?j° tla in opravičujejo 
že ^Pričakovanja ter jim dajejo 
'rilike ,asne obrise. In ne samo 

j • temveč tudi napake teh 
'kj °kazujejo, da bi bilo že se- 
'‘nl^hteoati »veledelot naše re- 
^ &tio^ P**čutnnjcnd, in ncuvidcv-

lfi ^?/‘Sa Ivana Bratka Teleskop 
tr, a.kpljškoo roman Dolomiti 

Sjbni-li0 *ta skoraj gotovo med 
'Mit JstTnt deli, ki so do sedaj 
% veliko temo. Kratka ana- 
,lrecr.fllri{h odlik in napak nam 
‘t J °tipljivo pokaže lastnosti 
^ojp hredek naše »partizanske 
'■% *’ zlasti še, ker sta si deli 

■<&tiff.!sPr°tui tako po zamisli in 
■n0 u kot po obdelavi in snovi, 
ft-dr,! ®.ie_ obema skupno: pripo- 
[ se ?. čimbolj realistično, drža- 

C!rn^>°lj resnice, dokument a- 
P°t r/ esnice. Različna je le njuna 

‘fpeiiiflt *e objektivne, nadosebne 
%ie;e toanalčeve resničnosti, pra- 

hrafie^en° verodostojnosti. 
Giblji. v obliki, ki je nekako 
[fh kroniki, popisuje resni- 
%pinG°dek iz vojnih dni. ko je 
[p>< !, internirancev, >teleskop- 
l^ivai - fdla iz Gonarsa skozi 

t> J, okopan rov da bi se vrni- 
[°tei oroženo borbo. Pisatelj je 
_phr, j Umetniško besedo čimbolj 

n zgodovinsko točno opisati 
° «»teleskopcevz, stalno je 

HA e“ očmi resničen dogodek, 
ngb»U tega dogodka in res- 

[pdlg , Pe živeče ali pa kasneje 
f'>trio^!; i. Delo ima brez dvoma 
f}ih0 JTle. umetniške kvalitete, 
fio°st ^'Povedno moč. preprič- 
fi brg)ln Privlačnost, vendar pa 
, ore; [?' bo zasleduje avtorjevo 
.bestnua°siedno verodostojnost in

je ostal na meji, še v okviru do- 1 in objektivno podobo revolucije, 
kumentaričnega romana, umetni- dogodkov in ljudi — pozitivne, 

: ške kronike. Končni vtis pa je le, 1 lepe, svetle in negativne, odbija- 
| da so imeli pisatelja še vedno \ joče in temne strani. Najznačil- 
preveč v oblasti resnični dogodki, nejše poteze teh štirih let parti- 
njihovo resnično zaporedje in zairskega življenja in delovanja 
ljudje, kot so mu ostali v spo- skoncentrirati na nekaj dni .in 
minu. Vse to mu ne pusti obliko- nekaj ljudi. Torej isto kot pri 
vati po njegovi volji oziroma po Bratku: težnja po objektivni, res- 
zahtevi umetniško zaokrožene nični sliki. Na račun zvestobe, 
zgodbe. Pisatelj čuti še preveliko oziroma zamisli čim širše doku- 
odgovornost do dogodkov nedavne mentarično objektivne slike par- 
preteklosti, do njihove važnosti in tizanstva nasploh, je žrtvoval 
veličine kot jo je sam doživel, da avtor umetniško kreativno silo 
bi vse to upal po svoje oblikovati, pri podajanju detajlen, oseb, psi- 
pa čeprav v prid literarnim kva- hološke globine. Pokazati je hotel 
litetam dela. vse tipične poteze boja. Vse hkra-

Popolnoma drugo pot je našel ti: množičnost gibanja, njegovo 
do te objektivne zgodovinske res- enotnost na eni strani in koleba- 
ničnosti Grabeljšek. Za njegov nje na drugi, predanost borcev, 
roman ne bi mogli trditi, da je težke pogoje boja, njegove stra- 
nastal iz enega doživetja, ene hote, pa spet izdajstvo, strahopet- 
zgodbe. Ravno nasprotno: razčle
nitev fabule dokazuje, da je skon
centriral avtor vrsto različnih 
zgodb v eno. Tudi njegov roman 
— kot Bratkov — ima časovno 
ozek okvir. Grabeljškova fabula 
se odvija celo v nekaj dneh, 
kakšna množina dogodkov in pri
petljajev, značilnih za vsa štiri i 
leta borbe! Skoraj vsako po- 
glavje knjige skriva o sebi mo
tiv za poseben roman: ljubezen 
partizanskega komisarja do 
gruntarjeve hčere, tragična uso
da zavedne - bajtarske družine, 
prihod kriminalca v partizane, 
njegov razvoj v likvidatorja in 
izdajalca, ljubezen med bolni
čarko in mitraljezcem, ofenziva, 
umik in ustrelitev smrtno ranje
nega komandanta, moralni zlom j 
kmeta in belogardistično divjanje 
itd. itd. Za še nekaj manj kot 
250 strani vsekakor dejanja več : 
kot preveč. Že ta obilica dogod
kov v okviru nekaj dni me sili na 
misel, da pisatelju ni bila pred 
očmi ena sama okupatorjeva ofen
ziva v polhograjske Dolomite in 
da ni težil, kot Bratko, za podobo 
nekega časovno in krajevno do
ločenega dogodka. Pač pa je hotel 
napisati roman.o partizanski bor
bi, podati čimbolj popolno, široko

nost in nečloveško divjanje. Gra
beljšek je hotel očrtati oso veli
čino in pomembnost oboroženega 
upora in revolucije v ozkem ča
sovnem okviru in v celi vrsti do
godkov, ki so le na zunaj skon
struirano o zvezi. Ravno tako so 
tudi osebe mnogo bolj nosilci ne
kih bistvenih in značilnih potez 
skupnosti ali enega njenih delov, 
kot pa samostojno individualno 
oblikovane figure. In rezultat? 
Čeprav nasprotno izhodišče kot 
ga zasledimo v zgodovinski kro
niki Teleskop — je tudi Grabelj
škova knjiga prej dokumentarna 
kronika revolucionarnega gibanja 
kot pa roman v tradicionalnem 
pomenu te besede.

Drži, da se je v tistih časih 
dogodilo v nekaj dneh še vse kaj 
več, kot nam je povedal Grabelj-

dob, ki bi na tak način obravna
val, oblikoval, preoblikoval in 
poustvarjal dogodke iz nedavne 
revolucionarne preteklosti. Drži 
pa, ne samo za sedaj, da bi ga in 
da ga bo zmogel napisati le umet
nik z izredno ustvarjalno močjo, 
umetnik, ki bi mu uspelo dvigniti 
se s svojo ustvarjalno fantazijo 
nad zgodovinske, geografske, kro
nološke in druge dokumentarične 
podrobnosti in značilnosti te dobe 
ter tako ustvariti klasično, za
okroženo, psihološko poglobljeno 
podobo velikega časa, njegovih 
dogodkov in ljudi.

Dosedanja knjižna dela doka
zujejo, kako imajo pisatelja še 
vedno preveč v oblasti resnični 
dogodki, njihovo resnično zapo-

šek; tisti čas je marsikaj prene
sel, ne prenese pa tega zaokrože
na pripovedna umetnina. Če bi 
hotel umetniško prepričljivo po
seči v vso globino take množine 
dogajanja, bi pisatelj napolnil de
bele knjige. Bile so dobe, po moči 
in razgibanosti podobne letom 
naše revolucije, ki so dale take 
knjige. Na misli sta mi Tolsto
jeva Vojna in mir in Šolohova 
Tihi Don. Zelo pogosto ju uj>o- 
rabljamo kot primeri za naš ve
liki tekst<, tako da sta že močno 
obrabljeni, a vendar le precej na 
mestu. Obe deli se po tematiki 
zelo približujeta času, ki si išče 
pot in podobo v naši literaturi.
Tolstojeva umetnina govori o 
borbi za svobodo domovine, Šolo- „ 
hova mogočna pripoved slika boj redje, ljudje kot so se mu vtisnili 
za svobodo človeka. A nekaj nam. „ spomin. Vsaj pri večjih tekstih 
brani, da bi klicali za pričo je še vedno očiten strah pripoved- 
našemu i velikemu tekstu« ti dve nikov, da ne bi česa važnega, po
deli izrednih dimenzij — Tolstoj membnega in značilnega izpustili 
je napisal roman o vojni za svo- in tako ustvarili krivo, nepravično 
bodo domovine in za mir člove- podobo. In ne samo pisatelji, tudi 
kave durše po petdesetih letih '
zgodovine, a Šolohovu je bilo 12 
otroških let, ko so pretresati Ru
sijo dogodki, ki so jedro njegove
ga dela.

Naivno bi bilo sedaj misliti in 
sklepati, da bomo morali tudi mi 
čakati še nekaj desetletij na 
takšen »veliki tekste. Že ta zad
nja dela po eni strani dokazujejo, 
da ni več popolnoma na mestu 
vprašanje, ali je že možen roman 
takega tipa kot smo ga navajeni 
iz ----- —,v

bralci smo še vedno močno ukle- 
njeni o preveč živ spomin na ko
maj preživete dogodke in sreča
nja. Ne prenesemo preveč samo
voljnih spreminjanj. Še vedno 
iščemo v naši vojni literaturi lju
di in dogodke take, kot smo jih 
sami doživeti in srečati. Tega se 
zavedajo tudi ustvarjalci in tako 
čutijo morda bolj kot kdajkoli 
težo odgovornosti do bralca. Tu 
ne moremo primerjati naše vojne 

v. proze z vojnimi romani na Za-
književne tradicije prejšnjih hodu. Pri nas gre še za vse kaj

več kot samo za doživetje vojne, 
čeprav še tako strahotno in člo
veško pretresljivo. Pri nas se v 
štirih krvavih letih nismo borili 
samo proti sovražniku, ampak je 
bila ravno tako važna borba proti 
nečemu, kar je bilo v nas samih. 
Borba v ljudeh, ki je bila pogo
sto še mnogo bolj kruta in raz
gibana kot boji proti okupatorju. 
Tu pa pripovednik ne bo prišel 
daleč po poti dokumentarične, 
splošne in objektivne, zgodovin
ske, kronološke ali kakor jo že 
hočemo imenovati — na zunaj iz
pričane resnice.

Niti ni važno, kdaj se bo ta- 
iveliki teksti prikazal v izložbah 
naših knjigarn. Pomembno pa je, 
da se že kažejo vedno jasneje po
teze tistega velikega časa, ki ga je 
naši literaturi obljubil. Ni malo 
tudi drobnih del, ki vztrajno raz
krivajo drobno potezo za potezo 
iz neurejene in nepregledne za
kladnice časa in dogodkov in tako 
iz majhnih, a ostro klesanih ka
menčkov ustvarjajo mozaično po
dobo tistega, kar bomo kdaj 
lahko imenovali podobo naše ve
like revolucije v literaturi.

Ovitek h knjigi Ivana Ribiča: Ljudje onkraj reke

DOLOMITI SE KRUŠIJO
............................................................................................................................................................ ................................................... ....

(Odlomek iz Grabelj škovega 
romana)

Pot se je vlekla kakor prej. 
Gozd se je menjaval s strmimi ko
šeninami, na katerih je bil tu pa 
tam prislonjen v breg samoten 
dom. Na ovinkih ilovnatih poti je 
curljala voda, vselej so se ob njej 
nagnetli kakor žejna živina. Pred 
njim pa je še vedno plavala vaba: 
Na oni strni nas čaka meso in bel, 
razsmejan krompir. Ker je pritisk

'kjalv’0
In njegovih ljudi, nehote
zgodovinski točnosti do-

ab‘ je Teleskop res že 
— pisan po zakonih 

micevc fantazije — ali pa

lakote nekoliko popustil, se jim je 
prebujal še tesnobni občutek: Za 
ovinkom, izza hiše, z robu, iz goz
dička lahko zalaja strojnica, treba 
je biti pripravljen, da skočim in si 
v trenutku poiščem kritja. Na či
stinah se je vrsta vselej podaljšala 
za dvakratno dolžino, na nevarnih 
prehodih celo za trikratno ali šti
rikratno. Na takih mestih je vselej 
prišlo od spredaj šepetajoče pove
lje: »Presledek po pet metrov. Pre
sledek po deset metrov.« Vrsta se 
je raztegnila kakor harmonika in 
vsakdo je odpel varnostno zaklop
ko pri puški.

Aleša so razen tega obletavale 
še misli na žensko, ki jih je bila 
nasitila s kruhom in hruškami. V 
duhu mu je še vedno lebdela nje
na, v dve gube zgrbljena postava. 
»Da je le ustrelili ne bi,« so mu 
nenehoma zvenele v duši njene bo
leče besede, kakor da mu jih kdo

prišepetava na uho. In od njih jih 
odganja, kakor je bil prej rekel 
komandant: »Cernu bi jo ustrelili?« 
A tudi sedaj se mu oglaša v duši 
kakor prej: »Čemu pa dandanes 
streljajo ljudi«.

Nenadoma ga je boleče stisnilo 
pri srcu: »Morda pa so jo že
ustrelili?«

»Ne«, je takoj pregnal tesnobno 
misel. Mati bi to vedela, čeprav ji 
ne bi nihče razodel. Srce bi ji po
vedalo. Materinemu srcu m mogo
če nič prikriti. Tisoče kilometrov 
daleč in skozi naj debelejše stene 
ječ vidi.

Nato se je spomnil otroka. Nje
govi skuštrani lasje okrog bledič
nega obraza so mu zopet vzbujali 
ganotje. Sele sedaj je razumel, čemu 
jih je ženska s tolikšnim strahom

je najbrž dajala moči misel, da se I zaveda se le utrujenosti, ki mu pol- 
hčeri bolje godi, a poslej ?« j ni telo. In nekje v podzavesti tudi

»Poslej ji bo dajala moči skrb njega vzpodbuja: Na. oni strani do
za otroka«, ga je prešinilo. »Kdo bimo meso in razsmejan krompir.
bo skrbel zanj, če ne ona?«

Tako ga nenehno obletavajo 
misli, ki jih je vzbudil kratek obisk 
v osameli kmetiji. Od časa do časa 
se sicer tudi v njem zbudi tesnob
ni občutek: Zdaj, zdaj bo počilo. 
Tudi vanj lega utrujenost in se če- 
sto vpraša: »Ali res ne bo nikoli 
konec te preklete poti?« Nato zo
pet: »Da je le ustrelili ne bi.« In: 
Bog ve, .če ona ve, da je otrok pri 
stari materi? Le kako ji je v duši, 
če ne ve? Le kako ji je. ..«

Zdaj je zopet zadnji v vrsti. Ka
dar se tovariš pred njim ustavi, 
se ustavi tudi sam, ko gre oni na
prej tudi Aleš premakne noge.

prosila, naj ne delajo hrupa. To ni Skoraj se vsega tega niti ne zaveda, 
bilo zaradi Nemcev, temveč zaradi
otroka. Bala se je, da bi ga ne ^------ —_________________________
prestrašili.

»Tri leta je že star«, je premiš
ljeval. Torej je prišel na svet že 
pred začetkom vojne, a je še ved
no nezakonski. V stari družbi je 
bil tako že ob rojstvu zaznamovan, 
čeprav se je rodil iz ljubezni ka
kor tisoče drugih, samo da mu oče 
in mati nista mogla ustvariti doma.
»V Kranju ji je bilo 'laže«, se je 
spomnil besed njene matere. »Laže«, 
se je trpko nasmehnil. Po dvajset 
dinarjev so ji plačevali v tovarni za 
celodnevno garanje, njenemu fantu 
pa najbrž ne dosti več. Tako si 
nista mogla ustvariti skupnega og
njišča, da bi živela skupaj. Otrok 
je prej prišel na svet, kakor sta 
mu mogla ustvariti najskromnejši 
dom.

»Bog ve, če ona ve, da je otrok 
pri stari materi,« so mu zavile misli 
v novo smer. O tem je dolgo raz
mišljal. In vedno znova se je 
ustavljal ob misli: »Le kako ji je 
v duši, če ne ve? Le kako ji je?«

Nato se je zopet spomnil star- 
kinih besed »Da je le ustrelili ne 
bi.« V duhu je ponovno zagledal 
njeno, v dve gubi zgrbljeno posta
vo. Oči se ji proseče upirajo vanj, 
kakor da išče pri njem pomoči ali 
vsaj tolažilne besede.

»Le kako more živeti od tistih 
krp, ki so kot njivice raztresene po 
strminah okrog hiše,« je pomislil.
»Kako jih obdela? In kaj, če zboli?
Kdo ji pride pomagat? Doslej ji

Zdaj ni več komisar Aleš, je le še 
borec Aleš, ki sta mu puška in na
hrbtnik prav tako v napoto kakor 
vsem drugim.

Kolovoz vodi okrog hriba. Tam 
je svet strm in brez drevja. S slano 
pokrita tla, ki se bleščijo v mese
čini, se vidijo kakor zasnežena. Po 
njih se vije temna, široka proga. 

Meja« je nekdo zašepetal. Ale-

Že za majhno knjižnico je del 
na temo osvobodilnega boja. Ne
kaj jih je kot neobrušenih bise
rov. To so strani, ki bodo ostale. 
Med njimi pa je mnogo knjig, ve
čina, ki bodo verjetno zgubljene 
v pozabi. A le takšne kot so se
daj! To so tiste neočiščene in ne
odprte biserne školjke, ki jih bo 
odkril le umetnik in jih obrušene 
in žareče v lepoti vrnil ljudem. 
Mislim na strani — podobne ti
stim, brez kakršnih najbrže tudi 
Vojna in mir ter Tihi Don ne bi 
bile umetnine kot so — strani, ki 
so jih s svojimi mislimi in doži
vetji popisali največkrat pred 
zgodovino anonimni očividci in 
udeleženci v velikih dejanjih. To 
so dnevniki, zapiski in spomini, 
čeprav umetniško nepomembni in 
neizdelani, vendar izredno drago
ceni, ne samo kot dokumenti, 
temveč tudi kot gradivo bodoče
mu ustvarjalcu-umetniku. Bomo 
morda zamerili umetniku, ki bo 
črpal vzpodbude in motive izšu se je zdelo, da je bilo v tej krat- ! J J:"

ki besedi več tesnobe kakor vese- i . J? Alg ’ f'ot 50 na pT!~j i mer zvezki Spominov na parti-
//r e Pnš" i zanska leta? Imamo pravico, da

^ ohr.t noin \ J Je T' ^nemarjamo te zaklade v spo-
k^ant « ieP inmfstii T^a P" "**»“ liudi’ b°rc™ ~ udeležen- kovanja,« je pomislil. Tud, njemu reo Teoolucije, da jih pustimo
je začelo srce močneje udarjati, ka- j propasti? Pojdimo po sledovih

Nadaljevanje na str. 14 | spomina! ... VE-TA

LR ČRNA GORA
Pred vojno ta republika ni imela pomembnejšega rudarstva in industrije 

razen velikih solarn v Ulcinju in tobačne tovarne v Titogradu.. Po osvoboditvi so 
zgradili železniško progo od Titograda do Nikšiča, kjer grade veliko železarno 
Elektrarn grade več, med njimi je najznamenitejša Glava Zete. Že doslej je pro
izvodnja električne energije porasla od 0,9 milijonov kilovatnih ur leta 1939 na 
20,1 milijonov ob koncu lanskega leta. Industrijska proizvodnja je skoraj štiri in pol- 
krat večja kot leta 1939. Samo premoga so nakopali lani dvajsetkrat več kot pred 
vojno. Ob Skadrskem jezeru osušujejo velike površine, kjer bodo lahko gojili zlasti 
sredozemske kulture. Razume se, da je narodni dohodek silno porasel. Samo od 
eta 1950 je porasel narodni dohodek od 2.696 milijonov na 15,460 milijonov dinarjev 
leta 1954. V teh letih so odprli 200 novih šol, več gimnazij, v Titogradu pa imajo 
svojo univerzo. ‘
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godnosti nasede Ligurievi potegav
ščini, ko mu ta predstavi Callimaca 
za učenega pariškega zdravnika. 
Callimaco ga kmalu prepriča, da 
je strašno učen in mu obljubi zva
rek iz mandragole, s katerim je 
odpravil jalovost francosk, kraljici 
in marsikateri plemeniti ženi v 
Franciji. Messer Nicia je ravno do
volj omejen, da se za predlog na
vduši. Njegovo veselje pa se poleže, 
ko zve, da bo vsakdo, ki bo prvi 

spal pri njegovi ženi, 1 ~~

okvira, da zgodbo menihi pravza- ! zelenih hlačah«, potem moramo pri
prav pripovedujejo, brez pevskih j znati, da je pater Timotej mnogd 
vložkov in scenske glasbe, brez od-' bolj doživet. Tudi do n Vedro je' 
lične, neme soigre menihov Valiča b" dobro zamišljen, bil je verjeten, 
in Pečka, bi bila uprizoritev pri- ! ne pa dovolj prepričljiv. V patru 
krajšana za dragocene prvine, ki Timoteju pa se je Maks Furijan

sprostil in razživel; igral je z vso j 
svojo bitjo in zato ni prav nič j 
čudno, da je z gesto, ko je zasmeh-

večer

Dolgo je čakat Machiavelli, zna
ni florentinski politik, pisec Vladar
ja, ki mu je prinesel razglašeno 
slavo, da ga je sprejelo naše gle
dališče. V Mandragoli se nam je 
predstavil Machiavelli v svetlejši 
luči: z iskrimi domislicami nas za
bava in nam razkriva kosmato vest 
podkupljive duhovščine, zabitost 
Messera Nicia in brezskrbnost Cal-

Tl 11M

Messer Nicia

limaca, ki živi na račun dediščine 
kot vrabec v prosu.

Machiavelli je v Mandragoli str
nil svoja bogata življenjska izku
stva, na dokaj duhovit način je 
osmešil predstavnika takratnega 
meščanstva in nam razkril pravo 
lice svojih močnih političnih na
sprotnikov — duhovščine. Zgodba 
Mandragole je zelo preprosta. Bo
gati Callimaco se je vrnil iz Pariza 
v Florenzo, kjer je v gostilniškem 
prepiru zvedel za izredno lepoto 
donne Lucrezie, žene messer < Nicia. 
Tri mesece si je skupno s priskled
nikom Ligurijem zaman prizadeval, 
da bi vzbudil njeno pozornost in 
ljubezen. Spretni Ligurio se je pri
slinil k messe. a Niciu in z njegovo 
pomočjo Callimaco iztuhta zvijačo, 
s katero sta messera Nicia tako 
privila, da jima je nasedel. Messer 
Nicia, advokat, ki se je poročil s 
precej mlajšo ženo, si močno želi, 
da b, imel otroke. Zdravniki mu 
svetujejo, naj gre v kopališče. De- 
beluharju pa potovanja niso nič 
kaj pri srcu. Prav zaradi svoje la

so ji pogosto dajale polnost, ki je 
presenečala. Režijo odlikuje izred
na zavzetost, posluh Za komiko,
skladnost in podčrtavanje bistvenih ! Ijivo zavrgel štolo, doživel aplavz 
značilnosti. j pri odprti sceni. Tak aplavz je v

Režiser Jamnik se nam je po' naših gledališčih redkost; preskopi 
svojem študiju v Parizu z Mandra- smo z njimi do domačih igralcev, 

osem dni zanesljivo umrl. Sele pre- g0j0 pruj( predstavil kot režiser, prerazsipni do vseh tujcev. Tudi 
brisani Ligurio ga potolaži, ko mu 5 svojo prvo predstavo je pokazal, Furijanu ga nismo poklonili iz uvi- 
predlaga, da naj Ulovijo in orna- da je v parjzu trdo delal, da je devnosti, temveč, ker nas je nje- 
mijo kakšnega 'pohajača in ga po- bilo upanje, ki so ga stavili vanj Q°va igra močno prevzela, 
tisnejo k ženi v posteljo. Messer pred odhodom, upravičeno. Od tega Razposajenega romantičnega Iju- 
A tein je spet navdušen. Ob tem pa študija ima naša kultura nedvom- bimca Callimaca je upodobil Bo- 
nastaneta dve težavi: donno Lucre- no koristi. Če pa pošljemo v ino- r’s Kralj. Igranje ljubimcev je po
ziv je treba pregovoriti, da bo pri- zemstvo deset komercialistov, imajo gosto nehvaležno; redki nudijo 
volila v edino uspešno »zdravilo« večkrat naiveč koristi oni in nii- igralcu dovolj možnosti, da se roz
in namesto Callimaca, ki bo glu- hol)j prijatelji. živi. Tudi Callimaco je tak Ijubi-
mil pohajača, je treba najti zanes- Maks Furijan je v patru Tirno- mec. Strasten, zasanjan in hrepe- 
Ijivega moža, da se bo našemil kot teju upodobil lokavega, uživaškega neč, a obenem nespreten in omah- 
on in da bo šel na lov. Iz škrip- duhovna, ki kupčuje z vero, vestjo, Ijiv, ki hoče umreti od žalosti ali j 
cev jih izvleče pater Timotej. Za j-j f,j ,,, svetle cekine stokrat pro- pn od veselja. Brez prisklednika Li- 
nagrado — brez denarja seveda pri dal boga in hudiča. Spretno se je 
duhovščini redkokdaj kaj opraviš izognil nevarnosti, da bi to svojo 

- je pregovoril Lucrezio, da bo siabost kričavo poudarjal, da bi lik 
ravnala plemenito in bogu dopad- preveč karikiral in zapadel v de
ljivo, če bo privolila v »zdravilo«.
Brez pomisleka se tudi našemi v 
Callimaca in sodeluje pri lovu na 
postopača. Naklep se je zaradi za
bitosti messera Nicia posrečil. Cal. 
limaco je naposled le spal pri Lu- 
creziji. Razodel ji je svojo ljubezen 
in ona ga je, ko je okusila vse slad
kosti mladega ljubimca, vzljubila.
»In kar je moj mož hotel za eno 
noč, naj ima za zmeraj,« je odlo
čila srečna žena.

Komaj se je dvignila zavesa in 
je pater Timotej spregovoril prve 
verze: »Firenze armo Domini en 
tisoč petsto / so mesto svojim iz
ročilom zvesto / v njih troje hiš 
lahko meščan obišče: / bordel, stol
nico in gledališče«, že je bil ustvar
jen stik z gledalci; zadonele so or
gle, veličastno in razposajeno ob
enem. Gledališče se je vznemirilo.
Občinstva se je polotil smeh, ki ni 
zamrl do konca predstave.

Ob branju Mandragole se skoraj 
čudimo, da je zbralo vodstvo gle
dališča toliko poguma, da je vklju
čilo v program tudi Mandragolo.
Dosti hitreje kot marsikatero drugo 
delo, bi komedija lahko doživela 
neuspeh. Nejasna režijska zamisel 
in delo bi postalo kamen spotike.
Zdi se nam, da se je vodstvo odlo
čilo za Mandragolo prav zato, ker 
je poznalo režiserja Jamnika, ker 
je bilo prepričano, da bo z režijo 
Mandragole upravičil zaupanje, ki 
so ga vanj stavili. In res ga je 
upravičil. Odlika režije je v sklad
nosti, razumevanju gledaliških iz
raznih sredstev, v dobrem pozna
vanju občinstva in sodobnih poti 
gledališča. Komedijo, staro okrog 
štiri sto let, je znal režiser čudo
vito približati gledalcem. Spretno 
je obrisal prah stoletij, ji vtkal so
dobno podobo in nas z njo zaba
val, kot so se ob njej zabavali že 
pred stoletji, takrat, ko so bili du
hovni »še tako pokvarjeni« kot jih 
slika Machiavelli. Jamnik je s svo
jimi režijskimi domisleki dal pred
stavi trden okvir. Brez Menartove
ga praologa, brez boccacciovskega

Pobožna patra..

klamatorstvo. Patru je vtisnil raz
posajenost, človečnost, brez vsa
kršne gloriole, bolj podoben birtu 
kot pa duhovnu, je usodno posegel 
v dejanje. Spreten, nasmejan, razu
mevajoč, vseskozi stvaren, je čvr
sto stal na zemlji. Če primerjamo 
ta lik z rahlo podobnim donom 
Pedrom iz komedije »Don Gill v

• Q.i ; v

LR HRVATSKA
Daši je naša sosedna republika spadala med industrijsko najrazvitejše v naši 

državi in smo si zlasti prizadevali, da bi ustvarili zaostalejšim republikam gospo
darsko osnovo enakopravnosti, vendar je tudi tu gospodarski napredek znaten 
Medtem ko je bila leta 1946 industrijska proizvodnja še za četrtino manjša kot pred 
vojno, je bila lani še enkrat večja kot leta 1939. Narodni dohodek je v zadnjih petih 
letih porasel za štirikrat (od 81.417 milijonov dinarjev leta 1950 na 315.032 milijonov 
leta 1954). O Hrvatski nam govore vsem dobro znana imena: »Jugovinil« v Splitu, 
»Rade Končar« v Zagrebu, »Djuro Bakovič« v Slavonskem Brodu, petrolejska polja 
Svila, rafinerije na Reki, Sisku in Bosanskem Brodu, »Prvomajska« v Zagrebu, in še 
hidrocentrala »Nikola Tesla« v Vinodolu, železarna in tovarna brezšivnih cevi v Sisku, 
cesta Beograd—Zagreb in Karlovac—Reka, velike ladjedelnice na Reki in v Splitu, 
velikanska nahajališča boksita, cementarne — in še in še... Samo Hrvatska je lani 
izvažala v 68 držav.

guria bi samo stokal, tožil in hre
penel. Boris tiral] je Callimaca do
bro igral v prizorih, kjer se kaze 
romantična stran njegovega zna
čaja; bit je dovolj zanesen, ugla
jen, da bi omečil tudi trdo »srce«, 
če bi mu to srce pustilo, da bi mu 
lahko v bleščečih prispodobah na
slikal svojo ljubezen. Tu in tam 
je Kralj začutil nestvarnost taksne 
ljubezni, ni se mogel povsem vži
veti v duh takratnega časa in vča
sih je svoje vzdihovanje preveč 
obarval s humorjem. Včasih so 
rahlo motili njegovi preskoki po 
odru. Toda s preskoki, z lahkot
nim prehodom po odru, ki naj 
stopnjuje izredno veselje junaka, 
smo pri nas šele na začetku. Te
lesna kultura, eleganca in skladnost 
gest sta najbolj šibki točki v naših 
gledališčih in vse premalo resne 
volje opazimo, da bi jih odstranili. 
Boris Kralj ima nekaj idealnih po
gojev, da se razvije v dobrega lju
bimca. Prijetna zunanjost in po
stava, prijeten glas in igriv značaj, 
vse to so odlike, ki bi jih kazalo 
pri njem razvijati.

Na račun njegovega barvitega 
glasu smo slišali že precej pripomb. 
Očitali smo mu marsikaj: da se 
opaja z njim, da prav zaradi ža
metnega baritona zapostavlja igro 
in jo gradi predvsem na prijetnem 
glasu. Resnica je, da kritikom in 
-bčinstvu na ljubo, Kralj ne more 
spremeniti svojega glasu. Toda z 
odlikami je pač križ. Če smo pre- 
1 -sipni z njimi, se nam spremene 
v slabosti. Kolikokrat nam je na 
zabavi ljubši človek brez posluha, 
ki preudarno molči, kot pa dober 
pevec, ki preveč »razsaja* s svojim 
glasom. Vse ob pravem času in do 
prave mere. Tega nisem napisal 
samo zaradi Kralja; podobne, večje 
ali manjše slabosti v glasu, drži, 
mimiki, so očite še pri marsikate

rem dobrem igralcu. Toda o tem 
kdaj drugič.

Drago Makuc sodi med igralce, 
ki še niso razvili vseh svojih igral
skih sposobnosti in šele tipljejo za 
svojstvenim odrskim izrazom. V 
služabniku Siru je upodobil dobro
dušnega, malce oglatega, a vseeno 
dovolj nabritega služabnika. Ne
vsiljivo, toplo je dopolnjeval »vraž
jo« četvorko, ki je nasadila messeru 
Niciu rožičke. Umirjen v kretnji, 
mimiki in glasu, rahlo zaprt vase 
in zamišljen, je vsa dejanja 
igral prav tisto violino, ki mu jo 
je dirigent Jamnik določil. Vsaka 
pretirana živahnost bi njegovemu 
liku bolj škodovala kot pa kori
stila.

Mnogo bolj živahen, razposajen 
in domiseln je bil Jurij Souček kot 
Ligurio, kar se je seveda ujemalo 
z njegovo vlogo v komediji. V ne
katerih prizorih, je bil skoraj pre
lahkoten, preveč brezskrben za člo
veka, ki mu ženitne mešetarije ne 
gredo več tako od rok kot pred 
leti, ko mora paziti, kje bo ujel 
kosilo. Spretno pa je družil vese
lost s preračunljivostjo. Pravkar 
smo še videli nasmeh na njegovem 
okroglem obrazu, ki pa je naglo 
zamrl, kmalu zatem pa preblisk z 
zgovornimi očmi in že so igralci 
zaslutili, kaj ima mož za bregom. 
Tokrat se je Souček potrudil tudi 
z besedilom; spretno je niansiral 
svoj govor in mu vtkal barvitost, 
ki smo jo pri njem včasih pogrešali. 
Če primerjamo Liguria s podobnim 
Osoriom iz »Don Gilla v zelenih 
hlačah«, kjer je Souček »odbren- 
kal« svoje besedilo tako površno, 
da se najbrž še sam ni razumel, 
potem je njegov prisklednik Li
gurio pravi biser.

Stane Potokar sodi med najpo
membnejše slovenske igralce. V 
drami je upodobil že vrsto plastič
nih odrskih likov, ki nam bodo še 
dolgo ostali v spominu. Odlikoval 
se je v vlogah, kjer je upodabljal 
preproste, tople, melanholične in 
tudi trde značaje, ki jih je pestilo 
življenje. Vsi ti liki so se odliko
vali po preprostosti, izredni do- 
živetosti, nekam zastrtem, a vedno 
žlahtnem humorju. Messer Nicia je 
komaj verjetna oseba. Trdoglav, 
rahlo omejen ilorentinski meščan 
je, ki se je z izredno prizadevnostjo 
dokopal do skromnega znanja, ki 
mu je omogočalo, da je s prirojeno 
preračunljivostjo dobro opravljal \ 
poklic advokata; njegov um se je j 
izbistril le takrat, kadar je šlo za \ 
denar, kadar je bila v nevarnosti 
njegova koža. Nicia je zadovoljen 
meščan, počasne, ki ga od same 
lagodnosti zaliva salo. Prav tak
šnega Nicio je oblikoval Stane Po
tokar. Vse tisto, kar je v besedilu 
komaj verjetno in mogočje po
stalo z njegovo igro naravno, res
nično. Srepeče, izpod čela je po
gledoval okrog sebe, naščepirjen 
kot puran, je vozil svojo obilno 
»kočijo« po ouru. Doživeto je za
igral razburjenega, užaljenega in 
dobrodušnega Nicio. Premočrtni 
značaj dobrodušnega debeluharja 
je izdelal do zavidljive popolnosti. 
Odlika njegove igre je bila tudi v 
tem, da se je krepko strnil z mla
dimi v celoto in tako prispeval 
levji delež k uspehu uprizoritve.

Vse ženske osebe igrajo v Man
dragoli drugo violino. Pisec jim je 
odmeril tako kratko besedilo, da 
skoraj ni mogoče obširneje pisati 
o njihovih stvaritvah. Marija Na- 
blocka tudi tokrat ni zatajila. Ži

vahno, doživeto je podala j 

hčer v greh. Donni Lucrezifr
Sostrato, ki je pomagala zaP

Majda Potokarjeva nadela ^ j 
obraza: naivnega, poštenega in 
nega, dokler ne okusi »zdraš

triN^V"

Pater Timotej spoveduje

Mati Sostrata
ko Hnavihanega in kljubovalnega, 

okusila slast prave ljubezni , 
Nada Levstikova je kot žena j 
lo dopolnila odlično predsiav

Madragola je kljub ve‘ 
uspehu razburila naše ... t j.
in nekatere klerikalce, ki ve<*TM' j 
naši kulturi. Ne zdi se mi vrgSoi>‘\ 
da bi pisal, kako so vihali n 
in skušali delo razvrednotim ^
da je to žalitev za današnl0,^; 
hovščino. Z žalitvami je po
toka. Resnica pogosto koga v> 
de. Ne samo Mandragole D 
zgodovina takratnega časa naS-nlr: 
da je bil pater Timotej v Pr^ast 
z marsikaterim cerkvenim ? -p 
nikom, prav skromen nav1 -p. 
Resnici na ljubo kaže tudi P p.
sati, da najdemo marsikatere!) ^ 
motejčka tudi med današnl0 J- 
hovščino. Tak hrup je nav' 
nje tudi razumljiv. Saj nam 
no, da maček vselej zacvili, 
mu stopimo na rep. ^

Igriva, malce prenatrpana 
ki pa je s svojimi barvami p) 
jala razpoloženje predstavi, I jr 
dila tudi s svojo scensko ^ 
litvijo obilo možnosti za raz9fltr 
uprizoritev. Scenska glasba 
Škerlja je pravilno zadela v~0ipf 
komedije in ga skladno dop 
vala. '

Mandragolo bi s skrotn „H
sceno lahko uprizarjale tudi Uv 
ske družine delavskih Pr0S uprr 
društev. Seveda pa zahtev®-^ 
zoritev resnih naporov, ‘~j.il \ 
režiser bi kaj lahko napr" j0 6 
komedije plehko burko. & 
prav, če bi vse družine, 
uprizoriti Mandragolo, 0 ^ ![ 
gledališče, si delo ogled®1®,^ '■[ 
šele zatem uprizorile. 09^ 
predstave bi bil tudi bre-„ ; 
po uprizoritvi dragocena ji/ 
vse režiserje in igralske “ 
v tej uprizoritvi bi videl1' $ pC 
je mogoče iz krhkega dela’ c 
sluhom, domisleki, s $Pr j jlj*1 
doživeto igro ustvariti za 
predstavo.
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Predsednik 
Svobode iz Trbovelj

Skoraj ni Trboveljčana, ki bi ne 
Poznal marljivega in požrtvovalne
ga predsednika Svobode II — Pav- 
la Kovača. c.e v svoji zgodnji 
tnladosti, leta 1932, je začel Pavle 
Kovač delati pri trboveljski Svo
bodi. Ko je bila po celjskem izletu 
]93o. leta Svoboda razpuščena, je 
Nadaljeval svoje delo pri »Vzajem
nosti«, kjer je bil leta 1940 tudi 
predsednik. Po vrnitvi iz parttza- 
n°v je aktivno sodeloval pri sin
dikalnem gledališču, nato pa pri 
SKUD-u Lojze Hohkraut. Po usta
novitvi Svobod pa je že ves čas 
Predsednik Svobode 11 v Trbovljah. 
Koradi njegove izredne požrtvoval
nosti, je bil izvoljen za predsednika 
okrajnega odbora Ljudske prosve
te Trbovlje, na izrednem kongresu 
ovobod in prosvetnih druStev na 
^Senicah pa je bil izvoljen za 
Podpredsednika Sveta Zveze Svo
bod in prosvetnih društev. Če pri
damo k temu Se, da je Pavle Ko- 
ooč predsednik delavskega sveta v 
krojnih tovarnah v Trbovljah, po
tem lahko presodimo, kako malo 
c°sa mu ostane za zasebno, življenje 
'n kako se je ves posvetil delu v 
raznih prosvetnih in političnih or
ganizacijah.

Pavle Kovač j'e eden izmed ti- 
stih predsednikov, ki niso bili iz
voljeni v društvo o svoji odsotnosti 
vit pa zaradi tega, ker ima odlo- 
°ujoč vpliv o podjetju. Trboveljski 
eoobodarji so ga izvolili za pred
sednika zato, ker je izredno por 
rrtvovalen in prizadeven, ker ne
prestano bdi nad delom v druStvu 
'V ker ima v prosvetnem delu zelo 
aogate izkuSnje. Pavle Kovač je 
začel svoje delo pri igralski dru
žni predvojne Svobode, kjer je 
l9ral, režiral, pel v pevskem zboru

'nji mladosti odlikoval z lepim gla-1 zanesljivo odgovoril, da že v 
som, ki je bil tako žlahtno obar- zgodnji mladosti. Že takrat je 
van, da so marsikdaj mislili, da ' okusil »slast* odrskih desk, lepoto 
poje deklica. V šestem razredu gim- pesmi in glasbe, bogastvo knjig, 
nazije je bil slučajno profesor petja Tudi Tone Trtnik, tajnik zadvor- 
prcstavljen in na šoli ni bilo ni- ske Svobode, je že s štirinajstimi 
kogar, ki bi vodil šolski pevski leti začutil, da je njegovo mesto 
zbor. Ker so se bližale razne šolske V naprednem delavskem društvu, i 
proslave ih zaključni šolski kon- j Polagoma, niti sam ni vedel kdaj, 
cert vseh zborov, je direktor gim- \ je postal vnet svobodar. Po oku- 
nazije želel, da bi tudi njegov raz- j paciji je delal na terenu. L. 1942, 
red nastopil. Dijaki so izbrali Vik- \ ko so mu bila tla prevroča, je šel 
tor ja, kot najboljšega pevca, da je \ v partizane. Zaposlen v vevški 
voail šolski pevski zbor in na kon- \ papirnici je bil po odpustu iz voj- 
certu je žel s svojim pevskim zbo- [ske marljiv v vseh političnih or- 
rom navdušeno priznanje. Za tem ganizacijah. Ko pa so v Zadvoru 
je ustanovil dijaški kuintet in v . ustanovili Svobodo, je Tone na 
osmi gimnaziji oktet, ki je bil ta- ! dom skoraj pozabil. Društvo je 
krat med srednješolci v Ljubljani [Potrebovalo dvorano, prostore, 
zelo znan. Glavno glasbeno vzgojo 1 zadružni dom je bil nedograjen, 
pa je dobil, ko je pel v akadem- Na seji so sklenili, da je treba 
skem pevskem zboru pod vodstvom ! dom dograditi. In tokrat se je 
pokojnega Franca Marolta. Ves začelo. Denar, cement, opeka, de- 
čas svojega šolanja pa je pel in ' lavci, vse je bilo treba preskr-

oblečena, elegantna. Marijo po
vprašuje po Tolstoju, Dickensu, 
Balzacu, naposled pa izposodi 
Karla Maya.

Za njo je prišel strugar. Šte
vilko 74 ima na izkaznici. Že od 
ustanovitve knjižnice je najbolj 
vnet izposojevalec. Vse leposlovne 
knjige je že prebral, čaka samo 
na nove. Njemu in še desetim 
drugim Marija ne more ustreči. 
Premalo knjig ima. Ko je pozno

igralske družine se prav po nje
govi zaslugi iz dneva v dan do
polnjuje. Po cele dneve preždi 
»oče« v svoji garderobi, kjer ure
juje arhiv, kostume, staro orožje 
in druge odrske potrebščine.

Tovariš Emerik Drovenilc je že 
kot mlad študent nastopal v Ljub
ljani. Njegov učitelj je bil zna
ni ljubljanski režiser Verovšek. 
Tedaj je tovariš Drovenik na
stopal v gledališču kot statist.

igral pri hrastniški Svobodi. Obi
skoval je šele drugi razred gimna
zije, ko je pri Svobod; zrežiral prvo 
igro.

Ker je imel moški pevski zbor 
dobrega pevovodjo, tovariša Podlo
garja, je Viktor prevzel otroški 
pevski zbor, ki ga je vodil do iz
bruha druge svetovne vojne. Med
tem pa je ves čas režiral in prav 
zaradi njegove požrtvovalnosti, je 
igralska družina »Vzajemnosti« pred 
vojno dosegala zelo lepe uspehe.

Po osvoboditvi, ko se je vrnil 
iz Dachaua, je ustanovil mladinski 
pevski zbor, v katerem je pelo 72 
deklet. S tem zborom je dosegel 
na okrožnem tekmovanju v Celju 
leta 1946 prvo mesto. Ko je leta 
1949 obolel kapelnik godbe na pi
hala, je na željo godbenikov pre
vzel vodstvo godbe tovariš Malo
vrh. Z izredno požrtvovalnostjo in 
bogatimi izkušnjami je dosegel z 
godbo tak napredek, da jo vsi glas
beni strokovnjaki imajo za dru
go najboljšo v državi. Na velenj

^elenjska Svoboda je tekmovala s komedijo »Matiček se ženi«. 
Gašperja je uspelo odigral »oč?« Emerik

1,1 opravljal le vrsto drobnih po- 
mbnih nalog, brez katerih no- 

, eho društvo ne more uspešno de- 
Ves prosti čas pa je izkori- 

s*'l za svojo izobrazbo; vneto je 
.udiral, se razgovarjal s tovariši, 
j!'1 prepričeval in pridobival za 

*lo v naprednem delavskem dru- 
. Se danes je ves tak. Nasme- 
f’>n> prizadeven, najde za vsakogar 
uplo besedo in mu je pripravljen 

Po svojih močeh pomagati. Na 
p^ročju, kjer deluje Svoboda 11, 

vojni ni bilo živahnega pro- 
uetne9a dela. Z ustanovitvijo dru- 

'n' pa se je tamkajšnje prcbival- 
■ °° zelo razgibalo. Ustanovili so 
Uralsko družino, mešani pevski 

”r> ki je na zveznem tekmovanju 
^darskih prosvetnih društev v Kre- 
o f°Sc9el drugo mesto, tamburaški 
^ kester, godbo na pihala in kino.

ose te uspehe, ki so jih dosegli 
^hodarji o zelo kratkem času, 
p a največje zasluge Pavle Kovač

v:vedo tudi člani društva. Zato 
fe 'e predlaga, da bi ga razrešili . 
f: dolžnosti, ker ima že s preosta- j 
hi 'dolžnostmi preveč d?la. Toda 
p*, odgovornim dolžnostim ni 

e Kovač nikdar odklonil drob- 
upc' dela, kajti predobro se ža
ro da prav iz drobnih uspehov 
^ejo veliki.

Neutrudni dirigent 
in pevovodja

o HToVari* v’ktor Malovrh deluje 
. elavskih prosvetnih društvih od- 

P°mni. te 1920. leta je sodelo-

skem tekmovanju rudarskih godb 
na pihala so hrastniški godbeniki 
zaostali za zmagovalcem — za god
bo Svobode-center, ki je dvakratni 
državni prvak — samo za dve točki.

Letos februarja je Viktor pre
vzel vodstvo moškega pevskega 
zbora, ki ga je pomnožil z novimi 
člani in tako uvežbal, da je z njim 
na velenjski reviji dosegel prvo 
mesto. Tovariš Malovrh si tudi pri
zadeva, da bi dosegal podobne uspe
he s salonskim orkestrom, ki ga 
vodi. Toda z njim ima zaenkrat 
manj sreče. Upamo, da bo tudi z 
njim kmalu dosegel podobne uspe
he kot z godbo in pevskim zborom, 
saj volje in znanja mu ne manjka.

Tone Trtnik 
iz Zadvora

Če bomo vprašali požrtvoval
nega svobodarja, kdaj je začel 
delati v društvu, nam bo skoraj

beti, bdeti nad gradnjo, podžigati 
delavce in prostovoljce, da niso 
omagali. Lansko jesen so začeli. 
Decembra so imeli v dvorani 
predstavo, letos pa je njihov 
dom med najlepšimi v Sloveniji. 
Biti tajnik v društvu, kadar z 
majhnimi sredstvi dograjuje dvo
rano, ni lahko. Poiskati je treba 
tisoč poti, kako bi dobili najce
neje material, kako bi čim več 
zgradili s prostovoljnim delom. 
Nobenih velikih zgodb in dogod
kov ni bilo. Le na tisoče prosto
voljnih ur je bilo opravljenih; 
najbolj prizadevni so žrtvovali 
ves prosti čas, da je bilo delo v 
redu opravljeno.

Kadar se rdzgovarjaš s Tone
tom o gradnji doma, skoraj ne 
najde besed, da bi vse to opisal. 
Skromen, tih, delaven je opravil 
vse delo brez hrupa, žrtvoval je 
dopust za delo v društvu in z 
vzgledom razvnel še desetine 
drugih svobodarjev, ki se trudijo, 
da bi po svojih močeh vzgajali 
in izobraževali Na stotine takšnih 
skromnih tovarišev imamo v na
ših društvih, Tone Trtnik je eden 
izmed najbolj požrtvovalnih.

Marija Privškova 
iz Domžal

Knjižnica domžalske Svobode 
je postala knjižničarki Mariji 
Privškovi drugi dom. Ves prosti 
čas prebije v njej in zato ni čud
no, da knjižnica iz leta v leto do
sega lepše uspehe.

Ko je 1950. leta Marija pre
vzela knjižnico, je bilo vpisanih 
623 izposojevalcev. Pet let vztraj
nega dela in število je naraslo na 
1512. Knjižna zaloga pa se je po
večala od 1940 na 4465 knjig. 
Lansko leto so bralci izposodili 
16.300 knjig, letošnje leto pa že 
17.671 knjig.

Marija Privškova je naj bolj 
srečna, kadar je v knjižnici. Pre
prosto se razgovarja z bralci, jim 
svetuje in jih navdušuje za lepo 
knjigo. Marija ni obiskovala vi
soke šole, a vse življenje je čutila 
veliko ljubezen do knjig, prebi
rala jih je in se izobraževala. Ko
maj petnast let stara je po prvi 
svetovni vojni odigrala mater v 
Finžgarjevi »Verigi«. V Hrastniku 
ni našla dela, zato je odšla za 
kruhom v Italijo. V tujini pa ni 
dolgo vzdržala. Po treh letih se je 
vrnila in spet nastopala v hrast
niški Svobodi. Vsa Privškova 
družina je bila včlanjena v Svo
bodo. Oče je bil član prvega od
bora, brat in sestra sta pela v 
zboru, ona pa je igrala in vodila 
blagajno. Bila je zelo »skopa«. 
Za vsak dinar, ki ga je izdala, 
se je kregala, zakaj takrat je bilo 
za denar težko.

Izposojevalci vrejo v knjižni
co. Marija jim komaj sproti 
streže. Prišla je študentka, lepo

°° diiPri Rdečih palčkih, ki jih je
že topariš Alojz Bartolo. V 

7<ii 7“ fcp palčkov so igrali mla
je jr! '9rlce in telovadili. Ko pa 
5b ,"22. leta njegov oče ustanovil 
/>>■„■ do> je seveda sodeloval na- 

Svobodi.
iktor Malovrh se je že v zgod-

v _ - ^ ul
V Radečah so z uspehom uprizorili »Miklovo Zalo«

Antun Avgustinčič: Prenos ranjenca

zvečer zadnji izposojevalec zapu
stil knjižnico, tli v Mariji samo 
ena želja: da bi imela v knjižnici 
še več knjig, da bi lahko vsem 
ustregla.

»Oče« Emerik 
iz Velenja

V naših Svobodah deluje na 
tisoče požrtvovalnih tovarišev, ki 
z neverjetno ljubeznijo pomagajo 
društvom, da širijo svoje vrste in 
večajo število in kvaliteto svojih 
uprizoritev. Eden izmed teh je 
tudi Emerik Drovenik, član ve
lenjske Svobode. Čeprav je že 
upokojen, je še vedno zelo mar
ljiv in je lahko za vzgled skoraj 
vsakemu mlajšemu tovarišu. Za
radi njegove skrbi za garderobo 
igralske družine v Velenju, ga vsi 
igralci kličejo »oče«. Garderoba

Toda okusil je »deske«. In kdor 
jih je le enkrat okusil, ta ne 
more brez njih živeti. »Oče« je 
igral potem v Zagorju, Celju in 
Velenju. Povsod kamor ga je za
nesla služba, povsod je igral. Po 
osvoboditvi je sodeloval pri celj
skem Mestnem gledališču, kjer 
je zelo uspešno zaigral v »Celj
skih grofih« in »Gospe ministri
ci«. Ko so ga »načelniki« posta
vili pred odločitev, da naj opu
sti komedijanstvo ali pa bo pre
meščen se »oče« Drovenik kome- 
dijanstvu ni odrekel in zato je bil 
premeščen v Velenje.

V Velenju ga člani dramskega 
odseka zelo cenijo. Režiserji ga 
vprašujejo za svet, upoštevajo 
njegovo kritiko in ga ubogajo, 
kadar je siten in zahteva red na 
odru. j

Njegovo požrtvovalnost naj-1 
lepše dokazuje ta-le doživljaj. V 
lanski sezoni je igral Gašperja v

»Matičku«. Pred predstavo, ki si 
jo je ogledala ocenjevalna komi
sija, je zbolel za težko gripo. Če
prav je imel visoko temperaturo 
je prišel z ženino pomočjo v gar
derobo. Igralci so mu napravili 
zasilno ležišče. Dokler ni prišel na 
vrsto ga je tresla mrzlica. Ko pa 
se je bližal njegov nastop, se je 
odločno dvignil in odlično zaigral 
svojo vlogo.

»Oče« Drovenik ima za sabo 
že čez dvesto nastopov. Letos bo 
v »Celjskih grofih« odigral že 
šestdeseto vlogo v svojem življe
nju. To je uspeh, na katerega je 
lahko »oče« upravičeno ponosen.

Režiser Ivan 
iz Radeč

Čeprav se mu bliža šesti križ, 
je Ivan Pešec, požrtvovalni reži
ser iz Radeč, še zelo marljiv. Sko
raj štirideset let je že minilo, od
kar je Ivan Pešec prvikrat stopil 
na odrske deske. Od takrat, kdo 
bi naštel kolikokrat je nastopil — 
koliko iger režiral? Njegovo po
sebno veselje pa je bilo zbiranje 
garderobe in pripravljanje scene. 
V podstrešni sobici svoje hiše si 
je uredil pravcato garderobo. 
Skrbno je zbiral in čuval vsako 
malenkost, obešal, krtačil in ure
jeval. Z leti mu je ta zbirka tako 
narasla, da jo je lahko izposojal 
tudi okoliškim igralskim druži
nam.

Nemci pa Pešcu niso prizane
sli, čeprav železničarjev običajno 
niso izseljevali. V Nemčiji je po 
raznih taboriščih in napornih 
službah dočakal osvoboditev. To
da komaj se je konec julija vrnil 
iz pregnanstva, že je začel zbirati 
igralce in na skromno urejenem 
odru je novembra 1945 zrežiral 
Borove »Raztrgance«, V decembru 
se je predstavil občinstvu z dru
go, v februarju s tretjo, v marcu 
s četrto in avgustu s peto pred
stavo na prostem. Pet režij v eni 
sezoni, to je bil uspeh, s katerim 
se lahko vonašajo le redki reži
serji na Slovenskem. Ljubezen do 
odrskih desk, ljubezen do dela, 
ljubezen do ljudi, do vsega, kar 
ga je obdajalo in pa zavest, da je 
zopet svoboden, to mu je dajalo 
moči in mu vlivalo voljo, da ni 
omagal. Vse njegove uprizoritve 
so se odlikovale po skrbni režiji 
in zelo smiselni sceni, ki jo je sam 
zasnoval.

Ivan Pešec je skoraj dan in 
noč preživel v Domu Svobode, ko 
so urejevali dvorano. Positnaril 
je malo tu, malo tam, dregal zdaj 
tega, zdaj onega in iz nekdanje 
skromne dvorane je nastala prav 
lepa in lična dvoranica. Toda s 
tem ni prenehal. Ko je bila dvo
rana urejena, je začel urejevati 
garderobo in oder. Tako ima da
nes radeška igralska družina le
po urejene prostore, za kar ima 
Ivan Pešec precejšnje zasluge. V 
svojem prosvetnem delu je pre
hodil dolgo in lepo pot: zrežiral 
je preko 50 iger in oblikoval 
okrog sto različnih vlog To je 
lepa bilanca njegovega bogatega 
štiridesetletnega dela.

LR MAKEDONIJA
Ta republika je bila pred vojno skorajda brez Industrije, saj bi tovarne lahko 

na prste prešteli. V šolah, kolikor jih Je bilo, se niso učili v materinem Jeziku. O po
litičnih svoboščinah pa ni bilo ne duha ne sluha in vsako nacionalno gibanje je 
velikosrbska čaršlja v krvi dušila.

Z osvoboditvijo doživlja Makedonija gospodarski in kulturni preporod. Vsi 
narodi Jugoslavije ji družno pomagamo, da se tudi po gospodarski moči uvrsti kot 
enakopraven član naše socialistične skupnosti. Indeksi kažejo, da'Je industrijska 
proizvodnja tri in polkrat večja kot pred vojno. Grade elektrarne, med katerimi je 
v Mavrovem najznamenitejša. Proizvodnja elektrike je danes že dvanajstkrat večja 
kot pred vojno. Znane so še tekstilne tovarne v Velesu in štlpu, tovarna kovinskih 
izdelkov »Tito« v Skoplju, nove tovarne v Bitolju in drugod. Tudi na področju pro
svete se Makedonija naglo dviga iz zaostalosti. Dobila je svojo univerzo, vrsto 
gimnazij, osnovnih šol pa je še enkrat več kot pred vojno.
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Argentinski pisatelj Leonidas Barletta je bil rojen leta 
1901. Bil je trgovski pomočnik, kasneje je postal svobodni pi
satelj, urednik raznih revij in ustanovitelj Ljudskega gleda
lišča (Teatro del Pueblo) o Buenos Airesu. Sam o sebi je 
nekje napisal tole: »Zgodaj sem osirotel in preživel sem otro
ško dobo polno vročičnih sanj. V dobi prvih telesnih stisk, 
prvih dolgih hlač in prvih poljubov pa sem zasidral svojo 
nebrzdano domišljijo o mrki resničnosti vsakdanjega življe
nja. Marsikaj sem spoznal v življenju, marsikaj sem si ogle
dal na lastno pest. Sem revolucionar iz premisleka, in sicer 
z razumoni in čustvom. To povem zato, da bi me zaničevalis 
če bi to nekega dne ne bil več.«

Proti polnoči se Don Ignacio dvigne z ležišča, kjer je spal 
oblečen in zavit v nekaj odej; pomane si oči in se pretiplje do 
vrat koče. Odpre jih, pa jih takoj spet zaloputne, kajti nočni 
zrak ga kot z nožem ureže v obraz.

Čez rame si vrže odejo, s police potegne steklenico žganja 
iz sladkornega trsa in vleče iz nje tako dolgo, dokler v grlu 
steklenke sedmič ne zaklokoče. Vtem njegove oči že nekoliko 
razredčijo mrak krog njega. Z odločnim sunkom odpre vrata in 
jo ubere čez tlakovano dvorišče proti gnojnemu kupu.

Je zelo mrzlo. Mraz ga oblije s kurjo poltjo, poje mu v ušesih 
in ga z razbeljenimi iglami zbada v nosnice.

Pol ducata psov hripavo laja v noči; njih glasovi zvene kot 
zamrzli. Ob jaslih spi stoje nekaj konj.

Don Ignacio zakliče: »Pedroooo — Pedroooo!«
Med jaslimi in kupom gnoja se nekaj premakne.
»Pokonci, pokonci !< vpije Don Ignacio. 

ari• Pedro se drhte dvigne.
»Zakaj ne spiš na vozu? Čemu si se vlegel semkaj?«
»Na vozu je premraz,« pravi Pedro.
»Mar nimaš vreč, zadelal bi se bil. — Praše!«
Pedro odtava k svoji zapregi, Don Ignacio pa se odpravi 

nazaj v posteljo.
Pedrovi zobje glasno šklepetajo; mraz ga žge v oči in grize 

v roke, noge, ušesa in v nos. Je majhne rasti, droban, rahitičen. 
Nima ne klobuka, ne čevljev. Na pol še spi. Roke in noge je bil 
vtaknil v topel gnoj, da je sploh mogel spati. Ko ga zagledajo, se 
njegovi štirje voli premaknejo; ne da bi mu jih bilo treba zga
njati skup, se podajo počasi na svoja mesta. Dulce poleg Corneta, 
Isidoro zraven Rosilla. Vdano sklonijo tilnike, da jih lahko za- 
preže. Drgetaje od mraza jih vprega še ne povsem prebujen 
fant v jarem.

Voz je ozek in visok. Zajetni svežnji sočivja, ki jih bo moral
odpeljati na trg, kukajo izpod ponjave. Iz nosnic živali se kadi.

»Isidorooo! — Corneiaaa!« vpije Pedro in se vsede na jarem 
med glave volov. Voz odrine z dvorišča in se počasi premika po 
samotni, mračni poti. Če zaidejo kolesa v luknjo na poti, zavpije 
Pedro: »Isidorooo!«

Tedaj upro živali parklje v trda, zmrznjena tla in krepkeje 
potegnejo.

Nerodno se ziblje voz po poti. Pedrb potegne noge k sebi; 
skele ga od hudega mraza. Prime se za otrdele prste na jogi in 
jih stiska. Pri tem vpije: »Isidorooo!«

Zobje divje hitro klopočejo. Če bi tekel ob vozu, bi bilo 
morda topleje. Skoči z jarma in napravi nekaj korakov, toda 
kot kamen trda, robata tla ga zbadajo v podplate. Urno spleza 
nazaj na sedež in brez vzroka zavpije: »Isidorooo!«

Tedaj se nečesa domisli in vtakne nogo Cornetu v gobec: 
godi mu topla slina živali, ki mu liže premrle prste. Isto na
pravi še z drugo nogo. Toda sedaj ga zebe v roke. Tako zelo, da 
mu bič skoraj pade iz rok. Mraz kot velik ptič krili krog njega.
Zazdi se mu, da so mu ušesa osteklenela. »Rosillo!« vzklikne 
obupan in naenkrat zajoče s pekočimi solzami.

Čemu jočeš, se vpraša. Poleti voziš v mesečini; ta pobarva 
apneno belo. Tedaj jočeš zaradi moški tov, ki tehrbte volov apr _ .......... . __ ___ _ _

pikajo. — »Isidorooo!« — Čemu jočeš? — se ponosno vpraša. —
/edno moraš jokati. Če si lačen, jočeš, — če si utrujen, jočeš, če 

te tepo, spet jočeš.
Čez pol ure zavozi na tlakovano cesto. Trak-katrak-katrak 

poskakujejo kolesa po kamenju. Ko bi ne bilo tako mrzlo, bi 
Ped ra enolični napev zazibal v spanje. Svetilke žalostno svetijo 
t umazanorumeno svetlobo. »Isidorooo!«

Spet pol ure, pelje se čez železniško progo in čez nove pol 
ure je že na trgu. Vlije se gost dež, ki mu kmalu prodre skozi 
obleko. Pedro skoči pokonci in meče šope sočivja z voza, od 
koder jih odnašajo proč. »Dva, tri,« kaši ja je šteje.

Ko delo opravi, postane nekoliko boljše volje. Skoči z voza 
in pogleda po volih. Tedaj pride mimo deklica. Bosa je kot on 
in oblečena v cunje. Razoglava je in njeni gosti lasje so raz- 
kuštrani. Pedro jo pozorno in sočutno pogleda. Odgovori mu s 
sovražnim pogledom in odhiti skozi sivi pajčolan dežja. Prvič 
vidi Pedro ob taki uri na cesti dekle. Zleze na voz, zavpije: 
»Rosillooo! — Isidorooo!« in se napoti proti domu. Iz vreče si 
zgane kapuco in si jo natakne na glavo, v dve drugi pa si zavije 
premrle noge.

Na povratku jo voli hitreje ubirajo. Na cesti ni žive duše. 
Mesto še spi; v mrazu bič glasneje poka kot sicer. — Nenadoma 
zagleda Pedro deklico, ki jo je bil videl na trgu. Hodi tesno ob 
hišah in gleda v tla, kot nekdo, ki tava okrog brez cilja. Še nekaj 
hiš in že sta skupaj, a dekle se še vedno ne ustavi. Zdaj gre 
malo pred vozom, potem spet nekoliko zaostane, končno pride 
do mesta, kjer se pločnik zoži. Pedro jo hoče povabiti ria voz,

. . . . . . . . . . . . i. . . . iMi. . . . i

pa si ne upa. Končno ustavi vprego in zavpije: 
še daleč... in če hočete na voz...«

»Hej! Ce greste

Sredi besede obmolkne, kajti dekle je krenilo na drugo stran 
voza. Da, prisedla bo. Zakaj ne bi? ... Gre daleč? Ne ve, — se 
pravi, do železnice. Potem bo šla naprej peš. V Entre Riosu ima 
sorodnike, mati ji je umrla v bolnišnici. Dolgo že ni ničesar jedla, 
tudi spala ni. Razen tega pa še ta mraz! Pedro ji ponudi nekaj 
cunj, da si vanje zavije noge. Mraza več ne čuti, čeprav čedalje
huje pritiska. Sočutna naklonjenost mu napolni srce. Mislil je, 
da je zelo nesrečen, ker ga zebe, žive pa dekleta — sveta nebesa 
— ki nimajo kam položiti svoje glave.nimajo kam položiti svoje glave.

»Mrzlo je.«
»Na vse se navadiš.«
»Cim manj ješ, tem manj si lačen.«
»V tem mrazu ni mogoče spati.«
Trak-katrak-katrak poskakuje voz. Dekle nebogljeno govori: 

»Prsti na nogah so mi ozebli. Hu, kakšen mraz! — Roke in ramena 
me bole. Slišiš, kako šklepetam z zobmi?«

»Isidorooo!« vpije Pedro v brezmejni bolečini.
»Pogoltnila bi hleb kruha,« nadaljuje deklica. »Nisi ti nič 

lačen?«
»Ne smeš biti žalostna,« mrmra Pedro.
»Tako sem utrujena — zaspala bi.«
»Do železnice je še daleč. Zakaj ne za spiš? Ne vidiš, da sem 

tvoj prijatelj? Ne boi se! Prijatelja sva. Prijatelja — veš.«
V svoji tegobi odkrije Pedro, da je beseda prijatelj nežna

in mehka kot ptičji puh. Deklica obmolkne, nato pa povesi glav® 
na prsi...

Še naprej dežuje v gostih štrenah. Voz drdra katrak-katrak- 
Pedro pokrije deklico še z eno odejo. Kot blisk ga prešine misel; 
kaj če umre! Dolgo si jo negotovo ogleduje; končno se odloči 
da ji ne bo motil spanja.

Ne ve mnogo o življenju, sluti pa, da žive bitja, ki So srečo3 
samo v snu.

»Isidorooo!«

(Odlomek.)

V velikem nepravilnem loku nato pa so skrivaj in komaj opaz- 
petnajstih in več kilometrov je no spremljali upornike, skrivajoč 
nepretrgana strelska črta kmetov se za grmovjem in v gosti pra- 
od daleč z vzhoda obkoljevala proti. •
mesto, naslanjajoč se ob reko tako V tej razburkani in glasni po
ra. zgornji kakor tudi na spodnji vodnji je popolnoma utonila Uro-
mest-ni strani Ta živi nemirni pol- ševa "im" Radekičeva četica. Videč, 
krog se je čedalje bolj stiskal in da nad tako neznansko množico 
ožil proti svojemu centru, ozki puntarjev nikakor ni mogoče imeti 
dolini, v kateri se je svetlikalo komande in da se vse to

»Desno krilo se trgal« je zarjul 
Mateta ves zaripel in z nabreklimi 
žilami.

Na vseh straneh, blizu in daleč, 
so bobnele dinamiitne eksplozije. 
Mračajei so že sinoči razdelili po 
okoliških vaseh cele torbe dina
mita in pripovedovali, da je bilo 

ekod jjoslano.

Brž ko so kmetje privreti n3 
zapuščeni trg, je po hišah nastf1 
ropot in premetavanje. Zaman j® 
Stojan vpil in jih miril. Najptel 
so vdrli v neko trgovino pole« 
džamije. Kakor bi trenil so r«Z' 
grabili razne štacunske drobu3'

pritajeno mesto.
Vsaka gruča upornikov, ki je 

krenila iz svoje vasi, se je raz
tegnila v rojno črto, se povezala 
z onimi iz drugih vasi in tako se 
je čez hribe in" doline sklepala 
in razpenjala živa človeška vrv, 
polna hrupa, vzklikanja, glasnih 
komand ter bliskajočih se železnih 
vik Za njimi se je nekako v sre
dini te črte kadila na- pol pogorela 
vas Veliki Dub, ki je bila ponoči 
z naskokom zavzeta. V centru 
vasi je pred požgano hišo ležalo 
deset trupel: sedem ustašev in 
trije ali štirje civilisti. Drugi so 
se ponoči prebili proti mestu, za 
njimi pa se je valil pisan trop 
muslimanskih civilistov. Pavlovič 
je imel hude križe in težave, ko je 
preprečeval krvoželjnim kmetom, 
da niso udrti kot zasledovalci za

z ne
ukrotljivo elementarno silo vali 
proti mestu, si je Uroš prizadeval,

to od nekod poslano. Pravili so. 
da ga je odvrglo letalo.

Za Glibajčani je, izbirajoč si 
bolj raven teren, jahal na svoji 
mrhi berač Stanko Veseliča, vih
teč v roki pravi pravcati ja-ta- 
gain, ki- so ga ljudje davi n-a-šli 
v Velikem Duhu ter oborožili. z 
njim Stanka.

»Naprej, Srbija junaška! Živio 
črni Jurij!« je v-rešoal Veselica, 
ves sijoč in slovesen, spominjajoč 
se. najbrž tiste stare pesmi o biv
šem prestolonasledniku Djordju: 
Hej, kralj Peter, živio tvoj Djordje, 
pusti vojsko, da skoz Bosno pojde. 

»Živio brigad ni general Stanko

rije: krt-ačke, cikorijo, gumbf'
muholovke in nločevinaste nišča®muholovke in pločevinaste piščaj' 
ke. Začelo se je vseobče kukuf1' 
kanje in piskanje. Celo prestr*' 
šen-i Ču-purdijev stric si je vtak®. 
pod pobe šene brke petelinčka, f’ 
piska, ter nekajkrat zapiskal 
se zasmejal:

»Da bi te strela vražja!« ..,
Nekateri so si pri štacu-nsk1*1 

vratih stresali sladkorni prah f 
usta, dviga je glave, kakor bi p'1'1'
Nekdo je skrbno poizvedoval: ,

Veselica!« se je nenadoma zadrl 
cerkovnik Maleta Bulj, množica

da je imel vsaj svojo skupino 
zbrano in pri rokah. Pri tem mu je

begunci. K pameti jih je pripre- mnogo pomagala nocojšnja uspeš-
..........  Radeki- naffe!jaT Veh kem Duhu kije

med seboj povezala in Združila 
ek.

vila šele ostra in srdita
čeva komanda: , , . - , . . „ . ...c, „ . tamle rz nekaj vasi. lo je bil

»Stojte, pasjeveret. Ma-r-s nazaj vzrok, da so se borci že počutili 
v črto.« med seboj kot svoji im da tudi ob

Proti mestu je korakalo vse, tej priložnosti ostanejo zbrani. A 
kar je bilo moških, ki so se mogli vaščani njihovih vasi so spet pa- 
gibati in nositi vile. Za hrupno žili na to, da so ostali v bližini 
rojno črto je pritiskala celo te kolikor toliko dobro oborožene

okrog njega pa je navdušeno po
vzela:

»Živio!«
»Ju-bu-hu! Udri, udri!« je za- 

kokodakal Stanko.
Pred muslimansko vasjo Ja- 

s-en-ak je upornike že o-d daleč 
sprejel ogenj z okna ljudske šole 
ki se je belo svetila v praproti

»Ampak, kje imajo žga-nj® 
Bečura ga je imel zelo veliko.« ..

Goreči Glibajčani so prebrska'1 
plast slame za štacuno in izk°' 
pati iz nje velikanski sod z na” 
pet sto litri.

»Žganje, žganje, sveta pom*'
galka!« je prvi zavpil Maleta Bv‘!j

otročad, tako da so morali vpiti 
nanjo in jo s kamenjem poditi 
nazaj. Pa to je malo pomagalo. 
Paglavci so samo malo zastali,

LR SRBIJA
Srbija, dežela, kjer se je najprej začel oborožen upor proti okupatorju in 

domačim izdajalcem, Srbija slavne preteklosti, doživlja v skupni družini jugoslo
vanskih narodov svoj gospodarski, kulturni in socialni preporod. Za to ima vse 
pogoje: bogata rudna ležišča črnega in rjavega premoga, lignita, bakra, antimona, 
svinca, kositra, molibdena in bituminoznih skrilavcev, plodna polja v Vojvodini In 
moč deročih rek, vse to so nadvse ugodni pogoji za razvoj industrije, rudarstva 
in kmetijstva. Mnogo je tovarn, ki so jih zgradili v desetih letih po osvoboditvi: 
Tovarna orodnih strojev Ivo Lola-Ribar v Železniku — slavno bojišče mladinskih 
brigad za petletko, velikanska termoelektrarna v Kostolcu, tovarna motorjev v Ra
kovici, avtomobilov na Priboju, kablov v Novem Sadu, koles v Subotici, močne
radioindustrije itd. in še hidroelektrarna Zvornik ter sistem hidroelektrarn na Vlasini; 
vse to priča, da se Srbija z avtonomnima pokrajinama Vojvodino ter Kosovim 
in Metohijo hkrati razvija z ostalimi republikami.

skupine, ki je že odnesla tako 
očitn-o zmago in katero je vodil 
pravi oficir in pa tisti drugi, iz 
»komune«, ki so ga mnogi poznali 
že z večernih sestankov.

Gosta veriga upornikov je spo
toma preiskala vsak leskov grm. 
vsako vrtačo, in vsako grmovje. 
Z vilami so prebodli celo kak 
redek stog žita.

»Daj, no, poglejmo, ali se ne 
skriva tukaj kak Turčin.«

Pred razvnetimi uporniki se je 
umikalo in bežalo vse, kar je bilo 
živega: potepeni psi, mačke in 
vznemirjene ptice. Če je iz le- 
ščevja ali iz žita švrknil kak 
zajec, je gruča zagnala vesel vik 
in krik:

»Hej, drži ga, drži ga!«
»Todor, ne spusti ga, k tebi 

teče!«
Gromoglasni Maleta Bulj se je 

pomešal od nekod med upornike 
iz sila siromašne prostrane vasi 
Glibajac, in da bi se morda še 
pred njimi postavil, se je na vse 
grlo zadrl:

»Peta četa, mitraljez n-a desno 
krilo! Uraa!«

»Uraa!«. so složno poprijeli tu
di Glibajčani.

Pred ozkimi vrtačami, porasli
mi s šibjem in visokim habatom 
je Mateta vzel iz torbe že priprav
ljene »čike« dinamita, z žveplen - 
ko prižgal kratko v-rvioo ter vrgel 
v goščo na dno vrtače.

»Pozor, bomba!« je ostro ko
mandiral ljudem okoli sebe in se 
kakor je bil dolg in širok vrgel 
v praprot. Pok razstreliva je s 
pretresom in oblakom dima še 
bolj podžgal in ohrabril vil a rje

»Ho-hej! Črnogorci, naprej!«

Kakor bi trenil se je nap ra* 
okrog soda trden obroč kmete1'- 
Maleta je že mahal z neko sekir° 
ter razbijal gornje dno.

»Pazi, pazi, da ga ne razbiješ!'
»Hej, ti, vse boš razbil!«-
V hipu so se v rokah kmete1 

znašle skodele, lončki in raz®® 
druga posoda. Stari Čupurdij® 
je prinesel izza meje razbite 
nočno posodo, zatisnil s prsti®® 
luknjo ter se začel prerivati * 
sodu.

»Natoči, prijatelj Mateta, d®58 
krščanska!«

Med pritiskanjem in preri'1?! 
njem so se vzpenjali kmetje, da®, 
čez ramena tistih pred seboj zajy

__1 ,3__ • _ l____ ___ • i, »-n.nl
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v sod. Nekdo je s kapo zajel' žgaJiti 
»Hej, ti, ne ponečedi vse?® 

žganja!«
»Kaj ponečedi! Žganje se 

more ponečediti, tudi če bi 6

prav pred džematom. Kmetje so 
se pokolebati.

' »Lezite!« je kriknil Radekič in 
se vrgel v redki belkasti oves. Na 
desni od njega je za kupom za
puščenega kamenja legel Bojan s 
puškomitraljezom in spustil rafal 
v smeri šole.

»Ohej, bratje, ne streljajte v

vanj ...«
»Molči, hudiča!«

‘ »Mateta, brate, zajemi!« 
Vroče julijsko sonce je pripfi 

ka-lo na prepotene obraze poli'1 
in razgaljenih pijancev. K sod® -. 
prihajali vedno novi odjema'®” 
dokler ni od nekod izza ceri1, 
pridirjal tudi Stanko Veselic® 
svojim jokanjem: „

»Joj, joj, joj, kar brez 
ste se lotili žganja!«

»Hej, fantje,- žganja sem J 
briga d n ega generala Stanka v 
setioo!«

prosvetno ustanojo!« je zavpil iz 
trnovega grma cerkovnik Maleta 
in zavihtel z roko.

»Hodi k vragu, kakšna ustano
va!« ga je nahrulil Stojan Kekič. 
»Saj slišiš, kako pokajo karabinke 
iz hiše?«

Ogen j iz šote je hitro ponehal 
Uroš im Radekič sta svojo sku
pino povedla v predpisani rojmi

>Kje je Stanko, daj ga!« | 
Stanko sti je zaman prizade*® 

da bi pognal kobilo čim bh.
sodu, ker ga je vsakikra-t k , 
odrinil, tiščeč se kobili 
glavo. Nazadnje je neka ve^L
skupina pritisnila s strani,

črti naprej. Za njimi so previdno 
in malo bolj daleč sledili ostali.

Vas so našli popolnoma zapu
ščeno. Po trgu je tavate samo ne
kaj zapuščenih ovac, pred hišami 

so mimo kljuvale kokoši.
Uroš je poklical Stojana Keki

ča im Gojka Čupurdijo.
»Zabičajta onim tam, da ne 

začne kdo kaj požigati Mi poj- 
demo naprej.«

rinila in sunila kobilo, da se., 
prestopila, poskočila in klečite jj 
Stanko pa je odletel, kakor je j| 
dolg im širo-k na ljudi, se o-br® 
in štrbunknil v sod. ,u

»Držite ga, v žganje bo Pji'vi-o 
»E, ta prekleta noga ... Toti 

da mi ni oči izbila.« (tS
Stanka so vsega posvaljka®L" 

in mokrega potegnili s soda. 1 -e 
žil je in javkal glasneje, kot j 
bilo treba:

»Joj, bratje, dajte 
umreti mj je! Jojme, mati m01®
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Spravil je čoln v vodo tako blizu brega kot 
.? mogel in vpregel vse svoje sile, da ga je 
8bdržal na miru.

Kljub temu je potnik tako nerodno stopil 
da je malo manjkalo, da ni prevrnil vozila. 

'Tega pa niso izurili pri corp frančih,« si je 
^strpno mislil Jean-Frangois. Spravil je čol- 
n,cek spet v ravnovesje in prijel za vesla.

»Dobro srečo, mojster,« je zašepetal Bizon. 
. Sele tedaj se je Jean-Frangois spomnil, kdo 

nerodni potnik. In neizkušenost, ki jo je ta 
™kazal spričo elementov, se mu je zazdela ne- 
Popisno ganljiva in spoštovanja vredna.

»Če bi bil tak kot sem jaz, bi ne bil veliki 
"Pojster,« si je rekel Jean-Frangois.

Ni mislil na nič drugega kot na to, da bi 
od ib čoln čim hitreje in čimbolj neslišno. 
otnik je sedel na zadnjem delu barčice.

, Znake se je še enkrat zasvetil. Razdalja od 
olna do teh ognjev je bila znatna, a Jean- 
fangoisovi roki sta hiteli naprej in nazaj kot 

naoljeni poganjalki. Slednjič se je po
znala nad črto obzorja nejasna gmota. Ko se je 
Približal, je z razlim udarcem vesla spravil 
■ n ob trup podmornice, ki je komaj gledala 

vode.
Na krovu se je nekdo sklonil. Bleščeči snop 

JPočne bakle je za hip razsvetlil vso barčico.
Pa človeka, Iti sta bila v njej, sta prvič za- 

jpdala drug drugega. Oni, ki se je s težavo 
švignil s klopice, je dejal z gluhim glasom: 

»Moj Bog... Mali Jean... je to mogoče?«
, In Jean-Frangois je prepoznal svojega starej
ša brata.

»Mojster,« je zajecljal. »Poslušaj... kako...« 
, Bakla je ugasnila. Noč je bila še temnejša 
ot prej, nepredirna. Jean-Frangois je na slepo 

‘afedd korak. Ko se je dotaknil brata, so tega 
Rignile nevidne roke. Podmornica se je odda- 

in Se pogreznila.
.Nehote se je Jean-Frangois zagnal v brazdo 
T^dje, ki je odpeljala njegovega brata. Nena- 
°ma je brez moči spustil vesla. Ladjico so na lah- 

j.p zilkali valovi... Jean Frangois ni vedel, ko- 
jT50 časa je treteklo, preden je zapopadel, kaj se

Ha!

Vx\\\xv

TI LJUDJE SO ČUDOVITI
Večerjali so pri svečah. Bile so visoke, tanke 

in barve vrtnic čajevlt. Kadar je stara dama spre
jemala, ni trpela druge razsvetljave. V svoji 
ljubeznivosti je bila še malo podobna svojim 
po salonih raztresenim portretom, ki so bili 
slikani za časa kralja Edvarda VII. Hiša je 
gledala na Belgrave Square. Bombe so uničile 
mnogo stavb naokrog, stara gospa ni nikoli pri
stala na to, da bi zapustila svojo hišo. Služab
niki so bili take starosti, da so bili prosti voja
ščine, zato je v hiši lahko ostal stari red in na
vade. Ena izmed teh, ki se je je navzela še za 
časa Entente Cordiale, je bila, da je večkrat 
zbrala znamenite londonske Francoze pri sebi. 
Lahko so zadnji hip in brez obvestila pripeljali 
s seboj prijatelje, ki so bili prehodno v mestu. 
Moj sosed je bil eden izmed teh.

Prihajal je iz Francije. Ni poznal nikogar pri 
tej mizi razen prijatelja, ki ga je predstavil in 
ki je sedel daleč od njega. Razgovor je bil zgo
ščen in duhovit, a sukal se je okrog dejstev in 
oseb, o katerih mu ni bilo nič znanega. Razumel 
je besede, ne pa govora. Videlo se mu je, da se 
je počutil tujega kakor popotnik, ki je pristal 
na neresničnem bregu, in ni več prepoznal pra
vil in smeri življenja.

To me ni presenečalo. Bil sem v enakem po
ložaju kot on. Ta položaj in vzajemna osamlje
nost me je seveda privlačevala k njemu. Poleg 
tega je bil njegov od sivečih kodrov obdani obraz 
z visokim čelom in izredno preprostim, milim 
izrazom jako prikupen. Oči je imel zelo svetle, 
malce utrujene in te oči so se upirale zdaj v 
cvetje, zdaj na dekoracijo sten, zdaj na stare 
služabnike, na svečnike z. istočasno premišljajo
čim in navdušenim zanimanjem. Pri mojem so
sedu je bilo čutiti stalno prisotnost globokega 
razmišljanja pa tudi nagnjenost k utvari in po
zorno čistost. Njegov značaj in posel sta ga ne
dvomno držala izven navadnih življenjskih skrbi. 
Profesor... laboratorijski znanstvenik... morda 
botanik.

»Vse okrog nas je presenetljivo, kajneda?« 
sem dejal svojemu sosedu.

»Več kot presenetljivo,« je toplo odvrnil. »Ko 
da si padel v sredo čudeža.«

Njegov glas je bil nekoliko šibek, a je imel 
veliko prepričevalno moč.

»Življenje postane na mah tako lahko,« je 
dejal.

Te besede so vzbudile v meni neugodno ob
čutje, ki me je v Londonu večkrat mučilo. 

»Preveč lahko,« sem dodal.
Pogledal me je ljubeznivo — pozneje sem 

opazil, da ni znal gledati drugače — in začutil 
sem, da neposrednost, svežina njegovega trgo
vanja z življenjem ni izvirala toliko iz neizkuše
nosti kot iz dobrote.

»Mislite na prilike, v katerih živimo pri nas,« 
je rekel, »in vas spravljajo v zadrego kosi be
lega kruha... in topla kopel vsako jutro, z mi
lom, M se peni na telesu.«

Napol je zaprl svoje zamišljene in jasne oči. 
»Ni dvoma, da sem nemoralen,« je nadaljeval, 

»a po pravici povem, da me nič ne peče vest. 
Sprejemam stvari kakor pridejo.«

Moj sosed je bil eden tistih redkih ljudi, 
katerih navzočnost ves sili, da glasno mislite. 
Pripomnil sem:

»Vi bržčas poredko pridete iz svojega slono
koščenega stolpa?«

»To naj bi pomenilo, da sem knjižni molj?« 
je smejoč se vprašal.

Ne bom pozabil njegovega smeha. Komaj sem 
ga slišal; imel je tako nežen zvok, tako čist in 
prepričljiv, razsvetli je s tako otroško svetlobo 
njegov obraz, da si ga moral občudovati in za
vidati za tak smeh v njegovih letih. Človek bi
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zgodilo. Potem je zamrmral:
»Preklemani Šaint-Luc... Kakšna druži-

. Nato je planil v smeh in pojoč odveslal po 
^nem morju proti bregu.

Tt54r&8!
gg-^ariz hlač naj si ga nalije.

da *ma vso zadnjico

Va soda je trajalo preri-
™ Prerekanje, dokler ni bila 

Nat 8 zadnja kapljica žganja.
$e ° pivci, že malo opotekajoč 
nr’• nadaljevali premetavanje in 
Svetv iVO Praznih hiš. V neki 
H j kpo urejeni sobi z okaje-
Dji rez janim stropom je cerkov- 
SVef;j atota, ki so se mu pijano 

’ r °či in blodile naokrog, bla- 
Potp v.zhhknil, ko je od nekod 

Snil velikanski samokres:
bratje, kakšne lepotije smo 

Plenili danes!«
strr am°hres je. obrnjen proti 
fe (J!'1’ hi5ujoče počil, nato pa
curl- zsora.i začelo neenakomerno 
se ,iah ro teči žganje. Maleta 
JJiott najprej odmaknil, podulial 

rH r . o, nato pa je hitro odprl 
ŠČp ^toni in nastavil znatno prgi- 

e Pod curek.
kanllidite! ,fantie’ & bog hoče, ta 

W ea celo s stropa priteče.«
Poln,i 3 . a 6e ie v trenutku na-
So „ ® 8 Pivci. Pod curek žganja 
£ nastavljali dlani, skodele, kuč- 
Zasils , IeT se ni na podstrešju

. roPot in težki koraki.
tjO . hipoma presahnilo.

Pri h do pa je tam gori?
'te dol, Brankoviči!«

Zastfs !Io]ine Pred mestom so se 
Wal<? prw P"ške. Treznejši 

,ye.P.a »o že klicali na trgu:
Že bije'«™0 zdai’ 1judic’ naši se
dobiiIaidi" .p".sti t°- tam doli boš

Stref;an'a ’-n vse£a,<: . se je mitraljezec zbral in pomiril,
*rezniIo' jZa spoznanje iz- je začel precizneje meriti v sku-
stekli nri * dl’ PP, s° v gručah pine puntarjev, ki so prodirale

1 po treu- Obotavljali so sc skozi koruzo al

samo najbolj pijani in se niso dali 
odgnati

»Pusti mesto, naj ga vrag vza
me, saj je že konec!«

»Kakšen Pavelič, kakšno... ni 
ga več, propadel je!...«

»Kam pa, kam pa pravzaprav 
hočeš? Jaz ne grem nikamor pa 
amen! Kaj me dregaš, saj nisem 
tvoja žena!«

Streljanje iz doline se je mno
žilo. jasno in ostrašujoče. Iz 
mesta samega je od nekod zadr- 
dral mitraljez. Vso dolino je iz
polnil mnogoglasni in zategnjeni 
»Uraa!«

Nekje nad zgornjim koncem 
mesta, tam, kjer so napadali Mra- 
čajci, se je pognal kvišku siv ste
ber dima in jel rasti v ogromnih 
kolobarjih. Kmalu za njim se je 
dvignil drugi in tretji steber.

»Ho-hej, ura, gori!« so vpili 
kmetje, valeč se v diru po po
bočju na koncu trga Jasenak.

Na zgornjem koncu trga so se 
množile glasne dinamitne eksplo
zije, pomešane z veliko globljimi 
in bolj zamolklimi detonacijami.

»Bombe!« je kratko dejal Ra- 
dekič, prebijajoč se z Bojanom 
skozi visoko koruzo v nižini pred 
prvimi mestnimi hišami.

Iz skrajnih lesenih mestnih hiš 
so se že po prvih strelih uporni
kov ustaši umaknili. Zdaj so se 
koncentrirali na majhni vzpetini 
pri stari mestni džamiji, na po
kopališču, krijoč se za potemne
limi spomeniki in kamnito ograjo. 
Od tam je začel streljati tudi nji
hov puškomiitraljezec, bijoč na 
slepo po grmovju in koruzi pred 
mestom. Sele malo pozneje, ko

dejal, da je nenadoma zvedel, kaj nudi vesolje 
smešnega in da se smeje lastnemu smehu. Bilo 
je neverjetno mikavno.

»Kako ste uganili?« me je vprašal. »Po obliki 
ramen? Las?«

V zadregi se je povlekel za rahle bele čope, 
ki so se mu zvijali ob sencih in rekel:

skozi koruzo ati pa se ^kradoma

bližale vzdolž neenakomernih ži
vih meja...

Vtem ko sta setiporniški center 
in levo krilo že dotikala mesta 
samega, se je desno krilo zašililo 
in zdirjalo po nizkih gričih na 
železniško progo ter preplavilo 
malo postajo Tuljak. Kakor bi 
trenil so bile polomljene brzo
javne priprave, zbita okna in spisi 
razmetani V istem hipu je bila v 
plamenih zgradba železniške po
staje in čuvajnica kakih sto met
rov dalje na progi

Medtem ko je množica z lomil
kami in krampi razdirala želez
niško progo in sekala brzojavne 
drogove, je skočil iz zažgane ču
vajnice umazan žamdar. V istem 
trenutku je stal pred njim Mile 
Plečaš, kuštrav hrust, bivši dela
vec v tovarni »Vistad«, dvignil 
vile »na gotovo« in z gromkim 
glasom zarjul:

»V imenu Komunistične partije 
Tretje internacionale kvišku roke!«

Skremženi žandarček je samo 
klecnil in vzdignil trepetajoče ro
ke. Ta krik ga je končno prebodel 
in prepričal, dia je konec vsega: 
države in življenja in belega dne, 
ki se je davi tako nenadoma zavil 
v dim in plamen.

Stari čuvaj proge "Ragib Ka- 
raha sanovič je obdan z gnečo in 
hrupom upornikov, usodno vdano 
gledal, kako je mravljišče ljudi 
dvigalo cele sklade trme m pra
gov ter jih valilo v bližnjo reko. 
Saj jim je sam pomagal' in poka
zal, kako se odvijajo tirnice, zdaj 
pa je mirno in tiho gledal, kaj 
vse se lahko počne, kadar bog 
in njegova sila hočeta tako.

»O, o, ljudje, je že kdo videl 
kdaj kaj takega ... Trudil se je 
človek, šlo je, vozilo je, zdaj pa 
spet nič... A kaj sem zdaj jaz 
kriv pri tem, he?«

»Predolgi so, saj vem. A ne morem se odlo
čiti, da bi stopil k angleškemu brivcu. Preveč 
sem navajen na naše. To so čudoviti ljudje.«

Njegovo nenadno navdušenje ob takem po
vodu se mi je zdelo nekoliko neskladno. Gotovo 
mi je razbral čustva iz obraza, zakaj spet se je 
zasmejal. In ker je še vedno brskal po svojih 
sivečih laseh, je bil njegov mladostni smeh še 
bolj zapeljiv.

»Nisem mislil na ročno spretnost, prav gotovo 
ne,« je rekel. Zmajal je z glavo in nadaljeval:

»V Parizu hodim v neko brivnico na levem 
bregu. Skromno podjetje je. Dela mojster sam 
z dvema pomočnikoma. Njegova žena je pri bla
gajni Imata majhnega dečka in majhno deklico, 
ki prideta po šoli pisat naloge v prostor za 
brivnico. Družina brez zgodovine. Nekega dne, 
ko sem vstopil k temu brivcu, je naenkrat pu
stil gosta s katerim je imel ravno posla, skočil 
k drugemu, ki je čakal, da' pride na vrsto, mu 
iztrgal iz rok tiskan list in pritekel k meni 
vpijoč: »Poglejte, poglejte, kaj se mi je prime
rilo, gospod. Tole sem dobil v pisemski skrinjici.« 
Držal je ilegalen časnik. »Imenitni članki so v 
njem,« je dejal mojster. »Proti Švabom, proti 
njihovim sodelavcem, z imeni s podrobnostmi, 
z vsem... Treba je poguma, da se natisne take 
stvari Kajneda, gospod?«

In vsi prosotni, nekateri namiljeni, drugi pod 
škarjami ali strojčkom za striženje las, vsi so 
pritrjevali. Ilegalni časnik je krožil po brivnici 
.Pomislite, da so ga poslali meni. Meni* je dejal 
gospodar. Žarel je od ponosa. ,To je res velika 
časi* je tiho pripomnila žena pri blagajni. ,Pre
čita jte hitro,* mi je šepnil mojster, .danes priča
kujem mnogo ljudi in vsak mora biti deležen.* 
Malo je manjkalo, da ni izvoda razstavil v izlož
benem oknu.«

»Je to bilo prej ali potem, ko so začeli ka
znovati s smrtjo razširjanje tiska odporniškega 
gibanja?« sem vprašal

»Potem, potem,« je odgovoril moj sosed.
Smejal se je. Njegovo lice je izražalo najbolj 

začudeno, najbolj nežno. občudovanje. Izgledalo 
je, da je ta zgodba zanj povsem nova, kakor da 
sem jo jaz njemu povedal.

»Brivci so čudoviti ljudje,« je zatrjeval.
Medtem se je večerja približala koncu. Ponu

dili so nam čokoladno kremo. Bila je izdatna 
m lahka, prijetna za okus in za oči. Treba je 
bilo priti iz Francije, da si zapopadel vrednost 
te neverjetne stvari.

»Ah!« je rekel moj sosed.

Prenehal je govoriti, da se je z vso nedolž
nostjo predal sladkosnednostl Potem je zaše
petal:

»Ta večerja je prava čarovnija.«
Njegov pogled, resen in poln domišljije, Je 

počasi drsel vzdolž mize, pri kateri smo sedeli. 
Sledeč temu pogledu sem se spet zavedel krasote 
cvetja, posodja, kristala in čara svetilk. Ob pri
povedovanju tega čudnega človeka sem na vse 
to pozabil. Zdelo se je pa, da ima on prednost 
uživati ne da bi zbrodili lepoto srečnega doma, 
in imeti v duhu prisotne muke in skrivne 
napore ljudstva, izročenega trumi vohunov, je
čarjev in krvnikov.

»Prava čarovnija,« je ponovil moj sosed. »Tej 
stari dami smo veliko dolžni.«

Hišna gospodinja je sedela zravnana sredi 
omizja. Njena drobna in nežna glava se je dvi
gala iz črnega ovratnika iz organdija. Ta barva 
in to blago je še bolj poudarilo bleščečo belino 
njenih las. Oči so bile izredno živahne. Bila sva 
predaleč, da bi slišala njene besede, a gibi njenih 
usten so bili polni razumnosti volje in duho
vitosti.

»Zenske so čudovita bitja,« je rekel moj 
sosed.

In ko da sem se spet zmotil glede smisla nje
govega navdušenja, je dodal napol v šali napol 
v zadregi:

»Veste, čokoladna krema nima pri tem no
benega opravka... Spomnil sem se osebe, ki se 
je klicala Matilda in je imela za moža nekega 
sodnega slugo. Nisem jo poznal, a sem često sli
šal o njej po neki prijateljici študentki.

»Gotovo je. profesor,« sem si mislil.
»Najljubša zabava te študentke je bila, da je, 

kadar se je vozila s podzemno železnico, vtikala 
spise proti Nemcem v žepe nemških častnikov 
in vojakov. Stanovala je v istem nadstropju kot 
Matilda v skromni stanovanjski kasarni, sezidani 
od pariške občine za nepremožne meščane. Toda 
medtem ko je študentka prebivala v samskem 
stanovanju brez skrbi in v polni seksualni pro
stosti, so se sodni sluga, njegova žena in sedmero 
otrok dušili v stanovanju s tremi prostori. 
Matilda je bila rumena, izčrpana od gospodinj
skih dolžnosti, in morda zavoljo tega polna na
padajoče čednosti. Razen tega je simpatizirala 
moja prijateljica z anarhisti, in Matilda je bila 
po vzgledu svojega moža fanatična pristaš in ja 
,Katoliške akcije*. Kratkomalo sovražili sta se, 
kot znata to samo dve ženski.

Nekega dne je študentka iz gole nagajivosti 
spustila letak v žep Matildinega plašča. A žena 
sodnega sluge je imela bolj čuječ pogled kot 
okupatorjevi vojaki. Saj razumete, vse svoje 
življenje je morala paziti: na otroke, na plin, na 
to, da je niso okradli. Zagrabila je za zapestje 
študentke in pobrala list.

.Hvala bogu, slednjič sem le do enega pri
šla,* je rekla Matilda.

Prizor se je odigral na hišnem stopnjišču. 
.Stopiva k vam,* je ukazala Matilda. Moja prija
teljica se je hotela za vsako ceno izogniti javni 
neprilikl Ubogala je.

V samski sobi je bila postelja nepospravljena. 
Naokrog so ležale obleke, razne potrebščine za 
osebno toaleto in prazne steklenice. Matildo je 
za hip kar vrglo nazaj: .Nikoli se ni bi misli
la...* je zašepetala. A nenadoma se je stud, 
ki ji je skremžil obraz, umaknil izrazu prošnje 
in ponižnosti. Prijela je dekletovi roki v svoje 
trde gospodinjske roke in rekla: .Gospodična, 
morate mi pomagati.* .Pomagati vam?* je pono
vila študentka začudeno. .Proti Nemcem,« je 
dejala Matilda. Iznenada je to molčečo in skraj
no strogo ženo, to ženo, ki se je zdela tako iz
sušena v svojem Čustvovanju kot v svojih pote
zah in telesu, zagrabil pravcati napad strasti. 
Govorila ji je o lakoti svojih otrok, o ,repih«* 
brez konca, o mukah zim brez kuriva, o moževi 
pljučnici, o lovu na oblačila, o čevljih, ki jih ni 
bilo najti. Njene besede niso izražale pritožbe, 
pač pa divji odpor proti Nemcem. Grizlo jo je 
do obupa, da je morala ostati nedelavna. A kaj 
naj stori? V odporniškem gibanju ni poznala 
nikogar. Njen mož, siromak, je še verjel v mar
šala. .Hočem delati za pogubo Švabov,' je kon
čala Matilda. ,Nič mi ne bo težko ali mučno 
ali nevarno.*

LR SLOVENIJA
, Deset let gospodarske graditve naše republike temeljito spreminja podobo 

naše domovine. Že sama sprememba strukture prebivalstva, saj je bilo pred vojno 
tri petine kmečkega prebivalstva, leta 1953 pa komaj dve petini, je takšen skok, 
ki govori o naglem gospodarskem razvoju. Narodni dohodek je bil leta 1953 za 
6,3 krat večji kot leta 1947, vrednost osnovnih sredstev pa je porasla za 1 61 krat 
medtem ko kažejo številke o proizvodnji, da je le-ta za 2,17 krat večja kot pred 
vojno. Le malo si osvežimo spomin, kaj smo velikega zgradili v naši republiki v teh 
desetih letih: Litostroj, Kidričevo, Tovarna avtomobilov, elektrarne Vuzenica, Ma
riborski otok, Moste, Medvode, Savica, cesta Ljubljana—Postojna, veliko tovarn in 
rudnikov pa smo obnovili in razširili (n. pr. jeseniška železarna, železarna v Štorah 
in Ravnah, rudnik lignita v Velenju). Razen tega pa smo zgradili še vrsto manjših 
podjetij, socialnih, zdravstvenih, prosvetnih in znanstvenih ustanov. Naša republika 
se po industrijski moči že lahko primerja z vrsto srednjeevropskih držav.
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VSAKDANJE REČI
(Nadaljevanje s 3. strani)

Vlado: »Takšna so, kakršna
pač so!«

France: »O tem delavski svet
premalo razpravlja, zlasti pa o 
tistem, o čemer v združenju skle
pajo. Člani združenja ne prihaja
jo na seje s stališči delavskega 
sveta, marveč je to, kar rečejo, 
njihovo osebno mnenje. Tudi o 
tistem, kar je združenje že skle
nilo, delavski svet dokaj malo ve.«

Vlado: »Hm! Kaj pogrešamo? 
Plačamo toliko in toliko, pečajo 
se pa le z grafično stroko. Za pre
delovalno se še zmenijo ne.«

Lojze: »Našega združenja tu 
v Ljubljani ne čutimo. Čutimo 
le centralnega. Dobro je pri njih 
to, da so načeli nekatera vpra
šanja, za katera se prej nihče ni 
brigal. Na primer: ali je licenca 
opravičljiva,4je take in take vrste 
industrijska potreba ali ni, je po
trebno v Jugoslaviji pet tovarn
iste vrste itd. Pravim, načeli so
ta vprašanja, ne rešujejo jih pa 
še, kot bi bilo treba.«

Boštjan: »Kaj misliš, da manj
ka vmes, ko praviš, da ljubljan
ske zbornice ne čutite?«

Lojze: »Ne čutimo trgovinske 
zbornice. Ta ima sekcije, ki so pa 
preslabe.«

France: »Nam je uspelo, da je 
zbornica ^estavila podrobno ana
lizo steklarske industrije. Sedaj 
imamo jasno sliko in lahko že po 
tem načrtu delamo. Uspelo nam 
je še, da so začeli temeljiteje 
proučevati premijski in plačni 
sistem, saj je tu vrsta še nereše
nih vprašanj in nesorazmerij med 
podjetji. Ta nesorazmerja vzbu
jajo med delavci hudo kri. No, 
prave vsebine v delu pa še ni.«

Mavric: »To je še bolj .štacu- 
narska' zadeva. 2e ime samo ni 
posrečeno. Potem pa se dogovar
jajo za cene, razdele si trg in su
rovine in devize. To močno diši 
po kartelu. Po mojem bi morala 
biti združenja organ, ki povezu
je podjetja ene stroke, posreduje 
proizvodne iskušnje, Združenje bi 
moralo biti usmerjevalec in or
ganizator proizvodnje. S podrob
nim proučevanjem bi moralo ka
zati, kaj in kje naj se rekon
struira, kaj gradi, na katere pro
izvode se kaže usmeriti. Po raz
nih znakih pa lahko sklepamo, da 
to še ne gre. Sedaj bo menda pet 
tovarn v Jugoslaviji izdelovalo 
hladilnike...«

I »Iskra na primer že nekaj ar
tiklov izdeluje, drugod pa v tu
jini licence kupujejo, da bi pro
izvajali isto...«

Boštjan: »Nekaj ni v redu.«
Mavric: »Na domačem trgu se 

dogovarjajo za cene, zunaj si pa 
konkurirajo in zbijajo cene. Ta
ko še kapitalisti ne delajo. Oni 
si doma konkurirajo, za zunanji 
trg pa se domenijo.«

Lojze: »Zbornica bi morala se
staviti analizo zunanjega trga. 
Ona bi morala reči: to se splača 
izvažati in to ne. Kadar pri nas 
izvažaš, dobiš regres, ne glede na 
to, za kakšno ceno in kakšne ka
kovosti blaga si izvozil. Drugod 

j po svetu delajo prav obratno.«
| Vlado: »Združenja naj pre- 
j vzamejo vso skrb za vzgojo stro- 
I kovnih kadrov. Nekatera so to že 
' začela. Dosti pa še ne.«

Lojze: »Poglejte, kaj lahko
zbornica še naredi. Na primer za j 
nas. Trakov za pisalne stroje ne j 
delamo, ,Aeru‘ ne puste uvažati 
traku, da bi ga sam počrnil, mi 
uvažamo pa že izgotovljene tra- J 
kove. Seveda so ti tudi preklicano 
dražji.«

France: »Takih stvari je še 
precej. Zadnjič sem bil v Roga
ški Slatini, pa so me boječe vpra
šali, če bi bilo prav, da bi pod

jetje predlagalo, naj se jim re
gres za izvoz zniža za desetino. 
Seveda, sem jim dejal. In so se
stavili predlog ter ga poslali v 
Beograd. S tem so prisilili še 
ostale tovarne, da znižajo proiz
vodne stroške, če hočejo z nižjim 
regresom shajati Na Igu so men
da čisto drugače napravili. Izde
lujejo brzoparilnike in jih pro
dajajo po okrog 9000 dinarjev, 
kar je za kmeta zares poceni. To
da kmet dobi toliko regresa, da 
ga stane brzoparilnik nekaj čez 
tri tisoč dinarjev. Ker blago tako 
gre, so jo v tovarni poštudirali: 
podražili so brzoparilnike na 
18.000 dinarjev, namesto, da bi 
predlagali, naj država vendar 
ukine regres nanje in naj kmetje 
plačajo polno ceno...«

Obračun dela

Še so se kregale misli.
Ura je enakomerno tiktakala 

in merila čas.
Bil je le pogovor med prija

telji, ki si kot mi vsi žele, da bi 
nam šlo bolje pri gospodarjenju 
in upravljanju.

In nič posebnega se ni zgodi
lo. Posebnega? Enotna stališča bo 
jutri zagovarjal vsak v svojem 
delovnem kolektivu, svoji okolici, 
svoji občini.

37. Jarc

Pretekli teden je imela sin
dikalna podružnica delavcev To
varne nogavic v Polzeli redni 
letni občni zbor. Na občni zbor 
so prišli vsi člani sindikalne po
družnice. Odborniki so zelo izčrp
no pregledovali dosedanje delo.

Letos je sindikalna podružnica 
skupno z delavskim svetom in 
vodstvom podjetja priredila obi
ske v razne tovarne. To je bilo 
zelo koristno, saj so člani kolek
tiva ob tem izmenjali izkušnje z 
drugimi delavci.

Sindikat je skrbel za vzgojo 
in razvedrilo. Letos so priredili 
samostojne igre, enodejanke, so
delovali so na okrajnem festivalu 
tekstilcev.

V podjetju dobe sedaj delavci 
malico, pozimi pa bodo pripravili 
tople obroke hrane. Ustanovljeno 
imajo Vzajemno samopomoč, v 
kateri je včlanjenih 385 članov 
kolektiva, to je več kot dve tre
tjini.

In upravljanje tovarne?
Ko so volili delavski svet 

podjetja, niso gledali na socialni 
sestav članov. Čez leto se jim je 
ta neprevidnost zelo maščevala. 
Člani delavskega sveta so veči
noma kmetje, ki imajo doma nji
vo ali travnik. Večina odide po 
opravljenem delu domov in tako 
so seje delavskega sveta slabo 
obiskane. P. R.

Dolomiti se krušijo
(Odlomek)

(Nadaljevanje z 9. strani) 
kor da tista temna proga ni iz 
mrtve, jeklene žice, temveč iz živih 
ljudi, ki s puškami čakajo nanje. 
Jezil se je nad tem neumnim ob
čutkom, hkrati pa se je opraviče
val: »Saj je drugim tudi tako, ka
kor je meni. Tudi druge tesni, da ne 
bi nenadoma udarile na nas nem
ške patrulje; da ne bi sprožili 
bomb, ki so jih bili Nemci naveza
li med žico; da ne bi stopili na na
stavljene mine.«

»Saj so mine in bombe naši 
vendarle pobrali«, se Je spomnil. 
»Patrulja pa ... Mar mi nimamo 
pušk?«

Tik pred mejo so morali hoditi 
ritensko, da bi njih sledi kazale v 
nasprotno smer. Taka hoja je bila 
še bolj utrudljiva in zamudna. In 
ker je sprednje še prehod čez žico 
zadrževal, so se silno počasi po
mikali naprej. »Saj bo dan, predno 
bomo vsi na oni srani,« je pomis
lil Aleš. Tesnobno je premeril vi
šino meseca. Spustil se je bil že 
nizko na zahodno stran.

Čez nekaj časa je zagledal na 
pobočju hriba neke čudne sence. 
Sprva ni niti pomislil, kaj bi to 
moglo biti, utrujenost mu ni hro
mila le telesa, temveč so mu zaradi 
utrujenosti tudi možgani postali 
topi. Nato se je le vprašal, kaj bi

SIROM PO NASI DOMOVINI

250 kamionov za boljšo preskrbo enajstih 
največjih mest

Tovarna avtomobilov v Mari
boru bo izdelala 250 kamionov 
za enajst naijvečjih mest pri nas, 
da bi v njih zboljšali preskrbo s 
kmetijskimi pridelki. Nedavna 
anketa Zveznega izvršnega sveta 
je namreč pokazala, da so pre
vozna sredstva trgovskih podje
tij v zelo slabem stanju in da je 
bilo prav zaradi tega pogostokrat 
tudii otežkočeno razvažanje kme
tijskih pridelkov od skladišč do 
prodajaln in od potrošnikov do 
skladišč, oziroma tržišč. Kamione 
bo kupila Uprava državnih ma
terialnih rezerv, podjetja pa jih 
bodo kupila od nje in sicer na 
podlagi posojala, ki bo razpisano 
s posebnim natečajem. Polovico

vrednosti kamionov bodo podjetja 
plačala iz lastnih skladov. Poso
jila bodo odplačala v desetih 
letih.

Javna zahvala 
zdravnikom bolnišnice 

Slovenj Gradec
Vee betežen in onemogel od rev

matizma sem dr. Sonji Maaletovi sve
čano obljubil, da bi se pač rad do
stojno zahvalil, če bom res spet zdrav.

Ker se je s skupno požrtvoval
nostjo zdravnikom le posrečilo, da 
so me spet postavili pokonci, čutim 
prijetno dolžnost, da se jim prav to
plo zahvalim; šefu dr. Lojzetu Si
monitiju, ki je s svojim medicinskim 
osebjem kot pravi oče mislil tudi 
med dopustom le nla svoje paciente. 
Posvetoval s« je s profesorji medi

cine iz Bologne o najboljših zdravi
lih. Pri povratku z Dunaja jih je 
tudi prinesel. Zahvalim se tudi dr. 
Bogdanu Dolencu, kj nam je s svo
jim humorjem lajšal bolečine, dr. 
Stanku Vargi. dr. Suhaču, ki je kar 
30 ur skupno bil v službi, da je že 
nezavestnega sladkornega bolnika re
šil iz objema smrti, dr. Stoporku, 
dr. Hribovškovi, dr. Strahovi ter 
Mil^ Picejevi.

Z željo, da bi moje skromne be
sede vsi imenovani dobrohotno spre
jeli, se še enkrat vsem za vso skrb 
in požrtvovalnost najprisrčneje za
hvali Ferdo Ivartnik

Zahvala
sindikalni podružnici 
Kavne na Koroškem

Po trimesečnem bivanju v bolnici 
sem se v stiski obrnil na sindikalno
podružnico s prošnjo za gmotno . 
moč. Prijetno sem bil presenečen, 
mi je bila prošnja hitro in ugod:

po
ko
no

rešena in mj z dodelitvijo visokega 
odvzetazneska precejšnja skrb.

V upanju na ozdravljenje in da 
se mi bo nudila prilika, da se bom 
lahko podružnici oddolžil, se vsem 
najprisrčneje zahvaljujem,

Ferdo Ivartnik

Proizvodnja pohištva 
narašča

Jugoslovanske tovarne, ki iz
delujejo tipizirano pohištvo, so 
izdelale letos v prvih osmih me
secih za domači trg in izvoz 
46 tisoč oprem. Lani v istem času 
so jih izdelale 31.400. V letu 1951 
so izdelale največ pohištva, po
zneje je proizvodnja nekoliko 
upadla in raven proizvodnje iz 
leta 1951 bomo dosegli šele letos.

»X« \XWW\X'

Preklic sindikalnih knjižic
Sindikalno knjižico je izgubil in 

jo proglaša za neveljavno Konrad 
Griza j, Ptuj, Nova cesta 17.

to moglo biti. Di bi kdo p®53 
sadno drevje v tako čudno vri
še mu m zdelo verjetno. Za na 
ki bi jih kdo pustil na viseči nj1' 
pa so se zdele sence preširoke, 
jih je nekaj časa opazoval, se ® 
je zdelo, da niso več na tistem ® 
stil, kakor so bile v začetku. Te**1 
je prišel k njemu odredni koiHa? 
dant. Vprašal ga je:

»Ti, poglej no tja gor. Ali se 
res samo zdi, da so se tiste se>» 
premaknile. In tako čudne so, 
drevje, ne tič...«

Sredi stavka je prenehal. 
korakov pred njim je nekdo vz®f 
mirjeno šepnil:

»Nemci, glej Nemci«
Koj nato je nekdo zavpil;
»Nemci I«
Planili so naprej. Vsakdo W " 

rad čimprej prerini! skozi 
oviro ne meneč se za bombe, 
bi utegnile biti obešene v žici ** 
kaj pobrali so jih samo na ozk* 
prehodu. Tudi Aleš in odredni » 
mandant sta stekla k žici. # 

Zaregijale so strojnice, 
puške. Pred Alešem se je v žici ®(' 
ta la enoroka Micka in vrešč®^ 
»Pa prav sem streljajo, pa 
sem, saj me bodo ubili, za t>o‘t 
voljo«. Ker je bila oblečena v kr™ 
so se je žične bodice oprijele * 
kor polipove lovke. Aleš ji je sk* 
šal pomagati, pa je bil naenkr*
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sam z rokavi pripet k žici. Rešil ^ 
je tako, da je pustil na žici ”
rokava. Prav tedaj je nekdo 
desni boleče zastopal. »Ta jo j«7 
dobil,« se je utrnilo v Alešu. ™ 
redni komandant pa je zakričal 
visoko hreščečim glasom: ■

»Stran od žice in pod rob, ** 
pod rob!«

Paberki
S prenovitvijo prostorov pi.issrif

trgovskega podjetja 'v Lescah je ,svgj
bo da« ustanovita svojo čitalnico. 
2100 knjig, kolikor jih premore k*W' 
niča, je Tovarna verig v Lescah . 
delala zelo okusne omare. CitajJjJj 
sta pomagala urediti tudi kolekh^
Tovarne pletenin in nogavic ter G?
renjska tovarna čokolade v Lescah-

V čitalnici so poleg dnevnega '
sopisja na razpolago- tudi vse
membnejše revije. Čeprav čitalnic*
ne posluje dolgo, ima vseeno te J1 ji
cej obiskovalcev, med njimi Pa■-0-
največ delavske mladine. Žal pa
ramo pripomniti, da vsi mladinci . 
ne poznajo tako dobro čitalnice, Aj, 
poznajo gostilne. Z ustanovitvijo V 
talnice so dani delavcem vsa poSrig 
da se bodo lahko še bolj načT° 
izobraževali.

liittiiiimtiiiiiiiiiiiituiitiiiiiuuiiUiiiiiiimtikiiUituuiiiiiiiuiuiiiuiiiiuiiiiiiuiiitiiiiiHiHUiiimiuituitiiiiiiiiiuiiiiuiiuiiiiiiiiiUHUituiuiiiitmiiuiiiiiiiiiiiiiiiuiuiiiiiiiiiiiiiuuimiaiiuutuiiiiiiuitnitiitiuiuuuumiiumiiiimiiiiimHimiuii

f Tovarna lesnih izdelkov

-4A TISA RAKEK
čestita vsemu delovnemu ljudstvu ob Dnevu republike ter pošilja borbene pozdrave 
in želi še veliko uspehov v proizvodnji

TOVARNA
DUŠIKA

Kolektiv

MESTNIH TRGOVIN
POSTOJNA

RUŠE
I \

s svojimi poslovalnicami: 

Tekstil-galanterija-Hvila, Špecerija,
Prehrana in Sadje-zelenjava

čestita delovnemu ljudstvu ob priliki desete obletnice 
ustanovitve socialistične Jugoslavije ter želi vsem de
lovnim kolektivom širom domovine delovnih zmag tudi 

v bodoče

Kolektiv čestita 
delovnemu ljudstvu za 
Dsn republike in želi 
še mnogo uspehov 
pri izgradnji 
socializma

I
:

Restavraoija-bife
Postojna h

Vsem delovnim ljudem čestitamo za 
Dan republike m pošiljamo borbene 
pozdrave er telimo veliko uspehov 
pn graditvi naše socialistične domovine

^ 1
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,^\\\\\\\\\\\A\\%\\\\\\\\\\\\\\V\\\\\\\\\\\\Y&\\«\\\\\\\\\\\\\>^\\V^^^ |

PROIZVODNJA NOTE
? LENDAVI

Delovni kolektiv
želi ob desetletnici ustanovitve FLRJ oh narodnem prazniku 
29. novembru vsem delovnim iudem Jugoslavije obilo uspehov 
v nadaljnji graditvi socializma

i!nni!niiiiiiwiiisiiii^®*^^
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»Mi ustvarjamo silo moralne moči, ki jo tvorijo vsi tisti 
na svetu, ki ljubijo mir in svobodo« (TITO V PULJU)

to ^udie’ ki 80 pred zadnjo vojno po- 
v zaniejs^vo- na primer v aine- 

JJ*© ali azilske dežele, pripovedujejo, 
Iavija bila popolnoma ne- 

prazen prostor
da Jugoslavija 
.Mana dežela,
^fvldu, ki so ga samovoljno premikali 
d Češke do Finske in včasih celo na 

briško obalo.
Ljudje, ki so zadnja leta potovali 

zamejstvo, pa vedo povedati, da v 
tv*tu o Jugoslaviji veliko govore, več 

o velikih deželah, svetovnih vele- 
Hah. »Jugoslavija, Tito.« S temi bese- 

nanii povedo vse. Te besede so postale 
itnbol svobodoljubnosti, neomahljivosti, 

neodvisnosti, miroljubnosti — za vse, 
,ndi za tiste, ki nam niso preveč na- 
gonjeni. Delavci in socialisti pa Jugo
vi j o čislajo še kot deželo, kjer se 

nekaj zanimivega dogaja, nekaj, kar jo 
*°cuje od ostalih dežela in jo sili daleč 
\ ospredje: delavsko upravljanje, Ijud- 
*a samouprava.

Anglež Fitzroy Maclean, ki je bil 
rned vojno šef britanske vojaške mi- 
s,Je pri našem Vrhovnem štabu, piše: 
i o sem leta 1943 skočil s padalom v 
Jugoslavijo, je bil Tito za svet še ved-

neznana osebnost. Nekateri so govo- 
Flli« da je ženska, drugim je njegovo 

pomenilo kratico neke organizacije, 
relji pa so trdili, da ga s pl on ni.«

V i.Peset let kasneje je Tito obiskal 
veliko Britanijo. In britanski časopisi 
80 Pisali:

>Maršal Tito, ki je gost bri
onske vlade, je ena izmed naj
pomembnejših osebnosti današ- 
njega časa.« »News Chronicle« 
. »Maršal Tito je človek, ki 
inia odločilen vpliv na svojo 
dobo«. »Tribune«
i . Kako to, da si je Jugoslavija v ne- 
KaJ letih priborila tako ogromen ugled,

vadni prepir med veliko in malo državo, | imeli naši nasprotniki. Jugoslavija pa 
ampak za načela, na katerih naj teme- 1 ’* J ' 5
1 je odnosi med državami, ki grade so
cializem, za bodočnost socializma.

Vse, kar smo v tistih letih prestali, 
od gospodarske blokade do incidentov 
na mejah, nismo prestajali le zase, za 
svojo neodvisnost; z bojem proti stalin
ski agresivnosti in z odkrivanjem nje
nih vzrokov, smo koristili mednarod
nemu delavskemu razredu in nadaljnje
mu razvoju socialistične misli. Tega 
dejstva nikdar nismo pozabili, in tudi 
zato je danes naš ugled med naprednimi 
silami sveta tako velik.

V tistih letih je naši zunanji poli
tiki uspelo utrditi stike z zahodnimi 
deželami, kar je bil velik uspeh socia
listične Jugoslavije. Velik zato ker bi 
nas Zahod po mišljenju mnogih lahko

ni imela propagandnega aparata, ki ^>i 
v svetu, preko tiska, radia, televizije, 
filmov itd., širil resnico o naši deželi. 
Vse kar smo imeli so bili uspehi dela 
naših rok. In to smo pokazali vsakomur, 
kdor je z dobro voljo prišel k nam. 
Povabili smo napredne ljudi, naj pri
hajajo in se prepričajo, kaj delamo in 
kaj hočemo. In prihajali so. Sprva po
redkoma, potem pa vse bolj pogosto. 
Jugoslavija je postajala zanimiva za 
vsakogar, ki se je zanimal za probleme 
socialističnega razvoja, socialističnega 
upravljanja gospodarstva in splošnega 
napredka. Prihajale so sindikalne, so
cialistične, gospodarske, mladinske, kul
turne in druge delegacije, in ko so od
hajale so ponesle s seboj delček resnice 
o naši domovini. Pa tudi naši ljudje so

k združevanja in organiziranju med
narodne skupnosti. Aktivna koeksistenca 
pa je tuai nepomirljiv nasprotnik 
ogromnih razlik med razvitimi in ne
razvitimi deželami, nasprotnik izkori
ščanja odvisnih narodov, nasprotnik ne
enakopravnih odnosov med velikimi in 
malimi državami, torej nasprotnik vseh 
tistih ovir, ki zavirajo mednarodno 
združevanje in splošen napredek.

V izvajanju politike aktivne koek- 
e je Jugoslavija našla številne

ki v svojih pobojih, po svoje
sistence

uveljavljajo podobna načela. Iz prvih pri
jateljskih stikov so se razvile trdne pri
jateljske vezi. Te dežele so Indija, Bur
ma, Egipt in še mnoge druge. S temi 
državami sodeluje Jugoslavija predvsem 
v OZN, tej najpomembnejši mednarodni 
organizaciji, ki je ideje aktivne koek
sistence že pred desetimi leti zapisala 
v svojo Ustanovno listino,, potem pa je 
večina njenih članov nanje pozabila.
Jugoslavija je vedno ustvarjalno delo
vala v tej organizaciji, pomagala je 
utrjevati njeno moč in njen pomen, ši
rila njen delokrog in se v njenih orga-

»Ni moj namen peti brezmejne slavospeve. Trdno pa sem 
prepričan, da je samoupravljanje za nas tako pomembno, 
kot je bila za Marxa Pariška komuna. To je formula, ki jo 
je našel socializem v sedanji epohi, da bi se izognil biro
kratizmu in totalitarističnim popačenjem, ki ponižujejo 
človeško dostojanstvo in ki so nasprotna bistvu socialistične 
misli.«

Oscar VVelss, čilski socialist

prisilil, da bi obenem s trgovskimi stiki I odhajali v tujino in 
in pomočjo sprejeli njegove politične | se dogaja pri nas. 
pogoje. Ne bi mogli trditi, da takih In resnica o Ju| 
poizkusov ni bilo, toda odklonili smo 
jih tako odločno, kot sovjetske poizkuse 
vmešavanja v naše notranje zadeve.

Tak odločen boj za popolno in res
nično neodvisnost je seveda pridobil 
naši domovini številne prijatelje. Ob 
obisku tovariša Tita v Veliki Britaniji

P Nit. predsednik vlade Burmanske unije v Jugoslaviji — Povsod, 
kamor je prišel, so se zgrinjali okrog njega naši ljudje in tudi 

naši najmlajši državljani — pionirji

s? ,da je Tito iz človeka, ki ga ni.,
6na naip°menibneišil1 osebnos*i

dejal Ct* dnev* Ie t°vari3 Koča Popovič

»Nedvomno so uspehi, ki jih 
dosegla naša zunanja politika 
teh desetih letih, zlasti pa v 

~adnjem, zelo veliki in to dejstvo 
Poznavajo povsod. Seveda pa teh 
'e bi bilo, če se ne bi opirali na 
®trezne uspehe v notranji gradi- 

Vl socializma v naši državi.«
h-. 2e med vojno so vesti o junaškem 
*avn‘ na8eSa ljudstva proti fašističnim 

Jevalcem vzbujale v svetu zanima- 
sti ln Empatije za Jugoslavijo. Te ve- 
jih S° Zakrile zasužnjena ljudstva in 
Nj VzPodbujale v boiu za svobodo. Ltu 
dikai podpredsednik Vsekitajske sin
ko r.lDe .federacije, je pred nedavnim, 

nas je obiskal, izjavil:
, >Na Kitajskem vemo, da so 
z„gjSlovanski narodi bili v vsej 
Rodovini odločni in junaški. Med 
Vjtno so kitajski partizani na

devali ljudstvo s pripovedova
la111 o vašem boju proti fašizmu, 
so ^slovanski narodi in partizani 

blli vedno junaki.«
Polita?”^?0 80 morali popustiti tudi tisti 
kotel-1 ln državniki, ki v začetku niso 

1 sodelovati z nami, odložiti so mo- 
ve2Rz8Voj° ideološko nestrpnost in na
bil pj2 nami prijateljske stike. To je 
ia jen velikih uspehov našega boja 

odre politike tovariša Tita. 
ob i?radi vsega tega je Jugoslavija že 
^Orloi °ncu vojne uživala velik ugled.

je pri ustanovitvi OZN in 
v kat mednarodnih organizacij,
Pal« ie že tedaj samostojno nasto-
kratii 1^cob n* dovoljevala, da. bi ji kdo 
Lilo 1 ne°dvisnost. Takih poizkusov je 
2nhn,Prccei z obeh strani, z Vzhoda in 
haŠih 8' 2 orožjem so rožljali ob
prPn, J?ojaL, da bi nas ustrahovali in 
s*ralt 1 1 na® b°j za pravične meje. A 
nas ;U nism° poznali. Niti potem ne, ko 
8o ie naoadel stalinski režim, kateremu 
^rŽav'es*n hodile vse vzhodnoevropske 

smo se Stalinovim osva- 
(lohnj ZGhnm tako, kot bi se uprli po- 
ZačetJ11 boizkusom z Zahoda. Od vsega 
rriarksf *smo vedeli kaj hočemo, realno, 
Zato * smo ocenjevali položaj, in
Ki n u?i v boju proti stalinski politiki. 
Ta n#8 obirala sredstev, nismo klonili. 
Pa 
ki 
in

Patii» .odpor je naletel v svetu na sim-
1 Je m obč * * ‘ ............

•Se ra;^ociaV^M^Lo zvezo ampak med tistimiMističnimi ____J_:_: _:l_; vt

občudovan ie, ne med tistiryi 
razveselili spora med nami^vjckkn

»o dI.IS,'6nim' 'n r 
doumele, da tu

naprednimi silami, ki 
ne gre samo za na-

pripovedovali, kaj

Jugoslaviji je prema
gala vse propagandne aparate na Vzho
du in Zahodu.

Naša prizadevanja, da bi navezali 
stike z vsemi naprednimi gibanji in 
ljudmi, pa tudi z vsemi vladami, ki bi 
se v odnosu do nas ravnale po načelu 
nevmešavanja in enakopravnega sodelo
vanja, pa so naletele na številne ovire, 
med katerimi je bilo nepoznanjc našega 
dela in naših idej morebiti še naj
manjša. Svet se je vedno bolj razdvajal, 
utrjevali sta se dve skupini držav, dva 
bloka, ki sta se pričela mrzlično obo- 
roževati in groziti drug drugemu. Vsak 
blok je ustanovil svoje organizacije, po
litične, kulturne, sindikalne, vojaške 
itd., in vsak je trdil, da srednje poti 
ni. Mi srednje poti niti iskali nismo. 
Prepričani, da tak razvoj v mednarodnih; 
odnosih lahko privede le do strahotne 
svetovne katastrofe, smo se bojevali; 
proti delitvi sveta, proti obem blokom 
in oboroževanju, proti zastraševanju in 
neenakopravnim odnosom med narodi, 
pa tudi proti šablonam in dogmam v 
mednarodnem sindikalnem in socialistič
nem gibanju. Ta naša politika se do 
danes ni spremenila. Razlika je le ta, 
da smo bili nekoč sami, danes pa že 
izvajajo takšno politiko številne države, 
in njene korenine so tudi že pognale 
v odnosih med velesilami.

Jugoslavija, majhna dežela, . ki po 
številu prebivalcev in svoji gospodarski 
moči zavzema zelo skromno mesto na 
svetu, je postala ugledna in čislana 
zato, ker je svojo zunanjo politiko 
zgradila na načelih neodvisnosti in oze
meljske nedotakljivosti, medsebojnega 
priznanja suverenosti, nenapadalnosti, 
enakopravnosti, nevmešavanja v notra
nje zadeve, .drugih dežel, torej na na
čelih aktivne koeksistence.

Živimo v svetu, v katerem znanstve
na odkritja združujejo narode in jih 
gospodarsko povezujejo v celoto, v ka
teri so posamezni deli med seboj iz
popolnjujejo. Hiter razvoj proizvodnih 
sil povezuje usodo posameznih dežel v 
usodo sveta. Nacionalne meje le še za
znamujejo pravice narodov do nemote
nega razvoja njihove individualnosti, ne 
morejo pa preprečiti zamenjave idej in 
izkušenj, pa tudi ne gospodarske iz
menjave, brez težkih posledic, ki bi spet

____________________prešle nacionalne okvire. Doba atomske
imela nobenega pomena. Lahko j energije^ ki je pred vrati, pa bo tako

leta 1953 je angleški list »Tribune,

»Najvažnejša stvar pri ljudeh 
in narodih ni od kod prihajajo, 
ampak kam gredo. Današnja Ju
goslavija bi lahko bila navadna 
kreatura Kremlja. Kot taka ne bi

n ih bojevala za načela, ki jih zagovarja 
v svoji zunanji politiki. Med drugim se 
je tudi zelo uveljavila v Ekonomsko- 
socialnem svetu, kjer ie bil naš pred
stavnik pobudnik sklada za pomoč go
spodarsko nerazvitim deželam in v ko
misiji za atomsko energijo, kjer je za
htevala in še zahteva, naj atomsko ener
gijo uporabljajo le v miroljubne na
mene, zaloge atomskega orožja pa naj 
uničijo.

Takšna dosledna miroljubna politika 
je omogočila naši državi, da je v ne
kaj letih navezala iskrene prijateljske 
stike z mnogimi deželami, evropskimi, 
ameriškimi, azijskimi in afriškimi. K 
nam so prihajali tuji državniki (Eden 
itd.), mnogi naši državniki so odhajali 
v tujino. Leta 1953 je tovariš Tito ob
iskal Veliko Britanijo, leta 1954 Turčijo 
in Grčijo. Naša vlada je storila vse za 
rešitev tržaškega spora in za izboljša
nje odnosov z Italijo. Razvilo se je 
balkansko sodelovanje, za katerega je 
bila Jugoslavija pobudnik. Uredili smo 
odnose z Avstrijo ... in tako dalje. 

Letošnje leto je bilo leto velikih
zmag Jugoslavije na mednarodnem pod
ročju. Začelo se je s potovanjem Tita 
v Indijo in Burmo. Sele to potovanje 
nart je pokazalo, kako zelo nas cenijo 
azijski narodi. Takega sprejema ni v 
Aziji doživel še noben državnik. Mili
joni so pozdravljali našo delegacijo, mi
lijoni vzklikali: »Džaj, Tito!« (Indija), 
»Tito Čaraabaze« (Burma)« Deklaraciji 
Tito-Nehru in Tito-U Nu, ki so ju ob 
tem obisku - podpisali, sta' Izredno važna 
dokumenta miroljubnih prizadevanj, ki 
nista vplivala samo na odnose med Ju
goslavijo, Indijo in Burmo, ampak tudi 
na mednarodne odnose, na pomiritev v 
svetu. Med povratkom v domovino se je 
tovariš Tito sešel še z Naserjem, pred
sednikom egiptovske vlade, ob vrnitvi 
pa je med drugim dejal:

»V Indiji in Burmi smo nasto
pili kot predstavniki majhne, a 
ponosne dežele, oni pa so nam 
izkazovali na slehernem koraku 
izredno pozornost, in govorili, da

da bi popravili, kar so stprili njihovi 
predniki. Na zemunskem letališču je 
Hruščev dejal:

»Iskreno obžalujemo, kar se je 
zgodilo, in odločno zavračamo 
vse tisto, kar se je nakopičilo v 
tem obdobju.«

Jugoslavija je pozdravila težnje no
vih voditeljev Sovjetske zveze za ure
ditev jugoslovansko-sovjetskih odnosov, 
zakaj naša vlada je to vedno želela. 
V zaključnem komunikeju, ki so ga iz
dali ob koncu obiska, je Sovjetska zve
za podprla načela aktivne koeksistence, 
tista načela, ki jih je nekdanje sovjet
sko vodstvo zanikalo v besedah in de-

stični in napredni družbeni elementi 
iljavilL V pogojih aktivne 

alizem 1«
močneje uveljavili

napredni
V pogojih

koeksistence se bo socializem laže pre
bijal na površje, le v pogojih aktivne 
koeksistence se lahko razvije konstruk
tivno tekmovanje med družbenimi siste
mi, in samo takšno tekmovanje ter 
skupno pridobivanje izkušenj lahko ko
risti napredku.

‘ * ’ naši tesni 
sindi-

Te ugotovitve potrjujejo na 
stiki z mnogimi socialističnimi, omu« 
kalnimi in naprednimi gibanji. Jugoslo
vansko delavsko gibanje je vedno bilo 
pobornik izmenjave socialističnih izku
šenj. Pri tem je sicer naletelo na raz
lične ovire, od nczaup«inja do šablonskih 
in dogmatičnih gledanj nekaterih naci
onalnih in mednarodnih socialističnih

Burma pozdravlja tovariša Tita

janjih. To je bila ena največjih po
vojnih zmag socialistične Jugoslavije. 
Dokazali smo, da lahko majhna dežela, 
ki se v mednarodnih odnosih zavzema 

tako politiko kot Jugoslavija, kljub

organizacij. Kljub temu pa je razprav
ljanje o naših socialističnih izkušnjah 
zelo živahno. Socialisti in sindikalni vo
ditelji, ki prihajajo k nam. se pred
vsem zanimajo za izkušnje delavskega

strahovitemu pritisku ohrani svojo ne- upravljanja, in danes skoraj ni več de- 
odvisnost in celo premaga politiko tilad-|' žete ria svetu, kjer ne bi razpravljali 
ne vojne in Blokovske razdelitve sveta.

Po obisku sovjetskih državnikov so 
se utrdili tudi naši odnosi z vzhodno
evropskimi deželami. Navezali smo med
sebojne gospodarske, kulturne in ostale 
stike, so pa še vprašanja (dolgovi Mad
žarske itd.), ki jih bodo morale ne
katere od teh dežel urediti, če resnično 
hočejo, da med nami in njimi vladajo 
prijateljski odnosi. S Sovjetsko zvezo 
m tudi s Poljsko smo že sklenili 
spodarske pogodbe, ki so zelo ugo 
in ki so prekinile stalinsko prakso ka
pitalističnega trgovanja med socialistič
nimi deželami.

x

»Lahko rečem, da so name napravili močan vtis uspehi 
na področju delavskega upravljanja gospodarstva v Jugo
slaviji. Doslej sem imel večkrat priložnost, da sem videl, 
kako se delavci pridružpjejo upravljanju in kako drugače 
sodelujejo skupaj z drugimi elementi v upravljanju podjetij. 
Toda tokrat sem prvič videl, kako delavci neposredno sami 
upravljajo podjetja. Čeprav je za vami le kratko obdobje 
pičlih petih let, je vendar ta čas pokazal, da je delavsko 
upravljanje doseglo pri vas uspehe, ki presegajo vsa pri
čakovanja.«

D. Ambekar,
predsednik Nacionalnega kongresa 

indijskih sindikatov

” p j • ' -....v i spremenila naše življenje, gospodarske nismo predstavniki niajhne dežele,
, Tudi v tem slučaju Z teTo "steTmljno S1 združevati! Predstavniki velikega

bi se vrnila 
cionarno pot, 
ne bi bila pomembna. Obisk vo
ditelja takšne države bi povzro
čil le nezanimanje. Obisk mar
šala Tita pa upravičeno predstav
lja za nas velik nacionalni do
godek.«

Prva leta po sporu s Sovjetsko zve
zo je resnica o Jugoslaviji le počasi 
prodirala v svet. Pomislimo samo kak
šne ogromne propagandne aparate so

Kdor ne v i df ‘tega1 "d^.j ” v a"' al? ga^nočc ljudstva, in dežele, velike posvo- 
videti in nastopa proti njemu, zavira jih moralnih vrlinah, po Svojem 
razvoj ter ustvarja nevarna nasprotja, boju in vsem, kar SO naši narodi

doslej storili.«
Poleti sta Nehru in U Nu vrnila 

obisk. Ta dva obiska sta še bolj utrdila 
naše medsebojne ^ odnose, obenem

oj ter ustvarja nevarna nasprotja. 
Politika aktivne koeksistence, torej po
litika vsestranskega, enakopravnega in

vaja Jugoslavija, ni samo koristna nam, 
ampak napredku človeštva in civiliza
cije.

Aktivna koeksistenca je prvi korak

nase medsebojne odnose, obenem pa 
okrepila mednarodne sile aktivne koek
sistence.

Poleti so obiskali Jugoslavijo tudi 
najvišji predstavniki Sovjetske zveze,

Letos smo tudi uredili odnose z 
Ljudsko republiko Kitajsko, ki se raz
vijajo v duhu prijateljstva in enako
pravnega sodelovanja. Obiskali so nas 
naj višji predstavniki prijateljske Grčije 
in Turčije, pri nas so bile parlamen
tarne delegacije Indije, Sirije, Sovjet
ske zveze in Libanona, in pred nedav
nim je obiskal Jugoslavijo tudi Duiles, 
zunanji minister ZDA, in se razgovarjal 
s tovarišem Titom o perečih svetovnih 
problemih. Dullesov obisk je potrdil po
membno vlogo, ki jo Jugoslavija danes 
v svetu odigrava, saj je ameriški zu- j 
nanji minister sam prosil za razgovore, 
z željo, da bi Jugoslavija s svojim J 
ugledom pomagala urediti nekatere te- j 
žavne evropske in azijske probleme \ 
(Ciper, Bližnji Vzhod itd). Ob tej pri
ložnosti je pariški »Monde« med drugim 
zapisal:

»Maršal Tito je znal ustvariti 
svoji državi tak položaj, da sta 
se oba bloka znašla pred njo v 
vlogi prosilcev. V preteklosti so 
ga hudo grajali, sedaj pa za če-1 
nja žeti svoje sadove.«

Jugoslavija si je torej s svojo do
sledno, miroljubno in konstruktivno zu
nanjo politiko pridobila mesto med "naj
pomembnejšimi državami na svetu. To 
je danes dejstvo, tega nihče več ne za
nika. Z rastjo ugleda in pomena naše 
države pa se veča tudi naš prispevek 
v boju za mir, za zmago načela aktivne 
koeksistence, ki jih sedaj sicer počasi, 
a vendar sprejemajo tudi velesile.

Mi pa se ne zavzemamo za koeksi
stenco le zato, ker zagotavlja mir in 
mednarodno sodelovanje, ampak tudi 
zato, ker ustvarja takšne mednarodne 
pogoje, v katerih se bodo lahko sociali-

v v zah-iacmico suumi jmiuuc tuauusu.
. Podpredsednik Vsekitajske sindikal

ne federacije, ki je pred nedavnim 
obiskal Jugoslavijo, je o našem delav
skem upravljanju dejal:

»Iskreno proučujemo vaš si
stem delavskega upravljanja, za
hvaljujoč odnosom, ki se sedaj 
normalno razvijajo med nami, in 
prepričani smo, da bomo s tem 
lahko prispevali k boju delav
skega razreda v svetu.«

Wiliam Lawther, sekretar Mednarod
ne federacije rudarjev, ki je prisostvo
val nedavnemu kongresu naših rudarjev, 
pa je izjavil:

»Z velikim zanimanjem sprem
ljamo boj vašega delavskega raz
reda, in njegova stremljenja, da 
si deli plodove s3rojega dela, kajti 
upravljanje industrije je tisto, k 
čemur teži delavski razred vsega 
sveta.«

Naj omenim še izjavo Arthura Sea- 
tona, predsednika britanskega sindikata 
kemičnih delavcev:

»Vaši delavski sveti so resnič
no revolucionarna pridobitev, na
sproti kateri smo mi — moram 
priznati — daleč zaostali v demo
kratičnosti.«

Jugoslavija prav gotovo ne bi do
segla teh uspehov, ne bi pridobila tak
šnega ugleda, če ne bi bila socialistična, 
če ne bi socializem v naši domovini 
pognal tako globoko korenin, če ne bi 
vsi,* prav vsi jugoslovanski delovni ljud
je podpirali te politike, ki koristi nam, 
miru in socializmu.

Pred dnevi je tovariš Koča Popovič

»Če bi hoteli našteti bistvene 
stvari, ki so povzročile, da sta na
ša zunanja politika in naša drža
va dosegli takšne uspehe, bi jih 
lahko na kratko strnil v nasled
nje: Samostojnost v ocenjevanju 
dogodkov, temelječa na marksi
stični znanosti, in realistično pre
sojanje mednarodnih problemov. 
Posledica takšne politične dejavno
sti in načelnosti ter realističnega 
presojanja je bila, da se je utrdi
la naša neodvisnost, povečal naš 
ugled in razširilo področje, na 
katerem delujemo, ib tem se je 
povečala tudi naša odgovornost 
pred našimi narodi (brez njihove 
podpore takšna politika ne bi bi
la mogoča), pa tudi pred svetov
nim javnim mnenjem. To nam 
torej omogoča in nam nalaga, da 
še z večjo vztrajnostjo nadalju
jemo dosedanje napore za utrje
vanje miru. za čim širše sodelo
vanje med državami in narodi.«

Tovariš Tito z indijskimi državniki pred znamenito Slonovo votlino v Indiji

»Kot vsi veste ima maršal Tito na mednarodnem torišču 
edinstveno in zelo pomembno mesto, tako edinstveno, da 
vsak, kdorkoli je in kjerkoli je, ve veliko o njem...

Tisto, kar nam je najbliže, je vaša odločna borba za 
načelo, naj vsak narod uživa polno pravico do življenja, 
tako kot se njemu zdi najbolje.«

Dr. Ba U, predsednik Burmanske unije, 
ob Titovem obisku v Burmi
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Vietnamski vprašaj
Pred nedavnim so v Salgonu, 

glavnem mestu Južnega Vietnama, 
ustanovili tako imenovano »Demo
kratsko stranko Vietnama«, ki naj 
bi bila politični temelj proameriške
ga Din Diemovega režima. Njen pro
gram je »protikomunistični, proti ko
lonialni in protibaodajevski«. Glavni 
cilj stranke je »boj proti komunistični 
diktaturi in proti ženevskim spora
zumom«.

Din Diem se zaveda, da bi pri 
svobodnih volitvah velika večina pre
bivalcev odklonila njegovo reakcio
narno diktaturo in glasovala za Ho 
§i M in ha. Tega se zavedajo tudi v 
Washingtonu. Zato vsi skupaj naspro
tujejo izvajanju ženevskih sporazu
mov, ki določajo, da morajo biti 
prihodnje leto splošne volitve, ki naj 
združijo Vietnam.

Tak položaj je zelo nevaren. Juž
ni Vietnam se spreminja v agresiv
no trdnjavo reakcije, podobno S ing 
Man Rije-vi Južni Koreji, ki lahko 
ponovno pahne deželo v krvavo voj
no. Prav bi bilo. da bi se tega za
vedali tudi odgovorni ameriški držav
niki, ki so pravzaprav povzročili vse 
to, kar se sedaj dogaja v Južnem 
Vietnamu.

NO? VRL NEREDOV V SEVERNI AFRIKI

H MIRU V MAROKU
Sultanova vrnitev ni pomirila Maroka. — Francozi so se ušteli.

kami.
Sumljiva ben Jusefova pomirljivost. — Razprtije med stran- 
ni. — istiklal odločno zahteva popolno neodvisnost
Sultan Ben Jusef se je sicer vr- so v Rabatu in se hitno razširile po 
" ™J—54 vsej deželi. Demonstriralo je več sto

tisoč ljudi. Doslej še niso mogli ugo
tovit i točnega števila žrtev.

Stranka Istiklal je organizirala 
demonstracije pod geslom: »Če je
sultan pripravljen oprostiti, ljudstvo 
ne bo pozabilo.« Ben Jusefov pre
stolni govor j© bil namreč zelo po
mirljiv, sumljiva pa je tudi njegova 
pripravljenost, da bi se sporazumel 
s profrancosko usmerjenimi plemen
skimi poglavarji, ki nasprotujejo 
osvobodilnemu gibanju. Zaradi tega 
Istiklal meni. da so leta izgnanstva 
negativno vplivala na sultana in da

osvo-

nid . v Maroko, demonstracij, atenta
tov in neredov pa š© vedno ni konec. 
Francoska vlada se je spet uštela. 
Pričakovala je, da bo sultanov po
vratek pomiril Maroko; z reformami, 
ki jih maroško osvobodilno gibanje 
zahteva, pa naj bi nekoliko počakali 
in jih izvedli šel© takrat, ko bi bil 
francoski vpliv močnejši in bi Fran 
cija čimmanj izgubila. Položaj se j< 
po vrnitvi ben Jusef a res nekoliko
cija čimmanj izgubila. Položaj se je 
po vrnitvi ben Jusef a res nekoliko 
popravil (obseg oboroženih bojev se 
je naglo skrčil), nekaj dni kasneje 
pa so izbruhnili neredi, ki kažejo, 
da maroško vprašanje še ni rešeno 
in da je bila vrnitev ben Jusef a le 
drugovrstna zahteva.

Demonstracije j© organizirala 
stranka Istiklal. najmočnejša maro
ška nacionalna stranka. Izbruhnile

Afrika: Revščina in koncentracijska taborišča.

negativno vplivala na s 
j© potrebno nadaljevati boj za 
boditev z nezmanjšano silovitostjo.

Po demonstracijah je sultan po
zval Marokance, naj mirujejo, češ da 
terja izgradnja novega Maroka mir 
in red v deželi ter opustitev vsakrš
ne maščevalnosti. Tudi Demokratska 
stranka neodvisnosti je v posebnem 
proglasu pozvala svoje člane, naj 
podprejo prizadevanja za vzpostavi
tev miru in reda. v vsej deželi. Vo
ditelji Isftiklala pa so objavili spo
menico, v kateri je rečeno, da je 
končni cilj strank© popolna neodvis
nost Maroka, odprava francoskega in 
španskega protektorata- in ustvaritev 
resnične politične demokracije v okvi
ru ustavne monarhije. Kot vidimo 
je Istiklal ohranil svojo bojevitost, 
čeprav ta ni všeč sultanu ben Ju- 
sefu, Demokratska stranka neodvis
nost;! pa podpira sultanova nepopu
larna prizadevanja.

Prejšnji torek so odstopili člani

kronskega sveta in mandator za se
stavo vlad© ben Sliman. Sultan je 
začel pogajanja Za sestavo prve re
prezentativne marošk© vlade, ki naj
brž ne bodo lahka pa tudi ne krat
ka. V teh dneh s© odloča, kakšna naj 
bo bodoča maroška vlada.

Nemiri na Cipru
žiga,jo upornike, ki zahtevajo,
n/rvor nr-ilrHllAi h

Od 18. no 21. novembra so bile ! nija pošilja na Ciper vojaške m £ 
na Cipru velike p ro t ib r i t a n s-k e de- licijsk© okrepitve. Tj ukrepi bn 
monstracije. Nekaj oboroženih Cipr- ske kolonialne oblasti pa še bolj 
čanov je v Famagusti streljalo na žiga jo unornike. ki zahtevajo, naj 
britansko vojaško stražo. V boju je 

j bilo tožje ranjenih 9, lažje pa 19 
' ciprskih Grkov.
I Ne mine dan. da ne bi s Cipra 
| prihajale vesti o demonstracijah,
1 atentatih, stavkah in pouličnih bojih 
med prebivalci Cipra in angleškimi 
kolonialnimi enotami. Velika Brita-

Kenijce, ki ljubijo svobodo, so aretirali, okovali v okove in zaprli
za bodečo žico

NOVE PERSPEKTIVE MALAJSKEGA OSVOBODILNEGA GIBANJA

Mirovna pogajanja
Dne 17. oktobra bo se začela po

gajanja. med predstavniki malajske 
osvobodilne armade in funkcionarji 
nacionalne malajske vlade. Pogajanja 
še niso končana.

Že sedem let in tri mesece divja 
osvobodilni boj v Malaja. V pragoz
dovih je po angleških podatkih od 
3500 do 5000 borcev. Proti njim se 
vojskuje nad 250.000 kolonialnih vo
jakov, a brez uspeha. »Danes je po
ložaj tak,« beremo v nekem angle
škem listu, »da bi bilo treba Cin

NASILJE ANGLEŠKIH KOLONIALNIH OBLASTI V KENIJI

V KEMIJI NIČ NOVEGA
Nezadovoljstvo raste. — Domačine zapirajo brez sodb, jim jem
ljejo pridelke in živino. — V zaporih in koncentracijskih tabo
riščih 65.000 Kenijcev. — Prisilno delo, pretepanje in cenzura 
tiska. — Neizpolnjene obljube o gospodarskih in socialnih

reformah

V zadnjem času smo o Kemiji 
malo pisali. Objavljali smo le skope 
vesti o tako imenovanih »očiščevalnih 
operacijah«, ki jih vodijo angleške 
kolonialne oblasti, da bi uničile raz
bite uporniške enote. Večjih bojev 
res ni več. toda to še ne pomeni, da 
so kolonialne sile premagale svobo
doljubne domačine, da je angleška 
kolonialna uprava uničila osvobodil
no gibanje.

Pred nedavnim je »News Cronicle« 
objavil članek o Keniji, v katerem 
pravi med drugim: »Kikuju, Meru 
in Embu sp tri , uporniška, plemena, 
kj imajo skupno poidrug milijon čla
nov. V gozdovih, zaporih in koncen
tracijskih taboriščih je 70.000 terori
stov. Približno toliko je tudi privr
žencev (ljudi’ ki sodelujejo z Angle
ži) . V sredini je ogromna večina — 
okoli 90% prebivalcev. Upornike pod
pira ta pasivni' del . . ., ki ga je 
treba nekako obvladati.«

Nadalje piše »New® Cronicle«, da 
je sicer prišlo do »znatnega izbolj
šanja« v odnosih med domačini in 
kolonialnimi silami, vendar je »pre
cej pritožb zaradi krivic in slabega 
ravnanja z Afričani. To je lahko 
res ali Pa tudi ne, vendar pri njih 
(Afričanih) raste nezadovoljstvo, ki 
lahko postane nevarno.« O policiji pa 
piše, da zapirajo ljudi brez sodbe, 
jemljejo žetev in živino, odrejajo 
policijsko uro in prisilno delo.

V istem Članku se pisec zgraža, 
ker v trinajstih koncentracijskih ta
boriščih ni niti enega policijskega

strokovnjaka in ker je komandant 
nekega ta/borišča, v katerem je za
prtih 1000 ljudi, »nek narednik, ki 
je bil pred osmimi meseci trgovec 
na Angleškem.« List piše tudi o pre
tepanju, cenzuri tiska in o tem, kako 
morajo prebivalci mnogih vasi kopati 
rove in da so med temi tudi noseče 
žene.

Ti podatki dovolj zgovorno pri
čajo, da je Kenija že vedno trd oreh 
za Veliko Britanijo. Angleži bi radi 
z nasiljem ustrahovali domačine, na
silje pa je vedno dvorezen nož. V 
angleškem kolonialnem ministrstvu 
so sicer nekaj govorili o socialnih
in gospodarskih reformah, a. ostalo
je le pri napovedih. V Keniji pa ne 
bo miru vse dotlej, dokler Velika 
Britanija ne bo sprejela najosnovnej
ših socialnih, gospodarskih in poli
tičnih zah tov kenijskega osvobodilne
ga gibanja.

Glasilo sindikatov Slovenije. Izdaja Republiški svet Zveze sindikatov za Slovenijo. 
Odgovorni urednik France Boštjančič. Tisk Tiskarne »Ljudske pravice« v Ljubljani. 
Naslov uredništva in uprave: Ljubljana, Čufarjeva ulica 1 — Dom sindikatov. 
Telefon: uredništvo in uprava 32-031, uredništvo 32-538, uprava 30-046. Poštni 
prdeal 284. Račun pri Mestni hranilnici v Ljubljani 601-305 1-221. List izhaja vsak 
petek. Rokopisov ne vračamo. Mesečna naročnina 40 din, četrtletna 120 din, pol

letna 240 din, celoletna 480 din; posamezna številka 10 din.

Osvobodilna armada, ki ima 3500 do 5000 borcev, se uspešno 
upira kolonialnim vojakom, ki jih je nad 250.000. — Pogajanja 
naj bi omogočila pravičen mir, svobodno delovanje Cin Pen
govih borcev in legalizacijo Komunistične partije. — Bojazen

Angležev.
Fangii (generalnemu sekretarju ma
lajske komunistične partije in 
vodji osvobodilne armade) reči le 
besedo in glavna, ministra Malajske 
federacije in Singapura bi pritekla 
v vsak kraj. ki ga ta izbere, in vsak 
dan, ki ga, ta določi, da bi raztovar
jali o miru.« Isti list tudi piše, da 
mnogi Malajci cenijo Čin P en ga kot 
»zmagovitega voditelja«.

Dne 29. julija so bile v Malaji 
prve vsemalajske volitve. Zmagala 
je Zvezna stranka, koalicija Združe
nih Malajcev, Malajsko-kitajskega 
združenja in Kitajskega kongresa 
Malaje, ki je dobila 51 mandatov, 
od 52 razpoložljivih mest v federal
ni skupščini. Vlado j© sestavila Zdru
žena stranka, ki se zavzema za mir 
v deželi in za neodvisnost Malaje.

Nova malajska viada j© objavila 
splošno amnestijo za vse upornike. 
Predal pa se ni nihče. Partizanski 
oddelki so še bolj ogorčeno napadli 
kolonialn© čete. V nekatere pokraji
ne so morali poslati okrepitve. Te
daj je Cin Pecng predlagal mirovna 
pogajanja.

Malajska vlada se iskreno zavze
ma za mir, ni pa enotna glede mi
rovnih pogojev. Čin Peng zahteva 
popolno svobodo za vse partizane in 
legalizacijo Komunistične partije. 
Nekateri ministri tem pogojem ne 
nasprotujejo, drugi pa menijo, da se 
Angležem, kj^ imajo še vedno glavno 
besedo v deželi, ne smejo zameriti 
in da morajo zato odkloniti Čin Pen
gove pogoje. Britanci namreč niso 
nič kaj zadovoljni s pogajanji in ne
nehno opozarjajo malajsko in singa
pursko vlado, ki je tud j nacionalna 
(v njej so močne socialistične sile), 
naj nikar n© nasedeta čin Pengu. 
Angleška bojazen ni neutemeljena.: 
nacionalne malajske in singapurske 
sile se zavedajo, da bodo Čin Pen
govi borci po sklenitvi miru z vsemi 
silami podprli boj za. popolno narod
nostno osamosvojitev Malaje in tudi 
Singapura, naj večjega. malajskega 
mesta, k.i so ga _ Angleži odtrgali od 
Malaje, da bi laže vladali v deželi.

Sestanka med Čin Pengom in naj'- 
višjimi malajskimi ter singapurski
mi predstavniki š© ni bilo. Doseda
nja pogajanja naj bi pripravila teren 
za ta. sestanek o katerem govore, da 
bo v kratkem. Poznavalci Malaje 
trde, da se bodo pogajanja prav go
tovo uspešno konča.la in da bodo okre
pila malajsko osvobodilno gibanje.

Ciper priključi h Grčiji.
Velika Britanija je Po umiku , 

Sueza spremenila Ciper v svojo 
večjo vojaško bazo v tem delu 
Zato ga noče zapustiti in tudi 
obljubiti Ciprčanom, da bodo ls*1., 
čez nekaj let sami odločili o s' 
usodi. Angleška vlada je sklenila. ■ 
je bolje povedati Cipru, naj nič?*; 
ne pričakuje, kot pa mu obljubi J.., 
svobodo in s tem vznemirjati pre.l$. 
valstvo. Bevan, vodja angleške 
ristične levice, pravi o tem skleJJ 
takole: »To je bil neumen sklep. L 
liko bolj neumen, ker bi lahko j; 
čija s podporo Cipra nudila Severa 
atlantskemu paktu vs© potrebne 
nosti za ureditev atlantske vojne 
z© na tem otoku.« V članku, ki * 
je napisal za »Indlan Express« Pj 
Bevan tudi o predlogu, naj bi 
dobil nekakšno avtonomijo v Briit% 
ski skupnosti narodov, in pravi: 
je očiten primer stranskih poti, 
katerih mora tavati imperializem, \ 
poizkuša obdržati v svojih ro** 
oblast, ki jo j© zgodovina že zdavo 
obsodila kot nesmiselno.«

Ciper j© eden izmed členov ko* 
nialne verige, ki so počili in jih : 
nes ne morejo z nobenimi varilo1^ 
sredstvi ponovno spojiti. Cipr9,. 
ljudstvo zahteva . le tiste pravice^j i 
jih že uživajo ostali svobodni na1*^ 
in zato vsi svobodoljubni ljudje 
simpatijami in zaupanjem sprem", 
mo osvobodilni boj prebivalcev CiV"

BOH V AL2IRU
V okrožju Con a fantine, se

ljujejo boji med alžirsko osvobodi^ 
vojsko in francoskimi kolonialn33! 
enotami. Poročajo, da je bilo 
upornikov ubitih dn zajetih. O fri*" 
coskih izgubah ne govore. j.

Dogodki v Maroku so zadnje 
ne nekoliko zasenčili alžirsko kf>bj 
ki pa zato ni prav nič manjša-^ 
bojih, ki divjajo že nekaj mesect; 
so osvobodilna, armada le krepi 
oborožuje. Francosko nasilje ni usti. 
hovalo prebivalcev, mnoge je le 
sililo, da so se priključili osvob 
ni armadi. a

Francoski parlament ima zadsf 
čase veliko preglavic z izrednimi 'h 
litvami, zato nima časa misliti F 
Alžir. V OZN pa se pripravljajo 1 
temeljito razpravo o alžirskem vpv, 
Čanju, čeprav se nekatere sile tri3 , 
jo, da bi to vprašanje spravil« 
dnevnega reda.

VOLITVE V LAOSU
V Laosu, eni izmed im do ki ta J6*??, 

dežel, bodo 25. decembra prve pafl 
men tam © volitve. Za narodno skw 
ščino, ki bo imela 39 mest, kandidati 
235 kandidatov. Volivcev je 
250.000. Osvobodilno gibanje Palet 
pri volitvah ne bo sodelovalo, ker 
pogajanja med njim in vlado PnJ 
padla. Volitve torej ne bodo m0JL 
odražati prav© moči posameznih 
litičnih strank in gibanj.

Nasilje v Casablanci, največjem mestu Maroka

OKNO SVET

OB ROBU RAZPRAV V GENERALNI SKUPŠČINI OZN

Kolonializem 
na zatožni klopi

zdaleč rti po godu da se je 
razvoj mednarodnih dogajanj 
zasukal v to smer. Zato se za
nje celo postavlja vprašanje, ce 
je koristno, da mednarodna na
petost tako popušča, da so one 
tiste, na katere kaže svet sedaj 
s prstom in odkriva njihovo 
početje v kolonialnih in odvis
nih deželah in deželah pod skrb
ništvom. Najbolj pa jim je na 
poti Generalna skupščina, naj- 
demokratičnejši organ OZN, 
kjer prihaja vse to na dan, kjer 
dežele, ki so same skusile vse 
»sladkosti« kolonialnega siste
ma, postavljajo kolonializem na 
zatožno klop. To, da je Fran
cija zapustila Generalno skup
ščino, kaže, da so ideje demo
kracije, enakopravnega sodelo
vanja in svobode za vsak na
rod že zmagale in je to, da 
si zatisnejo ušesa- edini izhod. 
Kajpak tega le ne gre podce
njevati, če nam je Organizacija 
združenih narodov, kot univer
zalna svetovna organizacija pri 
srcu. Lahko bi se primerilo, da 
bi kolonialne sile zapustile 
OZN, kar danes sicer še ne 
pride v poštev, nevarnost pa 
le obstaja. Vendar OZN ne sme 
mimo kolonialnega vprašanja. 
Četrt milijarde ljudi še živi v 
kolonialnem suženjstvu, v Afri
ki je le šest samostojnih dr
žav (Egipt, Etiopija, Libija, Li
berija, Južnoafriška unija in 
Sudan), 150 milijonov ljudi pa 
živi še pod kolonialnimi režimi. 
V Aziji so sicer le še ostanki

Sodobna družbena delitev 
dela daleč presega — zlasti z 
uporabo atomske energije v 
proizvodnji in z drugimi izsled
ki znanosti — meje ene same 
države. Koristi narodov so dan
danes med seboj tako poveza
ne, da je postalo mednarodno 
sodelovanje nujnost nadaljnje
ga napredka človeštva, V takih 
materialnih pogojih se utrjuje 
tudi zavest o tem, da koristi 
narodov in posameznikov ni 
moč zadovoljiti le v mejah na
cionalne države, marveč konec 
koncev le v svetovnem merilu.

Kakor so danes težnje po 
neodvisnosti, enakopravnosti, ši
rokem mednarodnem sodelova
nju, po mirnem reševanju spor
nih vprašanj, samoodločbe na
rodov in gospodarske pomoči 
nerazvitim deželam napredna 
načela, ki podpirajo razvoj in 
vplivajo na preobrazbo druž
benih odnosov, delujejo v sve
tu istočasno tudi težnje po iz
koriščanju, varovanju kolonial
nih posesti, ki hočejo in ki tudi 
uveljavljajo, kjer le morejo, 
hegemonistične odnose in ne
enakopravnost. Dokler bodo te 
družbene težnje močne, toliko

časa bodo napori za uresniče
nje načel neodvisnosti, za de
mokratične odnose med narodi 
najvažnejše sredstvo v napred
nem prizadevanju človeštva na 
področju mednarodne politike 
kot je dejal tovariš Kardelj ob 
letošnji proslavi Dneva Orga
nizacije Združenih narodov.

V obdobju hladne vojne so 
bila ta nasprotja, ki razjedajo 
človeško družbo, potisnjena v 
ozadje mednarodnih dogajanj, 
dasi so bila prav zato tako e- 
reča. Sedaj pa, ko opažamo 
toliko znakov pomiritve med 
Vzhodom in Zahodom, ko je 
napetost v svetu popustila in 
neposredne vojne nevarnosti ni 
več, stopajo ta vprašanja z vso 
ostrino v ospredje.

To kažejo tudi razprave v 
Generalni skupščini in odborih 
Organizacije združenih naro
dov, kjer so se stvari tako za
ostrile, da je začela Francija 
bojkotirati delo OZN, ker so 
postavili na dnevni red tudi 
razpravo o Alžiru, delegacija 
Južnoafriške unije pa je de
monstrativno odšla iz Special
nega odbora OZN.

Seve, kolonialnim silam še

nekdanjih kolonialnih posesti, 
pa vendar merijo ta ozemlja 
še vedno dva milijona kvadrat
nih kilometrov.

Razumljivo je, da je kolo
nialnim silam prvi člen spome
nice o človečanskih pravicah, 
ki govori o pravici narodov 
na samoodločbo, trn v peti. 
Angleški delegat je na tem za
sedanju Generalne skupščine 
predlagal, naj bi ta člen raz
veljavili in s tem izbrisali pra
vice na samoodločbo narodov 
iz vrste človečanskih pravic, 
češ da je to »politični dinamit«. 
Njegov predlog so kajpak pod
prle vse kolonialne sile, skli
cujoč se, da je treba to pravico 
brisati zaradi miru, ki bi bil 
ogrožen, če bi vsaik narod lah
ko sam odločal o svoji usodi. 
Nek delegat se je povzpel do 
takele modrosti: »So tudi na
ravne omejitve, zlasti kadar 
gre za združevanje ali spajanje 
neke dežele z drugo, ker ni 
nobena dežela hotel, v katerega 
lahko vstopite ali izstopite, ka
dar vas je volja«. Indonezijski 
delegat pa je opozoril, da bi 
razveljavljenje prvega člena 
spomenice o človečanskih pra
vicah le še bolj razplamtelo 
osvobodilni boj kolonialnih na
rodov zil as ti sedaj, ko je pred 
Generalno skupščino razprava 
o francoskih severnoafr. pose
stih in Zah. Novi Gvineji. Ko 
je govoril posebej o Novi Gvi
neji, Je dejal, da je indonezij
sko ljudstvo avgusta 1945 sku

paj z ljudstvom Nove Gvineje 
proklamiralo svojo neodvisnost 
in če sedaj nizozemska vlada 
odreka ljudstvu Nove Gvineje 
pravico n a samoodločbo, je to 
le zato, ker ji je Zahodna Nova 
Gvineja ušla iz rok.

Ogrožena je torej elemen
tarna pravica vsakega naroda, 
da sam odloča o svoji usodi. 
Napad kolonialnih sil na to 
pravico pa je naletel na hud 
odpor vseh malih in srednjih 
držav ter tistih, ki so že same 
bile pred nedavnim kolonije 
ali polkolonije, skratka vseh 
gospodarsko nerazvitih dežel. 
Revščine in zaostalosti pa je 
na svetu še tako veliko.

Na treh kontinentih: Aziji, 
Afriki in Južni Ameriki živi 
sedem desetin vsega človeštva, 
toda ti so udeleženi le na slabi 
sedmini svetovnega dohodka. 
Medtem ko je prišlo v ZDA 
1949. leta 1453 dolarjev narod
nega dohodka na prebivalca; v 
Angliji 773, je prišlo na prebi
valca Indije povprečno le 57 
dolarjev, Bolivije 56. Etiopije 
38, Kitajske 27 itd. Tako veli
kanske razlike v gospodarskem 
razvoju posameznih držav so 
stalen vir nasprotij in ustvar
jajo možnost novih vojn. Zato 
je gospodarska pomoč neraz
vitim deželam postala danes 
nujnost, če se hočemo izogniti 
velikim pretresom. Na drugi 
strani pa je taka pomoč tudi 
pogoj nadaljnjega razvoja raz
vitih dežela, saj zahteva gospo

darski napredek tudi vedno 
večjo menjavo blaga, ki ga go
spodarsko nerazvite dežele nč 
morejo kupiti. V tem je Orga
nizacija združenih narodov z 
ustanovitvijo sklada za pomoč 
gospodarsko nerazvitim drža
vam nedvomno veliko pomaga
la. Le takšna oblika pomoči je 
sprejemljiva Za ostale dežele, 
saj jo dobe, ne da bi bila okr
njena njihova neodvisnost i® 
suverenost.

Kriza, ki jo danes doživlja 
OZN zaradi tega, ker se je za
ostrilo kolonialno vprašanje, je 
bila nujna. Prišla bi prej al* 
slej. Kolonialne sile pa danes 
tudi že v veliki meri spoznaj 
vajo, da po starem ni moč več 
naprej, da so časi brezobzirne 
kolonialne eksploatacije minili 
in da ni mogoče več dolgo od
lašati s priznanjem nacionalnih 
pravic kolonialnim narodom- 
Spoznavajo, da je zanje korist
nejše gospodarsko sodelovanje, 
da vsklajujejo koristi kolonial
nih dežela z gospodarskimi ko
ristmi matične dežele. Res je 
pa, da je opazen napredek v tej 
smeri predvsem v tistih kolo
nialnih silah, ki so gospodar
sko močne, medtem ko se t*s*e 
države, kjer gospodarstvo ni na 
kaj trdnih temeljih, poslužuje
jo sile, torej še starih oblik 
kolonialne politike. In danes so 
se najbolj zaostrila nasprotja 
prav v teh deželah, saj niso 
bile deležne ne socialnega ne 
gospodarskega napredka.
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OB PRAZNIKU USTANOVITVE NOVE JUGOSLAVIJE
ČESTITA CENJENIM ODJEMALCEM,_______________
DOBAVITELJEM IN DELOVNIM KOLEKTIVOM

TRGOVSKO PODJETJE 
S TEKSTILOM NA DEBELO

rv/'.,.'-;
'V

LJUBLJANA
L NAZORJEVA UL. 4

v

Vso skrb
delovnemu
človeku
naše velike
socialistične
družine

Ob Dnevu 
republike 
iskrene čestitke
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Mestni
sindikalni svet

RAVNE 
na Koroškem

GOSTINSKO
PODJETJE

LOVEC
Rakek
čestita vsemu 
delovnemu 
ljudstvu 
ob Dnevu 
republike 
ter želi
še mnogo uspehov 
v proizvodnji
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PEKARNA 
ZGORNJA 
ŠIŠKA
LJUBLJANA 
Titova cesta št. 69

čestita 
za Dan 

republike 
vsem odjemalcem 

in vsem 
delovnim ljudem

DELAVSKA ENOTNOST

TOVARNA PLEMENITIH JEKEL

ŽELEZARNA RAVNE
Proizvaja iz vseh vrst SM in elektro — jekla:
valjane profile od 5 mm do 75 mm — odkovke do 4 t komadne teže 
ulitke od 0,5 kg do 20 ton po komadu — končne izdelke: pnevmatsko 
orodje vseh vrst in rezervne dele — odkopna kladiva, livarski nabijači, 
kladiva za čiščenje in dletenje, brusilne stroje itd. — industrijske nože za 
lesno, papirno, tekstilno, tobačno in kovinsko industrijo; nože za industrijo 
ognje vzdržnega materiala — krožne žage in segmente za hladno rezanje 
kovin — kolesne dvojice za jamske in gradbene vagonete — vzmeti - li
stnate in Spiralne za avtomobile, vagone in stroje — krogle in cilpebse za 
mletje cementa in rude — brzorezno orodje - strugarski noži, Spiralne 
svedre, rezka rje itd. iz standardnih vrst BRW, BRC in BRW 2 — valje za 
hladno valjanje kovin do 5500.

Vrši usluge:
mehanske obdelave — groba in fina po naročilu za ulitke in odkovke 
termične obdelave — kaljenje, poboljšanje, cementiranje naročenih in 
poslanih komadov (
Informacije in navodila za izbiro, obdelavo, predelavo, termično obdela
vo ter uporabo naših jekel — strokovni tečaji in brusilce industrijskih nožev 
Na razpolago katalogi in prospekti

RAVNE NA KOROŠKEM
Vsemu delovnemu ljudstvu čestitamo ob Dnevu republike

Industrijsko podjetje 
za elektrovezeTELEKOMUNIKACIJE

LJUBLJANA - Pržanj
s svojimi obrati v SEMIČU, ŠENTJERNEJU

Ob proslavi pete obletnice obratovanji 
naše tovarne se delovni kolektiv s hva 
težnostjo spominja vseh. ki so s svojim 
delom kakor pripomogli k njeni izgra
ditvi ter nje hitremu dvigu in uspešnemu 
napredku proizvodnje

Prav tako se zahvaljuje vsem našim 
odjemalcem in poslovnim prijateljem za 
izkazano naklonjenost ter jim, kakor tud' 
vsem delovnim ljudem Širom naše domo
vine čestita k državnemu prazniku 29. no
vembra — deseti obletnici rojstva naše 
socialistične republike

itf

ŽELEZARNA
ŠTORE
Štore pri Celju

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX,

TRGOVSKO
PODJETJE

kolektiv

GRADBENEGA
PODJETJA
SLOVENSKE KONJICE
izvršuje vsa gradbena dela 
nizkih in visokih gradenj

°b doseženih uspehih po
zdravlja za Dan republike 
vse investitoric in delovne 
kolektive

POSLOVALNICA 1
LJUBLJANA

čestita ob Dnevu republike 
vsem svojim odjemalcem 

in dobaviteljem ter vsemu delovnemu 
ljudstvu širom po domovini

I

Železniška postaja Štore; Industrijski tir Štore; Telefon; 21-08 Celie ali Štore 1; Teleprinter 033-18

PROIZVAJA IN NUDI SVOJIM ODJEMALCEM:

Valjane proizvode:
okroglo, ploščato, kvadratno, šesterokotno in 
vzmetno železo

Odlitke sive litine:
strojne litine, litoželezne cevi, s pripadajočimi 
armaturami, jeklarske in kovaške kokile — vse 
vrste valjev iz trde litine za potrebe črne in bar
vaste metalurgije, za mlinsko in tekstilno industrijo

Ognjeodporne izdelke:
visokokvalitetno Samotno opeko in Samotni 
malter

ZAHTEVAJTE KATALOG NAŠIH IZDELKOV

Čestitamo vsem kolektivom in delovnim ljudem za 29. november 1955
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OBRTNO PODJETJE

IZOLA
čestita vsem odjemalcem, dobaviteljem 

m vsemu delovnemu ljudstvu za Dan republike

Kmetijska zadruga 
Izola in okolica

čestita vsemu delovnemu ljudstvu 
naše domovine ob Dnevu republike

Delovni kolektiv trgovskega podjetja
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Komunalno uslužnostno 
podjetje — Izola
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čestita ob priliki državnega 
praznika - 29. novembra vsem 
delovnim ljudem širom 
naše domovine

ISTRA-BENZ
KOPER

S svojimi poslovalnicami 
IZOLA, PIRAN, BUJE, 
UMAG IN NOVI GRAD

čestita vsem delovnim lju
dem za 29. november

Okrajni ljudski 
odbor Koper
Ob Dnevu republike 
čestita in želi mnogo uspehov 
pri graditvi socializma 
vsem delovnim ljudem

m
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6,b priliki
Praznika republike 
29. novembra 
čestita in želi 
obilo uspehov 
vsem delovnim ljudem

OBČINSKI 
LJUDSKI 
ODBOR IZOLA

Kolektiv
čestita
vsem

kolektivom
in

vsemu
delovnemu

ljudstvu
za

državni 
praznik 

29. november

IZDELOVANJE 
BREZALKOHOLNIH PIJAČ

SOK
PIRAN

■

Občinski ljudski odbor Koper 
Občinski komite ZK 
Občinski odbor SZDL Koper

čestitajo vsemu 
delovnemu ljudstvu 
Jugoslavije 
ob Dnevu republike 
in pošilja
borbene pozdrave

j i
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I OBČINSKI
I LJUDSKI ODBOR
! OBČINSKI ODBOR SZDL
I OBČINSKI KOMITE ZK
I PIRAN

mniiBi

Čestita vsemu delovnemu ljudstvu 
naše republike za državni praznik 
sg. november in želi 
vsem delovnim kolektivom 
nadaljnih gospodarskih uspehov
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tSnknmn Telefoni: 20-41,20-42,20-81,20-82 
Brzojavni naslov: Cinkarna Celje 
Železniška postaja: Celje - železniški 

tiri Cinkarne
METALURŠKO KEMIČNA 

INDUSTRIJA

PR O I Z V O D I :

Surovi cink — min. 97,80®/o Zn 
Ginkov prah — 97,0% Zn total 
Rafinirani cink — min. 98,70°/0 Zn 
Fini cink — min. 99,7 5°/0 Zn 
Redestilirani cink — min. 99,8 5°/0 Zn 
Cinkova pločevina raznih dimenzij 

in formatov
Cinkovi protektoiji za kotle 
CSnkove pralnice valovite 
Avtotipijske plošče 
Offset plošče 
Žveplena kislina 60° Be 
Cinkovo behlo — zlati pečat 

beli pečat 
zeleni pečat 
rdeči pečat

Kromnv galun 
Natrijev hidrosulfit 
Natrijev sulfid — surovi 
Natrijev sulfid — čisti 
Cinksutfat
Natrijev silikofhjorid
Barijev sulfid
Zelena galica
Litopon
Ultramarin
Svinčeni minij 30*j0
Svinčeni minij 32°/0
Svinčena glajenka čista
Superfosfat
Modra galica
Metaiit

ČESTITA VSEMU DELOVNEMU LJUDSTVU 
OB OBLETNICI USTANOVITVE NOVE JUGOSLAVIJE 

IN ŽELI ŠE MNOGO NADALJNJIH USPEHOV

TRGOVSKO PODJETJE

»TEKSTIL«
LJUBLJANA

VSEM SVOJIM ODJEMALCEM IN DOBAVITELJEM 
TER VSEMU DELOVNEMU LJUDSTVU 

OB DNEVU REPUBLIKE

I
ČESTITA VSEM KOLEKTIVOM IN VSEMU DELOVNEMU LJUDSTVU ZA 29. NOVEMBER 

TER Zft T ŠE NADALJNJIH USPEHOV PRI IZGRADNJI SOCIALIZMA

PROIZVODNO IN REMONTNO PODJETJE

»MOIOUM l«KZ^£«
CJimLJANA, CmOMinOVA 3 TELEFON 32-481

KOLEKTIV HOBNOVA' GRADBENO PODJETJE

CESTI'

LJUBLJANA, SMARTINSKA C. 21
ČESTITA VSEMU DELOVNEMU LJUDSTVU ZA DAN REPUBLIKE TER POŠILJA 

BORBENE POZDRAVE

o

GOSTINSKO PODJETJE

' EBIflOA”
LJUBLJANA, TITOVA C 6

ČESTITA OB DNEVU REPUBLIKE 
VSEM GOSTOM IN VSEMU DELOV
NEMU LJUDSTVU JUGOSLAVIJE

Delovni kolektiv

1 Gradbenega podjetja

»MEGRAD«
|
| Ljubljana, Kotnikova 10

i—ii—ii—ii—ii m ii ii ir~ii n ii B k-.n_il_CD—ii—il—1
~u—ii—ii—ii—ii—h ii ii it n ~tf ir ii ii n ti ii ll—ii—IOC

čestita ob Dnevu republike
vsem svojim naročnikom, dobaviteljem in sodelavcem!

Industrija apna - Videm-Dobrvpoljv
Tete-ton 1 Vi*«in-D«bre^olj e

ČESTITA OB PRAZNIKU 29. NOVEMBRU VlffiM KOLEKTIVOM

apna — Priporočamo sfrza naročila

Vsem delovnim ljudem 
čestita za I

I I
29. NOVEMBER

industrija
Domžale

TEHN0META1

ČESTITA VSEM DELOVNIM 
KOLEKTIVOM OB PRAZNIKU

29. NOVEMBRU 1955

TITOVA CESTA 16

PEKARNA

tj&&zjLQKadL
LJUBLJANA .

ČESTITA OB DNEVU REPUBLIKE 
vsemu delovnemu ljudstvu Jugoslavije

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX<XV^VC>XXX>XX\XXXXXXXXXX'<*VX\X«XXXV>XXX>.XXXXX',,

Splošno avtoprevoznikovo

»Avto«
KOČEVJE

čestita vsemu delovnemu ljudstvu za 
DAN REPUBLIKE

l £xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx\xxxxxxxxxxxxxxv

D~e lovni kolektiv

TOVARN E ELEKTROM ATERIALA

»El M A« ČRNUČE
Vsem svojim poslovnim prijateljem čestita k prazniku Dnevu republike — 29. novembru in želi še

mnogo uspehov v nadaljnjem poslovanju

i i*xvy ?■>*■< >■*■■■■ HninniMiiimuriiiiHiHHiuiiinuHiiiHui



29. NOVEMBER 1955 OB DNEVU REPUBLIKE — DELAVSKI POZDRAV! DELAVSKA ENOTNOST 

m«***

V\\v\\\\\\\>\\xv^^

I

VSEMU DELOVNEMU 
LJUDSTVU ČESTITAMO 
ZA 29. NOVEMBER 
IN POŠILJAMO 
BORBENE POZDRAVE

Vsem odjemalcem in dobaviteljem ter 
vsemu delovnemu ljudstvu čestitamo 

za Dan republike

MESOPROMET
KOPER

Trgovsko podjetje

SOČA
Koper

pošilja borbene pozdrave 
vsem delovnim ljudem Ju
goslavije in čestita ob Dnevu 
republike

DELOVNI KOLEKTIV

ARRIGONI
TOVARNA
KONZERV

IZOLA

Splošna trgovska
import - export

Koper
čestita za državni praznik 
29. november vsem de
lovnim ljudem širom po 
domovini

<XWXXWlXXXX\X\XXXXWXXSXNN>XMXWWXWXXWNNNVCOXXNNXXW^VWV'.

Ob Dnevu republike čestita vsem 
dobaviteljem in odjemalcem in vsemu 
delovnemu ljudstvu Jugoslavije

HNOKOPIR
Direkcija

KOPER

Veleblagovnica

Trgovski dom
Koper

čestita vsemu delovnemu 
ljudstvu ob obletnici usta
novitve nove Jugoslavije

3^\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\w\\\\\\\\v.\^vV^
^sAA/^AAA/WVA/VW^W

mm
*

Trgovsko podjetje

TOBAK
Koper
čestita vsemu delovnemu ljudstvu 
od Dnevu republike

■MMi
^VVVk\\\\\\VV\\\\\VVV\\\\VVV\V\VV\V\VVVVJ\V\V^^

$£o£uts
*■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■•■!

Koper

čestita vsem delovnim ljudem naše republike za državni praznik 
29. november >

AVTOPODJETJE

SLAVNIK
KOPER čestita ob prazniku ustanovitve nove Jugoslavije vsemu 

delovnemu ljudstvu



TOTHA
Ljubljana
Zgornja Hrušica 14

Kolektiv čestita 
vsem delovnim 
kolektivom
ob Prazniku
republike

MELODIJA
TOVARNA GLASBENIH INSTRUMENTOV

MENGEŠ - SLOV ENIJA
čestita vsem delovnim Hudem ob Dnevu republiki

Izdeluje; Kitare navadne, v šestih tipih, kitare 
havajke v štirih tipih, kitare gipsonkc, v dveh tipih 
in damske kitare — tamburaške instrumente siste
ma „Farkašte — mandole, mandoline in sre/nske 
prime — violine vseh velikosti z loki, violinčela 
in kontrabase z loki — kompletne garniture bob
nov za jazz-godbo, otroške bobenčke in tamburine 
— harmonike, klavirske od 12 do 120 basov z re- 
gistft Ih brez njih, kromatiČne harmonike do 96 
basov, od 57 do 86 diskant gumbov z registri in 
brež njih ter 10- in '12- basne diatonične harmonike 
Ti- in tri in polvrstne — orglice — pribor za vse 

glasbene instrumente

Prepričajte se o kvaliteti ndšib izdelkov m nizkih 

Kupujte glasbila v naših trgovinah:

Ljubljana, WoIfova 4 
Zagreb, Iliča 5 

Rijeka, Sokol Kula 5

Zadružno
Posto|na

žagarsko podjetje

Ob Dnevu republike pošiljamo borbene 
pozdrave vsemu delovnemu ljudstvu Jugoslavije

DELOVNI KOLEKTIV
/V,;.-,;..

ŠOLSKEGA POSESTVA NIŽJE KMETIJSKE ŠOLE
RAVNE PRI PIVKI

ČESTITA VSEM DELOVNIM LJUDEM 
OB NAŠEM PRAZNIKU —
DNEVU USTANOVITVE REPUBLIKE

^\iiiniiniilniiiiiilill[llllll[|l||l[|[ll[l[[ll[IIIIIIINIil,iiiliiliiiiiiiiiiii^

Splošno gradbeno podjetje
Kolektiv čestita ob Prazniku 
■epubliki vsemu delovnemu 
iiudstvu Jugoslavije n pošilja 
borbene oozdrave te> želi 
obilo uspeha >• proizvodnji GRADNJE * postojna

MlIllllllIMlIlllllllllllllllllllHllllllipillHIHIIIIIIIIIHIIIIinMBM

delavska enotnost

Vsemu delovnemu ljudstvu čestita ob prazniku ustanovitve nove Jugoslavije 
in pošilja borbene pozdrave

Kemična tovarna 
Domžale

DELOVNI
KOLEKTIV
GRADBENEGA
PODJETJA

SLOGA
ILIRSKA BISTRICA

ČESTITA
OB DRŽAVNEM
PRAZNIKU
29. NOVEMBRU
VSEM DELOVNIM
KOLEKTIVOM

OB DNEVU REPUBLIKE — DELAVSKI POZDRAVI £9. NOVEMBER 1955

Vsem delovnim kolektivom in vsemu delovnemu ljudstvu 
čestitamo ob prazniku 29. novembru

Delovni kolektiv

Ljubljana

Vsemu delovnemu 
judstvu Jugoslavije 
pošilja ob Dnevu 
republike 
borbene pozdrave 
kolektiv

Mestne pekarne
Postojna

Vsem svojim odjemalcem 
ji vsemu delovnemu ljudstvu 

čestita k Dnevu republike kolektiv

Pekarna Gradišče
Ljubljana

i



Tvomiška ulica 38

čestita vsem delovnim ljudem 

naše republike za državni 

praznik 29. november in želi +*

vsem delovnim kolektivom

nadaljnjih gospodarskih 
uspehov

MgSS«

glllHIMM

DELAVSKA ENOTNOST OB DNEVU REPUBLIKE — DELAVSKI POZDRAVI
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiEiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiie. v-

Telefon 20-58
Brzojavni 
naslov: S w a t y

Tržaška cesta 60

TOVIill
UUlfliH
NaasBOEi
proizvaja *-

umetne bruse
z zaščitnim znakom

znamke

AUUMIN
©MM

za vse panoge industrije, obrti, kmetijstva, 
gozdarstva in za široko potrošnjo.

Čestitamo vsem delovnim ljudem 
k Prazniku republike

SPLOŠNO GRSBBENO PODJETJE

KONSTRUKTOR
MARIBOR, Sernčeva 8

pošilja borbene pozdrave 
vsem delovnim ljudem Jugoslavije 

in čestita za Dan republike

iBEBaeiiiin

■ ■■■■■■■HI ■■■■■■■■<

lx,LESNO 
INDUSTRIJSKO 
PODJETJE
MARIBOR
ULICA TALCEV 5

čestita ob Dnevu republike 
vsemu delovnemu ljudstvu 
širom domovine

II
\\V'* .

CERŠAK j
pošta ŠENTILJ V SLOV. GORICAH

29. NOVEMBER 1955

izdeluje: 
rjavo lepenko, 
sivo lepenko 
in lepenko za kovčke.

OB DNEVU REPUBLIKE ČESTITAMO 
VSEM DELOVNIM KOLEKTIVOM IN JIM 
ŽELIMO MNOGO USPEHOV V GRADIT
VI NAŠE SOCIALISTIČNE DOMOVINE

^xxx.xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxvxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxvxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxvxxxxxxxvxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx-;

DELOVNI KOLEKTIV

TOVARNE GLINICE IN ALUMINIJA »BORIS KIDRIČ«
KIDRIČEVO

m
čestita za 29. november vsem delovnim ljudem naše socialistične domovine

Ei -
M i!y ?! f

/xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxvxx^xxxxxxxxxxXXXxxxxxvxxxxxxXXXXXxx>Xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx<

=■"".......... * ” ' ------------------ -——r «M^imimMMfiffnifmiiiimimfiitifniiimimi(ffiiiHiiiiinmminHinffl!HHmiiflifflHinnfnHiiHBmmHRirainiiiraimiTO^■**:•’*

TOVARNA VOLNENIH 
IN VIGOGNE IZDELKOV 

MARIBOR
Jezdarska ulica 8. Telefon 21-97, 21-98, 21-99

Proizvaja: volnene tkanine iz mikane preje, 
volnene tkanine iz česane preje, bombažne 
tkanine, volneno mikano prejo, vato, vatelin, 

vigogne prejo.

K Dnevu republike čestita vsem delovnim ljudem — kolektiv

I
Predilnica
in tkalnica 
Maribor

VSEMU DELOVNEMU 
LJUDSTVU POŠILJA 
BORBENEPOZDRAVE 
IN ČESTITA 
ZA DAN REPUBLIKE

INSTALACIJSKO PODJETJE

TOPLOVOD
LJUBLJANA - ČRTOMIROVA 6

^XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXNXVXW-XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX>Ž  |

I I 1% 9» i.
Delovni kolektiv v . , ,, . . ž 55* čestita k obletnici ustanovitve Jugo-

/pp tovar

(Jat
tovarne kovinske embalaže slavije vsem delovnim ljudem in jim 

želi še veliko uspehov in napredka

£&%#u»£SiS - Ljubljana - Moste

11 

11 
II
JI



NOVEMBER 195h O-® BUtVU REPUBLIKE — DELAVSKI POZDRAVI

S PEKARNA
■ -

ili L>'ubljana
mm:- —

POLJANE čestita vsem svojim odje
malcem in vsemu delovnemu 
ljudstvu ob Prazniku repu
blike

mmumrnim

Vsem delovnim ljudem 
čestitamo za Praznik 

republike

ELEKTROTEHNIČNO
PODJETJE

KUSI

m&svesK'Ettomosr

111%

- V

Mlinska
industclia
Domžale

čestita vsem delovnim ljudem ob Dnevu republike in želi vsem
delovnim kolektivom nadaljnjih gospodarskih uspehov MmM

Gradbeno
industrijsko
podjetje

GRADIS
Ljubljana
Bohoričeva ul. 24
TeL 39-241, poštni predal 65

Izvajanje gradbenih del vseh vrst: visoke gradnje, nizke gradnje, 
industrijske gradnje, termoelektrarne, stanovanjski objekti 
Gradilišča: Ljubljana, Jesenice, Grosuplje, Krško, Šoštanj, Ravne 
na Koroškem, Maribor, Kidričevo, Koper
Obrati: Uprava centralnih obratov v Ljubljani Šmartinska cesta 32, 
Mehanične delavnice Maribor — Studenci, Lesni obrat v Škofji 
Loki, Obrat gradbenih polizdelkov in novih gradbenih materi
alov v Ljubljani, Šmartinska tol a in v Brežicah, Projektivni 
biro v Ljubljani, Bohoričeva ul. 24

vsem

Dnevu

svoji«1
odjemi

" d0baL ^stvadelovne«"
Atelje«1

repu^*6
alcem 

vsema Ob Prazniku republike čestitamo vsem delovnim kolektivom in 
želimo novih uspehov pri izpolnjevanju gospodarskih nalog

^Xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxsxxx>
<XXXXXVXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX>XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXVXXXXXX<XXXXXXXXXXXXXXXXXXXVvXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXVXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX-:/

m Avto prevozniško podjetje
lVm 
0

Postojna

Kolektiv čestita vsemu delovnemu ljudstvu socialistične 
Jugoslavije ob Dnevu republike ter želi še veliko uspe- 

T?a v proizvodnji za dvig življenjskega standarda 
Vršimo tovorni promet po najnižjih cenah po vsej 
FLRJ in v inozemstvo. Vršimo tekoča in servisna 

popravila. Se priporočamo!

8

I*,"W\\VXXXXXXXX<XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX<XXXXXXXXXXXXXXXXXNXV
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Avtomehanika
Ljubljana, Titova cesta 35

iHitk
čestita vsem delovnim ljudem 
ob prazniku 29. novembru

Postojna

Izdeluje v svojih obratih v Postojni, Belskem, Rav
niku m Koritnici: rezan les iglavcev in listavcev, 
lesno embalažo, kuhinjsko in sobno opremo ter 
izdelke lesne galanterije
Sprejemamo vsa naročila uslužnega razreza hlodo
vine za druga podjetja ter isto izvršujemo po naj
nižjih cenah
Prodaja rezan les vseh vrst, kuhinjsko in stano
vanjsko opremo ter lesno galanterijo tu in v ino
zemstvo

Vsemu delovnemu ljudstvu čestitamo ob 29. novembra

MlIlMMiiiiHiiiiMiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiniM^

Vsem delovnim ljudem in vsem kolektivom čestitamo 
za Dan republike

TEKSTILNA TOVARNA
Medvode

»•■».M..,,,.,,.,,,,,..,

Delovni kolektiv tovarne kovinskih izdelkov in livarne

TITAN
Kamnik

nit«
^ deX°

LAP-fces«'

mmmi

l
\

'1
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29. NOVEMBER 1955 OB DNEVU REPUBLIKE — DET,A1TSKI POZDRAVI

KOLEKTIV

rtiocii®
FOBIETfE 7.K PROMET S

v i. SKjlM MATERIALOM

LJUBLJJ1MA
METELKOVA UL. Z

čestita ob Prazniku republike vsemu 
delovnemu ljudstvu širom domovine

^illllllllti!WMIIlHEIieilltllllHII[l!l!!!!E!BllNI*!!llllie!llllflE
^AAAA/WVAAAAAAAA/WWWWWWWWWWWVW^

Delovni kolektiv

REMONTA
LITIJA

čestita ob Prazniku republike vsemu delov
nemu ljudstvu ter obenem priporoča svoja 
v gradbeno stroko pripadajoča dela, ki jih 

izvršuje pod najugodnejšimi pogoji

2

Za Dan republike čestitamo 
vsemu delovnemu ljudstvu Jugoslavije 
in pošiljamo 
borbene pozdrave

DELOVNI
KOLEKTIV »PEKARNA«

Ajdovščina
Ljubljana, gosposvetska 6

čestita vsemu delovnemu ljudstvu 
OB PRAZNIKU REPUBLIKE

INDUSTRIJA
PLATNENIH
IZDELKOV
JARŠE p. DOMŽALE

LJUBLJANSKA 
TOVARNA HRANIL
Ljubljana, Šmartinska c. 30

priporoča svoje znane in dobro uvedene 
proizvode — Kavovine: »Proja«, »Star«- 
figovo kavo, »Brazil«, ovsene kosmiče, 
specialni zdrob za dojenčke, Vanilin slad
kor, pecilni prašek, cimet, poper, rumenin, 
acitron, pudinge raznih okusov — sodo 

bikarbono.

Zahtevajte povsod proizvode 
znamke LTH!

VSEM DELOVNIM LJUDEM ČE
STITAMO ZA DAN REPUBLIKE

£\XXX^XXX>XXXX<XXXXXXXXXNX'XXXXXXXXXXX\XXX^XWXWXXXXXXX\XWXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX>XXXX>XXXXXXV.X\XXXXXXXX\XXXNXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX^

Delovni kolektiv

»Color«
Me&vo&e

Y

čestita vsem delovnim ljudem za Dan 

republike in pošilja borbene pozdrave
iimtiiiiiimiiiiimiiiiimmmnmimimiiHmnijiiiNiiiiimiiiimmuummiiiiiimiiiiimiiiiiiMiiiiiiiiiimmiiiimimiiiiiiiiiimimiMmmiumflimiimiH

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX\XXXXXXXXXX\XXXXXXXXX\XXXXXXXXX^XXVXXXXXXX\WXXXXX\XX\XXXXXXXX»XXXXXXXXXXX\\XX\XXXXWX\^

Ob praznovanju 
Dneva republike 
iskreno čestita 
in želi še večjih 
delovnih uspehov

»AVTOPROMET«
LJUBLJANA

I

I!
I

PODJETJE ZA PROJEKTIRANJE AVTOPLAŠČEV

PR0TEKT0R
LJUBLJANA, ŠMARTINSKA 64

Za Dan republike 
pošiljamo čestitke 
in borbene pozdrave 
vsem delovnim 
ljudem socialistične 
Jugoslavije

£.XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXWvXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX\XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXVXXXXXXXXXXXXXXXXXXX\XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXVXXXXXXXXXXXXX\XX^

iiiiiiiiiiiiiHiiiminiiNnuHinHinHiiiHiiHiHNiiiiiinHniiiHiiiiHiiimiinuiiHHiuaiiniiiiiiii

Ob Dnevu republike čestitamo 
vsem delovnim ljudem

Kolektiv
LJUBLJANSKE
OPEKARNE
Ljubljana, Emonska c. 2 rS Av

k\v^xN';

TOVARNA KEMIČNIH IZDELKOV

»ARB O«
PODGRAD PRI LJUBLJANI

Izdelujemo: 
čisti bencol, toluol, 
topila, paraminofenol, 
anilin in dr.

KmmmmmMMiiiMMMtMHmi«.

Ob Prazniku republike čestitamo vsem delovnim ljudem
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DELAVSKA ENOTNOST

TOVARNA SARDIN EX AMPELEA
Vsem delovnim ljudem pošiljamo borbene 
pozdrave in čestitamo za 29. november IZOLA

...................................................... .

LESONIT
ILIRSKA BISTRICA
Kolektiv čestita vsemu delovnemu ljudstvu za Dan republike in pošilja 
borbene pozdrave ter želi še mnogo uspehov v proizvodnji

PLANIKA OBRTNO PODJETJE
s svojimi obrati: mizarstvo, zidarstvo 
in elektroinstalaterstvo

ILIRSKA BISTRICA čestita ob prazniku — 29. novembru

>XXXXXXXXVXXXXVXXXXX\XXXXXXX\XXXXXXXXXXX\XVXXNXXXXXXXXXXXXVXXXXXXWXXX>XXXXXX\XVSXXVXXXVX\XXXV,

iewBeseBweeeeeee»»»e»«**eeeeeee

LESNI KOMBINAT
ILIRSKA BISTRIM
čestita vsemu delovnemu ljudstva 
ob Dnevu republike in pošilja bor
bene pozdrave, ter želi še rvadalj- 

nih uspehov

^X\Xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxvxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx'xxxxxxxxxxxxx ’.
,xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx ?

JAVOR
TOVARNA FURNIRJA IN VEZANIH PLOŠČ

S SEDEŽEM NA PIVKI __

čestita vsem delovnim ljudem socialistične domovine ob prazniku —
29. novembru
Izdelujemo: vezane in mizarske plošče, plemenite furnirje, rezan les iglavcev
in listavcev, stolice in razno lesno galanterijo
Kupujemo: hlodovino za žago, luščenje in furnir po dnevnih cenah

<xxxxxxxxxxxxxxxxx

^XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX>XX'.XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX^

| |
Ključavničarstvo
tehtnica
Kranj

Kolektiv čestita vsem delovnim Jjudem 
ob državnem prazniku, 29. novembru

■HČIHHSi I«IWIIIIIIWIIII«EIIE1I8@

Ob' Dnevu republike čestita 
vsema delovnemu ljudstvu 
delovni kolektiv

KOLEKTIV POD5ETJA

DELAMARIS
UVOZ-IZVOZ

IZOLA
ČESTITA VSEMU DELOV
NEMU LJUDSTVU ZA

DAN republike

Keramično
kemične
industrije
Kamnilr

ENlA-yUGOSLAVlA

Delovni kolektiv 
Trgovskega izvoznega 
podjetja za domačo 
in umetno obrt

n
DOM

m
%

Vsema delovnemu ljudstvu čestitamo za 
29. november in želimo še mnogo uspehov

Kolektiv gradbenega podjetja

n KONSTRUKTOR
PIRAN

%8i

LJUBLJANA
Mestni trg 24

čestita ob prazniku —
29. novembru in pošilja 
borbene pozdrave vsem 
delovnim kolektivom in vsemu 
delovnemu ljudstvu Jugoslavije

w Jjuvbeh&uMfjpa

mednarodna špedicija m TRANSPORT

KOPER

opravlja transporte 
v tuzemstvu 
in inozemstvu ter vse 
špedicijske usluge 
s svojimi izpostavami 
v Sežani, na Reki, 
v Puli, Podgorju 
in Kozini 
Vsema delovnemu 
ljudstvu čestitamo 
za 29. november

KOLEKTIV TRGOVSKEGA PODJETJA

ZADRUŽNIK
ILIRSKA BISTRICA
čestita vsem delovnim ljudem ob prazniku — 29. novembru
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KOLEKTIV KARTONAŽNE TOVARNE
GRAFIČNA PREDELOVALNA INDUSTRIJA LJUBLJANA

čestita vsem delovnim Hudem socialistične 
Jugoslavije k Prazniku ustanovitve 
nove Jugoslavije

DELOVNI
kolektiv (jgf) ŽIČNICA
LJUBLJANA, TRŽAŠKA CESTA 69

čestita vsem svojim 
odjemalcem 
in dobaviteljem 
ob prazniku 
29. novembru!

§

I

Vsem odjemalcem in 
vsem delovnim ljudem 
čestitamo za praznik
REPUBLIKE

-".v:::;::::: ~' - - ■':

AVTOOBNOVA
LJUBLJANA, BEŽIGRAD II

^TrTrv

ram
čestita vsemu delovnemu ljudstvu

ob DNEVU REPUBLIKE

»KOHIS«
TRGOVINA

IN
S K LADIŠČE

LJUBLJANA, GOSPOSVETSKA 2

GRADBEN PODJETJE

ihn
|lOUBL3ANa| 

VOŠNJAKOVA 8/a

IZVRŠUJE IN PROJEKTIRA VSE 
VRSTE VISOKIH IN NIZKIH 

GRADENJ

Naš
delovni kolektiv čestita 

k prazniku 29. novembru!

Vsem cenjenim gostom 
in vsemu delovnemu ljudstvu čestitamo

ob DNEVU REPUBLIKE

GOSTILNA

TAVČARJEV HRAM
LJUBLJANA, TAVČARJEVA 4

VSEM SVOJIM ODJEMALCEM, DOBAVITELJEM IN VSEMU 
DELOVNEMU LJUDSTVU

VELEBLAGOVNICAČESTITAMO
ZA DAN REPUBLIKE

LJUBLJANA

II

ppPP

n

li

li

eA ____
JjjgA. OPEKARNE ©RAD |

OIBfKOrjAi 'Ljubljano, čTitooa cesta 14

Vsemu
delovnemu ljudstvu 
čestitamo
k Dnevu republike £5

■ <uu)

M

Vsem svojim gostom-in 
vsemu delovnemu ljudstvu 

čestitamo
ob Dnevu republike

I
in se priporočamo 
za obisk

GOSTINSKO PODJETJE

HOTEL

»Sten«
LJUBLJANA

I
III

VSEM DELOVNIM LJUDEM POŠILJAMO 
BORBENE POZDRAVE IN ČESTITAMO 

OB DNEVU REPUBLIKE

»VESNA
F1CM«
LJUBLJANA

OB PRAZNIKU 29. NOVEMBRU
ČESTITA VSEM DELOVNIM LJUDEM

ŠOŠTANJ
PRODAJALNA TOVARNE USNJA ŠOŠTANJ

LJUBLJANA
TRUBARJEVA UL. 41

KOLEKTIV jMIAJ|« TOVARNA BATERIJ * LJUBLJANA
čestita vsem odjemalcem in dobaviteljem in vsemu delovnemu ljudstvu Jugoslavije ob državnem prazniku 29. novembru



Delavska enotnost OB DTOTVtl irETTTBLTTTE — DELATSTI POCTfTAT! 29.

I
'<x>5

' 1
Vsem Slanam socialnega zavarovanja čestitamo 
ob deseti obletnici ustanovitve republike

TRGOVSKO PODJETJE

P&jtKOŽiuk
MURSKA SOBOTA

V zalogi imamo manu
fakturo, železnino, galante
rijo in špecerijo za trgov
sko mrežo. Nudimo vam 

po konkurenčni ceni.

Okrajni zavod 
za socialno 
zavarovanje
Murska Sobota

^x\\'X\\XXXXXX<XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX> iiiiiiminnimintiimfmiffltitinniimiiiinuiiiiiHHHifflnmtimttiniimraitRnmtifiitiiiffliifflHHiiHmtiHHiiifitiiiiinfflinmmiimmnMHHHttnuftHtmtmimmfiiiffiifiifflmHSfttMis
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MIZARSKO PODJETJE

LEDAVA
MURSKA SOBOTA

IZDELUJEMO PO NAROČILU MODERNA 
POHIŠTVA. OPRAVLJAMO GRADBENA 

MIZARSKA DELA PO NIZKIH CENAH

,^\\\\\x\\\\\x\v™

AGROSERVIS
MURSKA SOBOTA

Popravljamo vse vrste kmetijskih strojev 
in motornih vozil. Vršimo servisna službo.

TRGOVSKO POE8EBE

KOLONIALE
MURSKA SOBOTA
Po vseh naših poslovalnicah 
dobite prvovrstno blago po 
zmernih cenah.
Postrežba solidna m točna.

Kamnoseštvo in ceraentnine
Murska Sobota

izdelujemo po 
spominske plošče, 
cementne cevi itd.

7&V6?ma mžachefra pKc&u
Murska Sobota

Vsem delovnim/ljudem čestitamo in pošiljamo-»bosbene 
pozdrave ter jim- želimo veKko- aspehov v-proizvodnji

Imamo v
tajno maski, sir tsapiti^cmesilčdcr-itd.

m VINO
trgovsko podjetje z alkoho - 

čarni na debek><in drobno

POSTOJNA

...............................................................................IlllUllllil«^ r
I I

Mlinsko pidjctje DELOVNI KOLEKTIV TRGOVSKEGA PODJETJA

MURSKA SOBOTA IMAMO V ZALOGI 
BELO IN KRUŠNO 
MOKO

Z—'
—------------- -------------------------------------------------- -----------------------------------------------------
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TOBAK
LJUBLJANA

Čestita vsemu delovnemu ljudstvu Jugo
slavije, poslovnim prijateljem in odjemal
cem ob Prazniku republike 29. novembru.
Nudimo preko svojih skladišč in posloval
nic najkvalitetnejše tobačne izdelke vseh 
tobačnih tovarn FLRJ, kvalitetne vžigalice 
tovarne »Drava« Osijek, ter taksne in po

štne vrednotnice.

..........................
? P; . 9\ Cigarete dobre kakovosti

LJUBLJANA h i
™— 2 2BLED 
EMONA 
TIVOLI 
MORAVA 
PLANICA 
SUTJESKA 
ZETA 
IBAR 
DRAVA

j't cigare, rezan tobak in 
J vžigalice dobite pri 
j trgovskem podjetj u

t

ib
9/ Trgovsko podjetje

11 TEIOPROMET
| | IRSKA SOBOTA
1 |2 9 Imamo v zalogi

radioaparate,
2 2 kolesa, p>ohištva itd. f f

Dobite po zmernih ^ ^
2 2

I

| ^ Tekstilna trgovina

f_4 11 M®dm
Tekstilna trgovina

\ i2 22 2
9 9
\ | Murska Sobota 
2 2
^ 9
| | Modno Nago,
| | tekstilna konfekcija,
| ^ najnovejši vzorci.
^ ^ Velika izbira!
| 8 Zmerne cenej

9 99 >>| P2 2

? P 2 ?

®"1

KOLEKTIV

TOBAK
\ Murska sobota \ \

cenah.
Solidna in vljudna 
postrežba. P P2 2

'X^XXxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxvl lxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxž lxxxxxxxxxxxx^xxxx^C^^xl
2

PROIZVODNJA
kremenčevega
PESKA PUCONCI

^A ZALOGI IMAMO KRE
MENČEV PESEK ZA IN
DUSTRIJO IN ZA GRADBE

NIŠTVO

Vsemu delovnemu 
ljudstvu čestitamo 

ob prazniku — 29 nov. 
in želimo mnogo uspehov 

V proizvodnji

Gozdnega
gospodarstva 
Postojna
pošilja borbene pozdrave vsem 
delovnim ljudem in čestita 
ob Dnevu republike ter želi 
še mnogo uspehov 
v proizvodnji

Mm
Mmm i

mm..jmšM\

Trgovsko podjetje OZZ

AGRARIA
POSTOJNA ■ll

■i
iiiiiiimitnHB
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TRGOVSKO
PODJETJE

ČESTITA SVOJIM ODJEMALCEM IN POTROŠNIKOM 
OB PRAZNIKU REPUBLIKE

ČESTITATA VSEMU DELOVNEMU LJUDSTVU 
ZA PRAZNIK — 29. NOVEMBER

Vsem delovnim kolektivom 
čestitamo ob Dnevu republike

DELOVNI KOLEKTIV

»TESNILKA«
TOVARNA TESNIL IN PLASTIČNIH MAS

MEDVODE
_____________

XXSX>XSXS>XVV>>XXXV<VXXVVVXXVXXVXVsX>X>NVsX>>XX>VsN>XW\>XiCiCVNX»iXWCWNX>XWWCtiWXWXSXV

Bolek&v Tovarne gumbov
Kamnik

K PRAZNIKU

29. novembra
ČESTITA VSEMU 
DELOVNEMU LJUDSTVU 
JUGOSLAVIJE

DELOVNI
KOLEKTIV

Pack
hutela
Bled

ČESTITA VSEM DELOVNIM LJUDEM 
OB PRAZNIKU REPUBLIKE

ELEKTRO
STROJNO
PODJETJE »TIKI«

LJUBLJANA - TRATA 12
konstruira in izdeluje razne kovinske in elektro 
izdelke za potrebe industrije in široke potrošnje

VSEMU DELOVNEMU LJUDSTVU 
ČESTITAMO OB DNEVU REPUBLIKE

IN SE ZA OBČSK 
TOPLO PRIPOROČA

I_______ _I r

K PRAZNIKU

29. NOVEMBRU
ČESTITA VSEMU 
DELOVNEMU LJUDSTVU 
JUGOSLAVIJE

DELOVNI
KOLEKTIV

HOTELA

Jelovica
BLED
IN SE ZA OMSK 
TOPLO PRIPOROČA

■■■■■■■■K

Ob obletnici ustanovitve Jugoslavije 
želi mnogo uspehov in napredka 

svojim odjemalcem in dobaviteljem

Vsemu delovnemu ljudstvu 
Šivom naše zemlje iskreno čestita 

ob Dnevu republike
DELOVNI KOLBUTIV PODJETJA

Sirila MARIBOR

»USNJE« • LJUBLJANA
Nogavice vseh barv in kvalitet 

stalno na zalogi I

Vabi in se priporoča

V poslovalnicah »ZARJA«, »ELITA«, »LUXOR«, 
»ASTRA«, »ČEVLJI«, »ZMAJ« v Ljubdjan i 
in v poslovalnici »JADRAN« v Celju 
si najlaže izberete solidno, trpežno in moderno obutev

DELOVNI KOLEKTIV TRGOVSKEGA PODJETJA 
»USNJE« - LJUBLJANA

Nudimo vam: Taft gladek in tiskan za žensko perilo je C repe de clune,
gladek in tiskan kr Crepe georget, Crepe mousse kr Najrazličnejše modne tkanine za 
obleke kr R«ps ★ Brokate za odeje — desinirano jacqoard je Steznike itd.

Vedno se trudimo,
da s kvaliteto zadovoljimo želje potrošnikov, zato zahtevajte povsod naše izdelke

iitiiiiimiiiiiHHiiiiniiiiiiinHinffliiiaiHiHraiiimfflmttiflHiiimiinittiHiiifiiiiiiiiiiJtfHmHtmffliiffitffliBmmmmsfflfliifflifliinimuHHflHiitinimiHiimHiHi

DELOVNI KOLEKTIV

DELAVNICE ŽELEZNIŠKIH VOZEL

»BORIS KIDRIČ«
MARIBOR

čestita k PRAZNIKU OBLETNICE USTANOVITVE NOVE JUGOSLAVIJE
vsem deiomim kokiuimom in^žek mnogo uspehom v izMajatgxu&ošpodmrMi»edog
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Sindikalna podružnica gradbenih delavcev in nameščencev

Gozdnega
gospodarstva

BLED
čestita
vsem delovnim ljudem k 
Prazniku - 29. novembru

^Xxx^xxxxxxxxxxxxxxvxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx>xxxxxxxxxxxxxxxwxv1xve<xxv<xxvxxx>xvxxvvxxxxxxvxxx.x\xxxvxx»x<.xxxxxv.xxxvxxxxxv».xxxxxx

Lesno industrijsko podjetje KONJICE
proizvaja: žagan les vseh vrst, zaboje,

stavbno, sobno in kuhinjsko pohištvo,
ladijski pod, razne galanterijske proizvode

VSEM DELOVNIM LJUDEM ČESTITAMO OB DNEVU REPUBLIKE

BETON
CELJE

čestita ob Dnevu republike | 
vsem delovnim ljudem in jim 
pošilja borbene pozdrave

l\\\\\\V\VO\\\\\\V\\>\\\\\\\\\VCV^\\VA\\k\»\^\^V?K^

Gozdno

ob Prazniku repubiike 
in želi mnogo uspehov 
v nadaljnji izgradnji socializma

Proizvajamo:
hlodovino iglavcev in listavcev vseh vrst, 
jamski in cekdozni les, TT in elektro dro
gove, pilote, tesan les, drva za kurjavo, 
taninski les, lubje, oglje, hmeljevke, stu- 
denčne drogove, vinogradniško kolje, smolo 
in eterična olja

Vsem delovnim kolektivom čestita 
in želi novih uspehov ob Prazniku 
29. novembru

Delovni kolektiv

PROIZVAJA IN DOBAVLJA:
Vse vrste avtomatskih telefonskih central 
Telefonske aparate 
Električne ure in ume naprave 
Tonske kinoaparature 
Električne vrtalne stroje 
Električne merne instrumente 
Električni avtomobilski pribor 
Selenske usmernike 
Instalacijski material

KRE«
TOVARNE ELEKTROTEHNIŠKIH 
IN FINOMEHANIČNiH IZDELKOV

KRANJ

Oglejte si naše proizvode na razstavi radia In telelcor 
nikacij v Ljubljani od 19. do 30. novembra čestita za 29. november vsemu delovnemu ljudstvu

TOVARNA USNJA

Standard
KRANJ Telefon 164

specializirana proizvodnja podplatnega 
usnja in mastne kravine

®®lllllllllElllllllililllllllliilll!llllllllllllllll!llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllWllllllllllllillllilllllll!|l8l||HI|||||||!lil^

STEKLARNA 
»BORIS KIDRIČ«

ROGAŠKA SLATINA

Podjetje z dolgoletno tradicijo v steklar
ski stroki. Znano tudi izven naših meja. 
IZDELUJE: razne steklene predmete za 
gospodinjstva, za razno opremo in okrase 

ter reprezentativne proizvode.

MED DRUGIM IZDELUJE: pihano ste
klo, belo, v raznih barvah, kristal (svin
čeni), gladko, plitvo in globoko brušeno 

steklo ter slikano steklo.

Izbira je zelo bogata; servisi za Hter, 
vino, vodo, kompot, pecivo, doze, kozarci, 
pokali, steklenice, vrči, podstavki, krož

niki itd.

KOLEKTIV
STEKLARNE »BORIS KIDRIČ« 

ROGAŠKA SLATINA 
Čl-STITA VSEM DELOVfHM LJUDEM 

OB DNEVU REPUBLIKE

KRANJ
čestita ob Dnem repubiike 

vsemsvojitn odjemalcem in dobaviieijem

DELOVNI KOLEKTIV 
TRGOVSKEGA PODJETJA

ŽELEZNINA

Delovnemu ljudstvu Jugoslavije 
čestita k Prazniku republike

KOLEKTIV TRGOVSKEGA PODJETJA

MERKUR-Kranj
^llll|llllllllllllllllll|IE!l!!l|||i||

| PODJETJE |

I ELEKTRO CEUE I
I CELJE I

dobavlja potrošnikom električno 
energijo po najugodnejših pogoph

projektira, gradi inopravija-mon-

vjrj in transformatorskih postaj

izvršuje vsa v elektriško stroko 
spadajoča instalacijska dela

VSEM POTROŠNIKOM IN 
DELOVNIM LJUDEM ČESTITAMO 
ZA DAN REPUBLIKE

—V

Ob velikem prazniku socialistične Jugo
slavije, Dnevu republike čestitamo svojim 
odjemalcem in vsemu delovnemu ljudstvu

MANUFAKTURA — KONFEKCIJA

»PRI KRANJCU«
KRANJ

Pri nas boste postreženi s kvalitetnim 
bbgom po znižanih cenah

K Prazniku republike čestita vsemu 
delovnemu ljudstvu Jugoslavije

delovni kolektiv

Tovarne organskih barvil
Celje

in nudi svoja kvalitetna barvila s stran
skimi proizvodi

lllilllllElilllllllllElllčlllIffllllllllllllllllllllllllllllilEMIIlllllillll* BEIMIE«iHllllllllllllfflpilimiE||*lEEIIIh*ll
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LESNO
KONSTRUKCIJSKO

PODJETJE

tovarnaTmkov in sukanca KOLEKTIV

MARIBOR
proizvaja lanene sukance za industrijo in obrt, bombažne 
ribarske sukance ter razno bombažno in svileno pozamenterijo

»TESAR«
DELOVNI KOLEKTIV ČESTITA VSEM DELOVNIM LJUDEM OB DNEVU REPUBLIKE

%T
LJUBLJANA, PARMOVA 45 „ZELEZ

ČESTITA VSEM DELOVNIM LJUDEM 

ZA 2 9. NOVEMBER 

IN ŽELI ŠE MNOGO USPEHOV PRI
IZGRADNJI SOCIALIZMA

.(\\\v\\\\\\\\\\\v>s\\\\v\\\^^

TRGOVINA Z ŽELEZNINO

LJUBLJANA 
STRITARJEVA 7

čestita k državnemu prazniku, 29. NOVEMBRU, 
svojim eenj. odjemalcem in se jim vljudne* priporoča

"Avv-‘r- '-■. -V.-* ■emteeeeee>■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■

Ob prazniku ustanovitve nove Jugoslavije 
čestitamo vsemu delovnemu ljudstvu

lovarne
sanitetnega
materiala

Domžale

!
Umki Ule

ČESTITA

VSEMU DELOVNEMU

TOVARNA KLOBUKOV 
IN SLAMNIKOV

LJUDSTVU

OB DNEVU REPUBLIKE--

Domžale
PRAZNIKU 
USTANOVITVE 
NOVE JUGOSLAVIJE

rv
OB 2 9. NOVEMBRU — PRAZNIKU USTANOVITVE REPUBLIKE 

IN DESETLETNICI OSVOBODITVE NAŠIH NARODOV
ČESTITA VSEM DELOVNIM LJUDEM K DOSEŽENIM USPEHOMžJlREKCM

jugoslovanskih železnic v uubuani
IN VSI KOLEKTIVI ŽELEZNIŠKIH PODJETIJ V SLOVENIJI, Z ŽELJO, DA BI NAPORI KOLEKTIVOV 

V GOSPODARSTVU IN VSEH PODROČJIH DRUŽBENEGA ŽIVLJENJA RODILI NOVE 
USPEHE IN ZMAGE V BOJU ZA ZGRADITEV SOCIALIZMA V JUGOSLAVIJI

•3 ^

Direkcija jugoslovanskih železnic Ljubljana ★ Železniško transportno podjetje Ljubljana ★ Podjetje 
za vzdrževanje prog Ljubljana ★ Podjetje za vzdrževanje prog Celje ★ Podjetje za vzdrževanje prog 
Maribor ★ Podjetje za vzdrževanje prog Nevo mesto ★ Podjetje za vzdrževanje prog Jesenice ★ 
Podjetje za vzdrževanje prog Gorica ★ Podjetje za vzdrževanje prog Postojna ★ Podjetje za vzdrže
vanje prog Pula ★ Podjetje za popravljanje strojev Maribor ★ Podjetje za popravljanje voz in strojev 
LjuMjana-Šška in Gorica ★ Podjetje za popravljanje voz Ptuj in Dobova ★ Podjetje za progovne 
naprave Ljubijana-Šiška * Železniško podjetje za signalne naprave Ljubljana-Šiška ★ Železniško 
elektro podjetje Ljubljana ★ Podjetje kamnolom Verd ★ Železniško projektivno podjetje Ljubljana

NAJ ŽIVI IN SE RAZVIJA FEDERATIVNA LJUDSKA REPUBLIKA JUGOSLAVIJA!

^\\\\\\\\v\v\\v\\\\\\^^^^

I
Vsemu delovnemu ljudstvu 

čestitamo za 29. november 
m pošiljamo borbene pozdrave

I f

I

PAPIRNICA

Proslavljajoč dan, ko so bdi po
stavljeni temelji socialistične republike 
Jugoslavije, čestita vsem delovnim lju
dem in jim želi še nadaljnjih uspehov 
v izgradnji socializma

KOLEKTTV

TRGOVSKEGA
PODJETJA

,Moda“
MARIBOR
GOSPOSKA ULICA 20

»TOMOS«
TOVARNA MOTORNIH KOLES II

&ELA

himni

r

Proizvaja za potrebe gospodarskih orga
nizacij, ustanov in za široko potrošnjo 

MOTORNA KOLESA 
50 con, 150 ccm in 250 ccm

Tovarna
PLETENIN 

IN KONFEKCIJE

w>
X

Mladi kolektiv čestita vsem odjemalcem in prijateljem 
k državnemu prazniku 29. novembru

MARIBOR
MELJSKA CESTA 56

O
čestita vsem delovnim ljudem 

za 29. NOVEMBER

in pošilja borbene pozdrave

'C
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OB DNEVU REPUBLIKE — DELAVSKI POZDRAV!
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29. NOVEMBER 1955
V

RBj

atAMNIK-VUGOSLAVIA
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Kovinsko podjetje

UNITAS
Ljubljana, Celovška cesta 224

čestita vsem delovnim 
ljudem ob Dnevu republike

3aS3r=sS?r;

ELEKTRO-TOLMIN
čestita vsemu delovnemu ljudstvu ob Dnevu republike 

in pošilja borbene pozdrave

' !SŠl :■

š 'v - ■; -
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Delovni kolektiv

ZVEZDA
Ročno izdelovanje modnih čevljev

Ljubljana, Vodnikova c. 42

Vsemu delovnemu ljudstvu čestitamo 
za 29. november — praznik ustanovitve 

nove Jugoslavije

Delovni kolektiv

KAROSERIJA
Ljubljana, Kamniška ul. 26

čestita vsem delovnim kolektivom 
in vsemu delovnemu ljudstvu 
za Dan republike

I
Zadružno trgovsko podjetje

planik3
Tolmin

^ čestita vsem delovnim ljudem ob prazniku 
^ 29. novembru
Ž 8
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AVTOPREVOZNISKO PODJETJE
TOLMIN s poslovalnico v Idriji

čestita vsem svojim odjemalcem ter vsemu delovnemu ljudstvu ob prazniku 29. nov. m ru
Kolektiv

.................................................. .

GOZDNO GOSPODARSTVO
MOST NA SOČI

Čestita vsem delovnim kolektivom in 
vsemu delovnemu ljudstvu naše domovine 
ob državnem prazniku 29. novembru

SPLOŠNO GRADBENO PODJETJE

STANDARD
TOLMIN

,4 ■ ■ -



SINDIKALNA PODRUŽNICA IN ZVEZA KOMUNISTOV

ČESTITA VSEM DELOVNIM LJUDEM OB PRAZNIKU REPUBLIKE IN ZMAGAM, 
USPEHOV PRI DELU

DELAVSKA ENOTNOST OB DNEVU REPUBLIKE — DELAVSKI POZDRAV! 29. NOVEMBER <

Ob Dnevu republike 
čestita vsemu 
delovnemu ljudstvu 
in pošilja 
borbene pozdrave

Okrajni 
ljudski odbor

Novo mesto

Dekmti kolektiv

Prevozništvo
Novo mesto

čestita vsem delovnim 
ljudem ob državnem 

prazniku — 29. novembru

Elektrotehnično podjetje

ELEKTRA
Maribor
Vetrinjska ulica 14

čestita
vsem
delovnim
ljudem
ob
državnem 
prazniku 
29. novembru

^XXXXXWXXXVC<XXXXXXXXV>XXVXXXXXXXX\XXC:‘'‘'

Kolektiv
mizarskega poc^ctja

I MIZAR
KOČEVJE

čestita vsem cenjenim odje
malcem k prazniku republike 
in se priporoča za nadaljnja 

naročila

čestita 
vsem d 
ljudem
za 29. november

mJ! ^vxxxxxwxxxxxx^x\xxxxxxxxxxxxxxx\xxvxxxxv'

POLJESTROJ
vsem odjemalcem 
ob Dnevu 
ustanovitve 
nove Jugoslavije

f I\ |

ŠENTJUR

Delovni kolektiv

ELEKTRO KOČEVJE
KOČEVJE

in sindikalna podružnica
čestitata vsem delovnim ljudem ob Dnevu republike

SPLOŠNO GRADBENO PODJETJE

ZIDAR
KOČEVJE
častita za Dan republike vsemu delovnemu ljudstvu in pošilja 
borbene pozdrave ter želi veliko uspehov pri njihovem delu

mnogo
uspehov
pri
izgradnji
socializma

^ ^iiHiHHiiinmiHiiifiiHHmmiimimii tmiHiHiiimimiiniiiwiiiim(iBiiiiiiitiHii«iHiinfflflwwHiiwi«iBmaimiwwiiwiw|wwti«iwi^^ ZXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX>^XS<XV<XXXXXX«XWNXVXXXXXX«XVe<^>C««^XXXVXXX^XXXXVXXXV<XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX'''

i ^
Montažno podjetje za hidroelektrarne in splošno montažo

Hidromoniaža
Maribor, Gosposvetska 86

¥■*#

KICffl

Pustni predal 58 
Telefon: 40-37, 
direktor: 37-01 
Telegram:
Hidromontaža Maribor 
Tekoči račun:
NB Maribor 640-T-4

K Dnevu republike čestita 
vsem delovnim kolektivom 
in želi nadaljnih delovnih 
uspehov

Kolektiv


